

Τ.Ε.Ι. ΠΑΤΡΑΣ
ΣΧΟΛΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ

Το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης
και η αξιοποίησή του στην Αγροτική Οικονομία

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΙΤΣΟΠΟΥΛΟΥ
ΙΩΑΝΝΗ ΤΣΕΝΕ



ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2003

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

6277

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρακολούθηση και κατανόηση των εξελίξεων ενός μεταβαλλόμενου και με διεθνείς καθορισμούς οικονομικού πλαισίου, αποτελεί αναγκαιότητα για την αγροτική οικονομία. Ταυτόχρονα, συνιστά πάγιο αίτημα των φορέων που επιδιώκουν να μεταβάλουν και να προσαρμόσουν την ελληνική γεωργία στις βασικές τουλάχιστον, συνισταμένες της διεθνοποιημένης πλέον οικονομίας. Πρόκειται για αλλαγές-στόχους στα κομβικά σημεία του κυκλώματος της αγροτικής οικονομίας : παραγωγική διαδικασία – εμπορία και ανταγωνιστικότητα – μηχανισμοί διαμόρφωσης πολιτικών.

Η ελληνική γεωργία για να υπαχθεί στη διεθνή αγροτική οικονομία, οφείλει να κατανοήσει τις συνθήκες που την διαμορφώνουν. Πρέπει όμως να κατανοηθούν και τα βασικά χαρακτηριστικά που διέπουν την ίδια την ελληνική γεωργία, τα οποία μεγιστοποιούν την απόστασή της από την διεθνή αγορά. Εξ' ορισμού τα δομικά στοιχεία και η οικονομική οργάνωση της γεωργίας στην Ελλάδα, παραπέμπουν στην ύπαρξη νοοτροπιών και παραγωγικών συμπεριφορών προσαρμοσμένων στο στενό πλαίσιο της ελληνικής αγοράς ή σε επιλογές του παρελθόντος που εμποδίζουν και την κατανόησή της και κατά προέκταση την ένταξή της στη διεθνή αγορά. Συνακόλουθα, χαρακτηρίζεται από έλλειψη δυναμικής και στασιμότητα, με τα γνωστά αποτελέσματα όπως μείωση του παραγόμενου αγροτικού προϊόντος στο σύνολο του Α.Ε.Π., περιορισμό των εισοδημάτων και τελικά εγκατάλειψη των αγροτικών περιοχών από τον πληθυσμό τους

Η επιλογή του θέματος είναι συνυφασμένη με την προσεκτική παρακολούθηση των μεθόδων και πρακτικών που ακολουθούν οι φορείς-μηχανισμοί του κράτους και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειμένου να μελετήσουν, να οργανώσουν και να μεταβάλουν το παραγωγικό αποτέλεσμα στην αγροτική οικονομία.

Στο πλαίσιο αυτό, η παρούσα εργασία ασχολείται με το αναπτυξιακό πρόγραμμα 2000-2006, καταγράφοντας αναλυτικά τους άξονες στους οποίους θα πρέπει να κινηθεί η αγροτική πολιτική ώστε να επιτευχθεί ο γενικός στόχος του εκσυγχρονισμού και της ανάπτυξης της αγροτικής οικονομίας. Εντοπίζει τα κύρια χαρακτηριστικά, όπως : το μικρό μέγεθος των εκμεταλλεύσεων, η πανσπερμία των καλλιεργητικών συστημάτων κατ' ανάγκη προσαρμοσμένων στις γεωμορφολογικές και κλιματολογικές συνθήκες. Προτείνει νέα προϊόντα που παρουσιάζουν αυξημένη εμπορευσιμότητα και ευδοκιμούν στις ίδιες συνθήκες. Υπάγορεύει την αναδιοργάνωση των καλλιεργειών ώστε να απεμπλακούν από το παλιό παραγωγικό σύστημα και να ενταχθούν αποδοτικά στους όρους της αγοράς.

Το μητρώο αποτελεί προϋπόθεση προκειμένου να αποκτήσει ο επαγγελματίας αγρότης επαγγελματική ισχύ, δυνατότητες και οφέλη. Με όρο την

πρόσθετη γνώση των συνθηκών του επαγγέλματος, μπορεί να λειτουργήσει με συνείδηση προοπτικής στη βάση της επιχειρηματικότητας.

Η εργασία πραγματεύεται επίσης το πρόβλημα των αγροτικών προϊόντων, της ποιότητας και υγιεινής. Δεδομένα, που αποτελούν και προϋποθέσεις για την ανταγωνιστικότητά τους. Η μεταποίηση, δηλαδή, των αγροτικών προϊόντων και η τήρηση των όρων υγιεινής, που διασφαλίζουν την υγεία του καταναλωτή, ανανεώνουν τη συνεργασία μεταξύ της αγοράς και των παραγωγών, με αμοιβαίο όφελος και η οποία, τελικά, θα ενισχύσει το εισόδημα του αγρότη-παραγωγού.

Το ανθρώπινο δυναμικό που καλείται να πραγματοποιήσει τις αλλαγές αυτές στην αγροτική οικονομία, ασφαλώς δεν είναι το καταλληλότερο. Είναι γνωστό ότι περισσότερο από το μισό του πληθυσμού είναι αρκετά μεγάλης ηλικίας, με αποτέλεσμα να μην δείχνει το αναγκαίο ενδιαφέρον για την παρακολούθηση των μεταβολών, στην κατεύθυνση της πραγματικότητας. Στοιχείο που καθιστά ένα μεγάλο τμήμα της αγροτικής κοινωνίας αμέτοχο στις εξελίξεις που πρέπει να πραγματοποιηθούν στον τομέα αυτό. Το πρόβλημα εντοπίζεται κυρίως στις ορεινές και νησιωτικές περιοχές, όπου θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερο βάρος στην κατεύθυνση της επίλυσής του.

Απαραίτητη είναι η εξαρχής σύσταση ή η ενεργοποίηση υπαρχόντων ήδη φορέων, οι οποίοι θα επιληφθούν της διερεύνησης όλων αυτών των προβλημάτων και θα κινηθούν στην κατεύθυνση της επίλυσής τους. Ταυτόχρονα, οι φορείς αυτοί θα αναλάβουν την ευθύνη της ενημέρωσης, σε πανελλαδική κλίμακα, των αγροτών-παραγωγών. Σκοπός των φορέων και μηχανισμών που θα συσταθούν, είναι η σταδιακή προσαρμογή και η τελική ένταξη της αγροτικής οικονομίας σε ένα γενικότερο αναπτυξιακό μηχανισμό στον οποίο θα συνυπάρχουν φορείς και παραγωγοί.

Τέλος, η βαθμιαία πραγματοποίηση των αλλαγών αυτών – σύμφωνα με την ανάλυση που ακολουθεί – θα πρέπει να συνδυάζει την οικονομική ανάπτυξη με την διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. Στο πλαίσιο αυτό εξάλλου, θα πρέπει να επιδιωχθεί η ανάπτυξη άλλων παράλληλων δραστηριοτήτων, όπως ο αγροτουρισμός και η βιοτεχνία. Στη βάση της συνεργασίας ανθρώπου και περιβάλλοντος, η προσπάθεια ανακαίνισης παραδοσιακών οικισμών, η διατήρηση του τοπίου και του οικοσυστήματος μπορεί να βελτιώσει τους όρους της ζωής στην αγροτική κοινωνία, αλλά και να αυξήσει την επισκεψιμότητα στις περιοχές αυτές.

ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ 2000 – 2006

ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Στη χώρα μας, ιδιαίτερα μετά την μεταρρύθμιση των Διαρθρωτικών Ταμείων της Ε.Ε., οι στρατηγικοί στόχοι της αγροτικής πολιτικής και ανάπτυξης αποτελούσαν κυρίως σύνθεση της πολιτικής προώθησης και στήριξης της οικονομικής βιωσιμότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων μέσω του εκσυγχρονισμού των μέσων παραγωγής και της αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών, της βελτίωσης (εκσυγχρονισμός και επεκτάσεις) των μονάδων μεταποίησης και εμπορίας των πρωτογενών γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, της υλοποίησης εγγειοβελτιωτικών έργων και των παρεμβάσεων στο δασικό τομέα, μέσα σε ένα γενικό πλαίσιο άσκησης περιφερειακής πολιτικής μέσω της παροχής οικονομικών ενισχύσεων ή/και κινήτρων.

Κατά την κατάρτιση του ΣΠΑ 2000-2006, υιοθετήθηκε μια στρατηγική προσαρμοσμένη προς τις νέες κατευθύνσεις της ΚΑΠ που περιλαμβάνεται στις αποφάσεις της Agenda 2000. Η στρατηγική αυτή περιλαμβάνει μια πιο ολοκληρωμένη θεώρηση των προβλημάτων της αγροτικής οικονομίας της χώρας, ως αναπόσπαστο τμήμα της ολοκληρωμένης ανάπτυξης των αγροτικών περιοχών. Η ανάπτυξη του αγροτικού τομέα ως υποσυνόλου του πρωτογενή τομέα εντάσσεται στην περίπτωση αυτή σε ένα ενιαίο σύνολο που περιλαμβάνει τις κατευθύνσεις της Ε.Ε. για την ανταγωνιστικότητα των περιφερειών, την διατήρηση και ενίσχυση της απασχόλησης, την προώθηση ίσων ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών σε ένα πλαίσιο αναπτυξιακών παρεμβάσεων που διασφαλίζει την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο αξιοποίηση των φυσικών πόρων, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αγροτικών περιοχών καθώς και τα έντονα διαρθρωτικά και κοινωνικοοικονομικά προβλήματα που αυτές αντιμετωπίζουν.

Με βάση τα παραπάνω, οι **Γενικοί Αναπτυξιακοί Στόχοι** για την περίοδο 2000-2006, όπως αναλύονται στο ΣΑ-ΚΠΣ είναι τρεις (3) :

Ο πρώτος Γενικός Στόχος είναι «η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας ενόψει των προκλήσεων ενός συνεχώς ανταγωνιστικότερου διεθνούς περιβάλλοντος»

Ο γενικός αυτός στόχος βρίσκεται σε αντιστοιχία με την προτεραιότητα της Ε.Ε. για την ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών μέσω και της δημιουργίας ενός αγροτικού τομέα, προσαρμοσμένου στη νέα διεθνή οικονομική πραγματικότητα που χαρακτηρίζεται από αυξανόμενο ανταγωνισμό, τάσεις απελευθέρωσης του εμπορίου, ζήτηση για προϊόντα υψηλής ποιότητας που διασφαλίζουν την προστασία του καταναλωτή (π.χ. βιολογικά κ.α.), νέα καταναλωτικά πρότυπα και

μείωση των παρεμβατικών μηχανισμών της ΚΑΠ για τη στήριξη των τιμών των ευρωπαϊκών γεωργικών προϊόντων. Η προετοιμασία για τη μετάβαση στο νέο περιβάλλον απαιτεί την ανάληψη δράσεων και πρωτοβουλιών, οι οποίες θα προωθήσουν την απαραίτητη αλλαγή στη σύνθεση του γεωργικού προϊόντος και την έγκαιρη ενσωμάτωση της ελληνικής γεωργίας στις νέες παγκοσμιοποιημένες – ανταγωνιστικές διεθνείς αγορές.

Με τον στόχο αυτό επιδιώκεται η βελτίωση των συνθηκών ανταγωνισμού των προϊόντων της πρωτογενούς και μεταποιημένης ελληνικής γεωργικής παραγωγής, έτσι ώστε αυτή να ανταπεξέλθει στις πιέσεις που θα προέλθουν από τη πιθανή διεύρυνση της εισαγωγικής διείσδυσης αφενός και αφετέρου να διευρύνει τις εξαγωγικές της επιδόσεις.

Οι συγκεκριμένες παρεμβάσεις θα συντελέσουν αποφασιστικά στη βελτίωση του εισοδήματος των παραγωγών αλλά και θα προσφέρουν στην κατανάλωση νέα και σαφώς βελτιωμένα ποιοτικά προϊόντα, τα οποία θα είναι πλήρως συμβατά με τους κανόνες της Ενιαίας Κοινωνικής Αγοράς, που σχετίζονται με τη διασφάλιση της υγιεινής κατάστασης αυτών των προϊόντων και την προστασία του καταναλωτή.

Η προσπάθεια αυτή θα ισχυροποιήσει τον Γεωργικό Τομέα, έτσι ώστε αυτός να συμβάλει πιο αποδοτικά στην ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας, βελτιώνοντας την παραγωγικότητά του αλλά δίνοντας επίσης περαιτέρω ώθηση στη βιομηχανία επεξεργασίας τροφίμων η οποία αποτελεί ένα σημαντικό κρίκο της «αγροδιατροφικής αλυσίδας» (παραγωγή-μεταποίηση-εμπορία γεωργικών προϊόντων). Η αλλαγή της σύνθεσης των γεωργικών προϊόντων, η παραγωγή νέων προϊόντων, η αναβάθμιση των συλλογικών οργανωτικών σχημάτων που εμπλέκονται στην παραγωγή αλλά και την διακίνηση των αγροτικών προϊόντων, αποτελούν απαραίτητους τομείς παρέμβασης για την ανάπτυξη του στόχου αυτού. Ένας ανταγωνιστικός Γεωργικός Τομέας αποτελεί την ικανή αλλά όχι απαραίτητα και αναγκαία συνθήκη για την τοπική ανάπτυξη σε μεγάλο τμήμα του Ελληνικού χώρου. Η δημιουργία οικονομικά βιώσιμων γεωργικών εκμεταλλεύσεων στις αγροτικές περιοχές που έχουν τις προϋποθέσεις οικονομικής ανάπτυξης προάγεται κατά προτεραιότητα από το πρώτο Γενικό Στόχο που είναι ο οικονομικά άριστος συνδυασμός γης, ανθρώπινης εργασίας υπό οποιαδήποτε μορφή

Ο δεύτερος Γενικός Στόχος είναι «η βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της υπαίθρου για να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητά της και να αποκατασταθεί η κοινωνική και οικονομική της λειτουργία»

Ο στόχος αυτός βρίσκεται σε πλήρη αντιστοιχία με την προτεραιότητα της Ε.Ε. για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών, μέσω της διαφοροποίησης της οικονομικής βάσης, της παροχής υπηρεσιών που σχετίζονται με τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων και τη μείωση των

διαφορών και ανισοτήτων στο επίπεδο των παρεχομένων υπηρεσιών μεταξύ των κατοίκων των αστικών και αγροτικών περιοχών.

Με το στόχο αυτό επιδιώκεται η αναβίωση φθινουσών περιοχών των οποίων η τοπική οικονομία εξαρτάται άμεσα από τον πρωτογενή τομέα. Ειδικότερα επιδιώκεται η ενσωμάτωση των περιοχών αυτών σε μία ολοκληρωμένη προσπάθεια δημιουργίας μιας ζωντανής και εξελισσόμενης υπαίθρου με προοπτικές ανάπτυξης, μέσω της δημιουργίας συνθηκών και προϋποθέσεων για την αναστροφή των δυσμενών δημογραφικών εξελίξεων, της προώθησης ευκαιριών πολυαπασχόλησης, της διασφάλισης συνθηκών ίσων ευκαιριών μεταξύ των δύο φύλων, της αξιοποίησης των φυσικών πόρων με ρυθμούς που θα επιτρέπουν τη διατήρηση του φυσικού και ανθρωπογενούς χώρου και περιβάλλοντος.

Ο τρίτος Γενικός Στόχος είναι «η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων της υπαίθρου»

Ο τρίτος Γενικός Στόχος σχετίζεται άμεσα με την προτεραιότητα της Ε.Ε. για τη διατήρηση της ευρωπαϊκής αγροτικής κληρονομιάς. Ο στόχος αυτός σχετίζεται με τη διατήρηση του περιβάλλοντος, τη διατήρηση της αγροτικής κληρονομιάς, συμπεριλαμβανομένης της διατήρησης του αγροτικού τοπίου και των φυσικών πόρων, της διατήρησης των αγροτικών δραστηριοτήτων στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές, της ενίσχυσης των γεωργοπεριβαλλοντικών δράσεων κλπ.

Με το Στόχο αυτό επιδιώκεται η ανάπτυξη κατάλληλων υποδομών άρσης της απομόνωσης μέσα και από άλλα προγράμματα και πολιτικές προστασίας – όπως και η αντιμετώπιση των πυρκαγιών και λοιπών φυσικών καταστροφών – έτσι ώστε να βελτιωθεί η ελκυστικότητα του αγροτικού χώρου. Η αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών για τον κάτοικο των αγροτικών περιοχών, θα συμβάλει αποφασιστικά στην αναστροφή των τάσεων εγκατάλειψης της υπαίθρου.

ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Οι συγκεκριμένες δράσεις μέσω των οποίων θα υλοποιηθούν οι στόχοι του Προγράμματος έχουν ομαδοποιηθεί σε 7 Άξονες Προτεραιότητας, που είναι οι ακόλουθοι :

1. Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης.
2. Παρεμβάσεις στο επίπεδο μεταποίησης, τυποποίησης και εμπορίας του πρωτογενούς γεωργικού και δασικού προϊόντος.
3. Βελτίωση της ηλικιακής σύνθεσης του αγροτικού πληθυσμού.
4. Βελτίωση των υποστηρικτικών μηχανισμών και της ενημέρωσης του αγροτικού πληθυσμού με την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών.
5. Παρεμβάσεις στο γεωργικό προϊόν.
6. Ανάπτυξη και προστασία φυσικών πόρων και περιβάλλοντος.
7. Προγράμματα ανάπτυξης αγροτικού χώρου.

Η αξιολόγηση του Προγράμματος θα υποστηριχθεί από τις δράσεις της Τεχνικής Βοήθειας.

Στους ανωτέρω άξονες δεν περιλαμβάνονται δύο Άξονες Προτεραιότητας του Σ.Π.Α. και συγκεκριμένα ο Άξονας 7 <Παρεμβάσεις στον Ανθρώπινο Παράγοντα> που θα καλυφθεί από το <Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Συνεχιζόμενης Κατάρτισης> του Υπουργείου Εργασίας που θα χρηματοδοτείται από το Ε.Κ.Τ. και ο Άξονας 8 <Παρεμβάσεις στο Επίπεδο Γεωργικής Γης> που οι δράσεις θα καλυφθούν από τα Π.Ε.Π.

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ (1) - "ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΙΠΕΔΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ"

Ο άξονας αυτός εξυπηρετεί το βασικό στόχο του ΣΑ-ΚΠΣ που είναι η "αντιμετώπιση του ανοίγματος του αγροτικού τομέα στον ανταγωνισμό μέσα από διαρθρωτικές αλλαγές". Στον άξονα αυτό συμπεριλαμβάνονται τρεις διακριτές ομάδες δράσεων οι οποίες είναι τα :

- A) Επενδυτικά Σχέδια σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης.
- B) Παρεμβάσεις με την μορφή "soft ενεργειών" για την χάραξη και άσκηση γεωργικής πολιτικής, με ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα διασφάλισης ποιότητας και αξιοποίησης του "μητρώου αγροτών" ως εργαλείου για την παρακολούθηση των τάσεων και εξελίξεων στον αγροτικό τομέα και τις περιφερειακές-κλαδικές διαφοροποιήσεις του.
- Γ) Υποχρεώσεις για ομάδες παραγωγών του Β' ΚΠΣ.

Ο Άξονας Προτεραιότητας 1, σε συνδυασμό με τον Άξονα Προτεραιότητας 5 "Παρεμβάσεις στο γεωργικό προϊόν", περιλαμβάνουν, κατά κύριο λόγο, τις "τομεακές προτεραιότητες" σε επίπεδο "γεωργικής παραγωγής".

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων της "γεωργικής παραγωγής" θα προέλθει μέσω των δράσεων που θα υλοποιηθούν σε επίπεδο "γεωργικής εκμετάλλευσης". Βασικό χαρακτηριστικό του άξονα είναι ότι οι επενδύσεις σε επίπεδο "γεωργικής εκμετάλλευσης" αφορούν τις αγροτικές περιοχές που έχουν τις προϋποθέσεις δυναμικής γεωργικής ανάπτυξης. Στον άξονα δεν περιλαμβάνονται οι επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις που θα υλοποιηθούν εντός των "προγραμματικών μικροπεριφερειών" στις οποίες θα εφαρμοσθούν τα ολοκληρωμένα προγράμματα ανάπτυξης του αγροτικού χώρου (άξονας 7).

Όσον αφορά τις δράσεις της δεύτερης ενότητας του άξονα προτεραιότητας, αυτές αφορούν :

- Τη δραστηριοποίηση του ΟΠΕΓΕΠ που αποτελεί απαραίτητη "υποδομή στήριξης" της πολιτικής στροφής προς την ποιότητα των γεωργικών προϊόντων.
- Την αξιοποίηση και επικαιροποίηση των στοιχείων του «μητρώου αγροτών». Η ανάδειξη του μητρώου αγροτών σε εργαλείο "τεκμηρίωσης" της αγροτικής πολιτικής αποτελεί σημαντική προτεραιότητα. Η σύζευξη "τομεακών και χωρικών κριτηρίων" για την άσκηση πολιτικής που σχετίζεται με τους νέους αγρότες, τις επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις, την εφαρμογή ολοκληρωμένων

- έγκαιρη γνώση πλήθους επιμέρους παραμέτρων. Η σημαντική χρονική υστέρηση, με συνέπεια την έλλειψη επίκαιρων και αξιόπιστων στατιστικών στοιχείων δημιουργεί προβλήματα στην έγκαιρη λήψη κρίσιμων αποφάσεων για θέματα χάραξης και άσκησης αγροτικής πολιτικής. Η αξιοποίηση των στοιχείων του "μητρώου αγροτών" θα συμβάλει σημαντικά στην αρτιότερη τεκμηρίωση και την "οριοθέτηση" των δικαιούχων, αλλά και στη βελτίωση της αποδοτικότητας των παρεμβάσεων.

Στον Άξονα αυτό περιλαμβάνονται τρία Μέτρα :

ΜΕΤΡΟ : 1.1

Τίτλος Μέτρου : "Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις"

(Κεφάλαιο Ι, του Κανονισμού (Ε.Ε.) 1257/99

Κωδικός : 111

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική Δημόσια Δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 91,86%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την πολιτική στον τομέα και την εφαρμογή του μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων, συνεπικουρούμενη από τις καθ' ύλην αρμόδιες υπηρεσίες και σε επίπεδο εφαρμογής από τη Δ/ση Γεωργικών Εφαρμογών.

Στην ορθολογική εφαρμογή του μέτρου θα συμβάλουν οι καθ' ύλην αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας με την παροχή οδηγιών στα αντικείμενα αρμοδιότητάς τους, συνεπικουρούμενες από τον ΟΓΕΕΚΑ (εκπαίδευση-ενημέρωση), ΟΠΕΓΕΠ (πιστοποίηση ταυτότητας), τα Κέντρα Γενετικής Βελτίωσης (πιστοποίηση ζώων υψηλής ποιότητας), τα Εργαστήρια Ελέγχου Ποιότητας Γάλακτος και Γαλακτοκομικών Προϊόντων, το ΕΘΙΑΓΕ και τα εκπαιδευτικά ιδρύματα καθώς και οι Δ/σεις Γεωργικής και Αγροτικής Ανάπτυξης. Για την αποτελεσματική εφαρμογή του Μέτρου μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ενδιάμεσοι φορείς.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- Περίοδος εφαρμογής : Το Μέτρο καλύπτει ολόκληρη την περίοδο εφαρμογής του Ε.Π. (2000-2006).
- Νέο/Συνεχιζόμενο : Το Μέτρο με νομική βάση του Καν. (Ε.Ε.) 950/97 (Κ.2328/91) εφαρμόστηκε και την 2η Προγραμματική περίοδο και αναλήφθηκαν νομικές δεσμεύσεις (μέχρι την 31.12.99) 30.000 (στόχος) επενδυτικών σχεδίων, μέρος των οποίων θα υλοποιηθεί την 3η Προγραμματική περίοδο.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

1. Με το μέτρο καθιερώνονται τα ακόλουθα καθεστώτα ενισχύσεων :
 - Καθεστώς ενισχύσεων για την ενθάρρυνση των επενδύσεων στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις
 - Καθεστώς ενισχύσεων στις μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις
 - Καθεστώς ενισχύσεων για την ενθάρρυνση της δημιουργίας πρότυπων αγροκτημάτων
 - Καθεστώς ενισχύσεων για την προώθηση καινοτόμων δράσεων
 - Καθεστώς ενισχύσεων για την πληρωμή ανειλημμένων υποχρεώσεων της 2ης Προγραμματικής Περιόδου (Μεταβατικές διατάξεις του άρθρου 52 παρ.3 του Καν. (Ε.Ε.) 1260/99)
2. Οι στόχοι, οι δικαιούχοι, τα κριτήρια επιλογής, τα ποσά και ποσοστά ενίσχυσης, κατά περίπτωση καθεστώτος, καθορίζονται στη συνέχεια.
3. Καθεστώς ενισχύσεων για την ενθάρρυνση των επενδύσεων στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις

α. Πεδίο εφαρμογής

Το καθεστώς θα εφαρμοσθεί σε ολόκληρη την χώρα σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις κυρίως στην κτηνοτροφία.

Μια εκμετάλλευση νοείται ότι πραγματοποιεί επενδύσεις κυρίως στην κτηνοτροφία, εφόσον το ύψος των επενδύσεων που προβλέπονται στον τομέα αυτό είναι πάνω από το 50% του συνολικού ύψους των επενδύσεων του σχεδίου. Ο περιορισμός αυτός δεν εφαρμόζεται για τις μεταβατικές διατάξεις του άρθρου 52 παρ.3 του Καν. (Ε.Κ.) 1260/99.

β. Στόχος

Το καθεστώς αποσκοπεί στην αειφόρο ανάπτυξη του γεωργικού τομέα με στόχο τη βελτίωση της οικονομικής κατάστασης και των συνθηκών διαβίωσης, εργασίας και παραγωγής των κατοίκων της υπαίθρου και ιδίως των γεωργών και των οικογενειών τους.

γ. Δικαιούχοι

Δικαιούχοι του καθεστώτος μπορούν να κριθούν γεωργοί, φυσικά πρόσωπα, νομικά πρόσωπα και συνεργαζόμενες εκμεταλλεύσεις, εφόσον :

(1) Διαθέτουν επαρκή επαγγελματική ικανότητα.

(2) Είναι κάτοχοι και αρχηγοί γεωργικής εκμετάλλευσης.

Από την αμεσότητα κατοχής των ανωτέρω προϋποθέσεων, δηλαδή της επαρκούς επαγγελματικής ικανότητας, της βιωσιμότητας της γεωργικής εκμετάλλευσης και των ελαχίστων απαιτήσεων σε ότι αφορά το περιβάλλον, την υγιεινή και καλή διαβίωση των ζώων, εξαιρούνται οι νέοι γεωργοί όπως αυτοί ορίζονται στο Μέτρο 3.1 στη συνέχεια, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα πληρότητας των προϋποθέσεων, που αναφέρονται ανωτέρω, μέσα σε διάστημα τριών (3) ετών από την πρώτη τους εγκατάσταση.

(3) Στα πλαίσια επενδυτικού σχεδίου προγραμματίζουν και υλοποιούν μετά την έγκρισή του επενδύσεις, οι οποίες πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις :

α) Επιδιώκουν έναν ή περισσότερους από τους ακόλουθους στόχους :

- Μείωση του κόστους παραγωγής
- Βελτίωση ή και αναδιάρθρωση της παραγωγής
- Βελτίωση της ποιότητας
- Διαφύλαξη και βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος, των συνθηκών υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων
- Προώθηση της πολυαπασχόλησης που αφορά αμιγώς γεωργικά προϊόντα του Παραρτήματος Ι της Συνθήκης
- Στην περίπτωση θέσπισης νέων ελαχίστων προϋποθέσεων για το περιβάλλον και για την υγιεινή και καλή διαβίωση των ζώων, στόχος των επενδύσεων θα είναι η επίτευξη αυτών των ελαχίστων προϋποθέσεων.

β) Από την υλοποίησή τους δε θα επέλθει αύξηση της παραγωγής προϊόντων, τα οποία δεν βρίσκουν κανονικές διεξόδους διάθεσης στην αγορά.

ΚΑΝΟΝΙΚΟΙ ΔΙΕΞΟΔΟΙ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ

Γενικά οι ενισχύσεις, στα πλαίσια του παρόντος καθεστώτος, μπορούν να χορηγηθούν σε επενδύσεις που δεν οδηγούν σε μια αύξηση της παραγωγής. Ωστόσο, είναι δυνατόν να δοθούν ενισχύσεις για επενδύσεις που στοχεύουν στην αύξηση της παραγωγής, όπου υπάρχουν κανονικές διέξοδοι για τη διάθεσή της. Τέτοιες περιπτώσεις μπορεί να είναι :

- Τα βιολογικά προϊόντα
- Τα προϊόντα ΠΟΠ, ΠΓΕ
- Τα προϊόντα τα οποία πιστοποιούνται με βάση αναγνωρισμένες προδιαγραφές ή πρότυπα (π.χ. ISO)
- Προϊόντα που παράγονται στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις οικογενειακού τύπου των μικρών νησιών του Αιγαίου πελάγους, εφόσον η παραγωγή προορίζεται για την τοπική αγορά των μικρών

νησιών, όπως η παρέκκλιση αυτή ίσχυε και στα πλαίσια εφαρμογής του Καν. (Ε.Ε.) 2019/93

- Τα προϊόντα που παράγονται από προωθούμενα είδη ή ποικιλίες όπως αυτά καθορίζονται από το Υπουργείο Γεωργίας με βάση τα αποτελέσματα της ανάλυσης της εσωτερικής και διεθνούς αγοράς, τόσο για νωπή χρήση όσο και για πρώτη ύλη για την μεταποίηση, καθώς και εκείνα, που στα πλαίσια ειδικής τομεακής ή χωρικής μελέτης-έρευνας αγοράς- που πραγματοποιείται από το Υπουργείο Γεωργίας ή για λογαριασμό του Υπουργείου Γεωργίας ή της Περιφέρειας και γίνεται αποδεκτή από το Υπουργείο Γεωργίας, δεν αντιμετωπίζουν προβλήματα διάθεσης.

Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να τηρούνται οι τομεακοί περιορισμοί και απαγορεύσεις που απορρέουν από την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία.

Από την πραγματοποίησή τους δεν θα προβλέπεται αύξηση της παραγωγής προϊόντων που αντιμετωπίζουν προβλήματα διάθεσης στην αγορά ενώ σε κάθε περίπτωση θα λαμβάνονται υπόψη οι τυχόν περιορισμοί της παραγωγής ή τα όρια της κοινοτικής στήριξης, στα πλαίσια των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς. Εάν, στα πλαίσια μιας ΚΟΑ, υφίστανται περιορισμοί της παραγωγής ή όρια της Κοινοτικής στήριξης, σε επίπεδο μεμονωμένων γεωργών ή εκμεταλλεύσεων, δεν χορηγείται καμία ενίσχυση για επενδύσεις οι οποίες θα οδηγήσουν σε αύξηση της παραγωγής πέραν των εν λόγω περιορισμών ή ορίων.

- Οι ενισχύσεις στον τομέα της παραγωγής μελιού θα πρέπει να αποκλείουν τις δράσεις εκείνες που προβλέφθηκαν στο πλαίσιο Εθνικών Προγραμμάτων που θεσπίστηκαν με βάση τις διατάξεις του Καν. (ΕΚ) 1221/97 του Συμβουλίου.

- Όσον αφορά τους τομείς κρέατος και αυγών ισχύουν τα κάτωθι :

- (1) Οι εγκριθείσες επενδύσεις δεν θα πρέπει να οδηγήσουν στην αύξηση της συνολικής σε εθνικό επίπεδο ικανότητας παραγωγής του ζωικού κεφαλαίου (κιλά ή αριθμός ζώων), της δυναμικότητας σφαγής καθώς και της τυποποίησης και επεξεργασίας αυγών.
- (2) Οι επενδύσεις θα αποβλέπουν στην ποιοτική βελτίωση των προϊόντων, την αναβάθμιση των συνθηκών παραγωγής, την προστασία του περιβάλλοντος, την διασφάλιση της υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων καθώς και τη μετατροπή της υφιστάμενης παραγωγής προς προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας. Εν προκειμένω, δύναται αύξηση της παραγωγής βάσει μελετών που θα αποδεικνύουν κανονική διέξοδο στην αγορά.
- (3) Οι ενισχύσεις που χορηγούνται στους παραγωγούς δεν συνεπάγονται την καταβολή διπλών πληρωμών για την ίδια δράση.

Τα εν λόγω σημεία θα εξειδικευθούν περαιτέρω στο συμπλήρωμα προγραμματισμού, λαμβάνοντας υπόψη το σχετικό Κοινοτικό Κανονιστικό Πλαίσιο και την εφαρμογή του σε κοινοτικό επίπεδο.

(γ) Συμβατότητα και συνοχή (άρθρο 37 παρ.3, δεύτερο εδάφιο, πρώτη παύλα)

Δεν ενισχύονται επενδύσεις, οι οποίες έχουν ενισχυθεί ή προβλέπεται η ενίσχυσή τους στα πλαίσια των Κ.Ο.Α.

Ειδικότερα, στον τομέα φρούτων και λαχανικών δεν χορηγείται καμία ενίσχυση, στα πλαίσια του παρόντος καθεστώτος, στις ακόλουθες περιπτώσεις :

- Σε μέτρα που εφαρμόζονται από οργάνωση παραγωγών αναγνωρισμένη από την Κ.Ο.Α. φρούτων και λαχανικών.
- Σε μέτρα που εφαρμόζονται από ατομικές εκμεταλλεύσεις που ανήκουν ή όχι σε οργάνωση παραγωγών αναγνωρισμένη από την Κ.Ο.Α. φρούτων και λαχανικών, εφόσον τα μέτρα αυτά έχουν συλλογική διάσταση. Πέρα από αυτό όμως, παρά το γεγονός ότι αυτοί δεν εντάσσονται σε δράσεις των ΚΟΑ, γι' αυτές τις επενδύσεις ορίζεται ένα όριο 75.000 € ανά ΜΑΕ και 225.000 € ανά εκμετάλλευση φυσικού προσώπου.

Στην περίπτωση που τα ανωτέρω μέτρα δεν έχουν συλλογική διάσταση, δύνανται να ενισχυθούν στα πλαίσια του παρόντος καθεστώτος μεμονωμένοι παραγωγοί είτε ανήκουν είτε όχι στην οργάνωση παραγωγών, μόνον εφόσον :

- Η ενίσχυση δεν αντιτίθεται ή δεν αποδυναμώνει τη στρατηγική των οργανώσεων παραγωγών
- Δεν υπάρχει δυνατότητα ενίσχυσης του ίδιου μέτρου και της ίδιας κατηγορίας δικαιούχων από άλλη πηγή και υπό την προϋπόθεση ότι οι μεμονωμένοι παραγωγοί θα έχουν την σύμφωνη γνώμη της Ομάδας Παραγωγών.

(δ) Ύψος ενίσχυσης

Η ενίσχυση χορηγείται με τη μορφή επιδότησης κεφαλαίου και το ύψος της υπολογίζεται κατά περίπτωση δικαιούχου ως ποσοστό των επιλέξιμων δαπανών ως ακολούθως :

- **Επιλέξιμες δαπάνες**

Το μέγιστο ύψος δαπανών που μπορεί να ληφθεί υπόψη στους υπολογισμούς δύναται να φθάσει :

- Κατά περίπτωση επένδυσης τα ποσά που ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας
- Ανά Μονάδα Ανθρώπινης Εργασίας (Μ.Α.Ε.) τα 75.000 €
- Ανά εκμετάλλευση φυσικού προσώπου τα 225.000 €
- Ανά εκμετάλλευση νομικού-προσώπου και συνεργαζόμενης εκμετάλλευσής τα 600.000 €

Τα ανωτέρω ποσά σε ειδικές περιπτώσεις αρκούντως αιτιολογημένες, δύνανται να τροποποιούνται με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας μετά από σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής Παρακολούθησης.

Ποσοστά ενίσχυσης**Ποσοστά τοις %**

Δικαιούχος	Περιοχή κατοικίας*		μόνιμης
Νέος γεωργός, ο οποίος δεν έχει υπερβεί το 40ο έτος της ηλικίας του και 5ετία στη γεωργία	Ορεινές και μειονεκτικές περιοχές	Λοιπές περιοχές	
	55	45	
Λοιποί δικαιούχοι	50	40	

*Με εξαίρεση τις επενδύσεις που υλοποιούνται από μετακινούμενους κτηνοτρόφους μόνιμους κατοίκους πεδινών περιοχών για τους οποίους λαμβάνονται υπόψη τα ποσοστά της περιοχής επένδυσης.

Τα ανωτέρω ποσοστά δύναται να αυξηθούν συναρτήσει της έκβασης του αιτήματος της Ελλάδος να τροποποιηθούν τα άρθρα 7 του Καν.1257/99 και 29 του Καν.1260/99 μέσω της τροποποίησης ή αναθεώρησης του Καν.2019/93 ή θα ισχύουν λοιπόν άλλα τροποποιηθέντα ποσοστά.

4. Καθεστώς ενισχύσεων σε μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις

4.1 Περιοχές εφαρμογής

Το καθεστώς δύναται να εφαρμοσθεί σε μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις κατοίκων των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών όπως αυτές ορίζονται από το Κοινοτικό και Κανονιστικό πλαίσιο και γεωργούς κατά την έννοια του Μέτρου 3.1 του ΕΠ εφόσον δεν έχει παρέλθει τριετία από την ημερομηνία ένταξής τους.

4.2 Στόχος

Το καθεστώς αποσκοπεί στη δημιουργία των προϋποθέσεων, στα πλαίσια των οποίων οι μικρές εκμεταλλεύσεις θα αποκτήσουν :

- Ενδείξεις οικονομικής βιωσιμότητας δηλαδή η γεωργική εκμετάλλευση θα αποκτήσει τουλάχιστο τα κριτήρια της φθίνουσας γεωργικής εκμετάλλευσης με ενδείξεις οικονομικής ανάκαμψης
- Τις ελάχιστες προϋποθέσεις σχετικά με το περιβάλλον την υγιεινή και καλή διαβίωση των ζώων
- Ο κάτοχος της να αποκτήσει επαρκή επαγγελματική ικανότητα.

Οι ανωτέρω στόχοι θα πρέπει να επιτευχθούν το αργότερο σε τρία έτη από την ημερομηνία έγκρισης του επενδυτικού σχεδίου. Η προσμέτρηση του χρόνου των τριών ετών με βάση την ημερομηνία έγκρισης του Επενδυτικού σχεδίου δεν ισχύει για τους νέους γεωργούς του μέτρου 3.1 του Επιχ. Προγράμματος για τους οποίους θα λαμβάνεται σαν βάση η ημερομηνία ένταξης (υπογραφή σύμβασης) στο εν λόγω μέτρο.

4.3 Δικαιούχοι

Δικαιούχοι του καθεστώτος μπορούν να κριθούν γεωργοί φυσικά πρόσωπα εφόσον πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις :

4.4 Προϋποθέσεις επιλεξιμότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων

Μία γεωργική εκμετάλλευση για να αποτελέσει αντικείμενο ενίσχυσης στα πλαίσια του παρόντος καθεστώτος θα πρέπει την ημερομηνία εξέτασης του φακέλλου υποψηφιότητας να πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις :

Α. Το σύνολό της βρίσκεται εντός των ορίων της ευρύτερης περιοχής του τόπου της μόνιμης κατοικίας.

Β. Λειτουργεί τουλάχιστον ένα έτος με οικονομικά αποτελέσματα με εξαίρεση τις γεωργικές εκμ/σεις των νέων γεωργών κατά την έννοια του μέτρου 3.1 του Ε.Π. και εφόσον δεν έχει παρέλθει τριετία από την ημερομηνία της πρώτης τους εγκατάστασης.

Γ. Κατέχει με βάση τα κριτήρια οικονομικής βιωσιμότητας την θέση της μικρής γεωργικής εκμετάλλευσης

4.5 Προϋποθέσεις επιλεξιμότητας των επενδύσεων

Για να ενισχυθούν οι επενδύσεις στα πλαίσια του παρόντος καθεστώτος θα πρέπει να συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις :

α) Να επικεντρώνονται οι παρεμβάσεις και ενέργειες που αφορούν κυρίως την κτηνοτροφία.

β) Να επιδιώκουν έναν ή περισσότερους από τους ακόλουθους ειδικούς στόχους :

- Μείωση του κόστους παραγωγής
 - Αύξηση ή αναδιάρθρωση της παραγωγής σε προϊόντα που δεν αντιμετωπίζουν προβλήματα διάθεσης
 - Βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων
- Διαφύλαξη και βελτίωση του φυσικού περιβάλλοντος, των συνθηκών υγιεινής και του επιπέδου καλής διαβίωσης των ζώων

- Προώθηση της διαφοροποίησης των δραστηριοτήτων στην εκμετάλλευση που αφορά αμιγώς γεωργικά προϊόντα του Παραρτήματος Ι της Συνθήκης.

γ) Να προβλέπονται σε επενδυτικό σχέδιο της γεωργικής εκμετάλλευσης και να υλοποιηθούν μετά την έγκρισή του.

Δεν ενισχύονται δαπάνες οι οποίες θα πραγματοποιηθούν πριν από την έγκριση του επενδυτικού σχεδίου με εξαίρεση τις δαπάνες σύνταξης του, τις δαπάνες προκαταρκτικών ενεργειών, όπως αυτές της έκδοσης οικοδομικής άδειας, ανόρυξης επιτυχούς γεώτρησης, έγκρισης καταλληλότητας από Ε.Ο.Τ. κλπ., σύνταξης μελετών και υπό τον όρο ότι αυτές έχουν πραγματοποιηθεί ένα έτος πριν από την έγκριση του Σ.Β.

δ) Από την εκτέλεσή τους θα πρέπει να επέλθει η βελτίωση των κριτηρίων οικονομικής βιωσιμότητας τουλάχιστον στο επίπεδο της φθίνουσας γεωργικής εκμετάλλευσης με προοπτικές ανάκαμψης, ενώ παράλληλα θα συμμορφωθούν προς τις ελάχιστες απαιτήσεις όσον αφορά το περιβάλλον, την υγιεινή και καλή διαβίωση των ζώων.

ε) Από την πραγματοποίησή τους δεν θα προβλέπεται αύξηση της παραγωγής προϊόντων που αντιμετωπίζουν προβλήματα διάθεσης στην αγορά ενώ σε κάθε περίπτωση θα λαμβάνονται υπόψη οι τυχόν περιορισμοί της παραγωγής ή τα όρια της κοινοτικής στήριξης, στα πλαίσια των Κοινών Οργανώσεων αγοράς. Εάν, στα πλαίσια μιας ΚΟΑ, υφίστανται περιορισμοί της παραγωγής ή όρια της Κοινοτικής στήριξης, σε επίπεδο μεμονωμένων γεωργών ή εκμεταλλεύσεων, δεν χορηγείται καμία ενίσχυση για επενδύσεις οι οποίες θα οδηγήσουν σε αύξηση της παραγωγής πέραν των εν λόγω περιορισμών ή ορίων.

- Οι ενισχύσεις στον τομέα της παραγωγής μελιού θα πρέπει να αποκλείουν τις δράσεις εκείνες που προβλέφθηκαν στο πλαίσιο Εθνικών Προγραμμάτων που θεσπίστηκαν με βάση τις διατάξεις του Καν. (ΕΚ) 1221/97 του Συμβουλίου.
- Όσον αφορά τους τομείς κρέατος και αυγών ισχύουν τα κάτωθι :
- Οι εγκριθείσες επενδύσεις δεν θα πρέπει να οδηγήσουν στην αύξηση της συνολικής σε εθνικό επίπεδο ικανότητας παραγωγής του ζωικού κεφαλαίου (κιλά ή αριθμός ζώων), της δυναμικότητας σφαγής καθώς και της τυποποίησης και επεξεργασίας αυγών.

- Οι επενδύσεις θα αποβλέπουν στην ποιοτική βελτίωση των προϊόντων, την αναβάθμιση των συνθηκών παραγωγής, την προστασία του περιβάλλοντος, τη διασφάλιση της υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων καθώς και τη μετατροπή της υφισταμένης παραγωγής προς προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας. Εν προκειμένω, δύναται αύξηση της παραγωγής βάσει μελετών που θα αποδεικνύουν κανονική διέξοδο στην αγορά.

- Οι ενισχύσεις που χορηγούνται στους παραγωγούς δεν συνεπάγονται την καταβολή διπλών πληρωμών για την ίδια δράση.

Τα εν λόγω σημεία θα εξειδικευθούν στο συμπλήρωμα προγραμματισμού, λαμβάνοντας υπόψη το σχετικό Κοινοτικό Κανονιστικό Πλαίσιο και στην εφαρμογή του σε κοινοτικό επίπεδο.

4.6 Ποσά και ποσοστά ενίσχυσης

α. Τρόπος χορήγησης της ενίσχυσης

Η ενίσχυση χορηγείται απολογιστικά με την μορφή επιδότησης κεφαλαίου και το ύψος της υπολογίζεται απολογιστικά ως ποσοστό των επιλέξιμων δαπανών.

β. Ύψος επιλέξιμων δαπανών

Το μέγιστο ύψος δαπανών που μπορεί να ληφθεί υπόψη στους υπολογισμούς δύναται να φθάσει :

- Κατά περίπτωση επένδυσης τα ποσά που ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας.

- Ανά εκμετάλλευση τα 25.000 €

γ. Ποσοστά ενίσχυσης επιλέξιμων δαπανών

Ισχύουν τα ποσοστά της παρ. 3δ.

4.7 Για την ένταξη των δικαιούχων στο καθεστώς, τις υποχρεώσεις, τις επιπτώσεις από την αθέτηση των όρων και προϋποθέσεων, τον έλεγχο και την τήρηση των συμβατικών υποχρεώσεων ισχύουν οι αντίστοιχες διατάξεις της παρ. 3.

5. Καθεστώς ενισχύσεων για την ενθάρρυνση της δημιουργίας πρότυπων αγροκτημάτων.

α. Πεδίο εφαρμογής

Το καθεστώς θα εφαρμοσθεί σε ολόκληρη τη χώρα.

β. Στόχος

Με το καθεστώς αυτό ενθαρρύνονται ολοκληρωμένες παρεμβάσεις και καινοτόμες ενέργειες που θα αποσκοπούν στη δημιουργία πρότυπων αγροκτημάτων, με στόχο τη διάδοση των ορθών γεωργικών πρακτικών, συμπεριλαμβανομένων και νέων καινοτόμων πρακτικών, τη διασύνδεση του αστικού πληθυσμού και κυρίως των νέων με τη γεωργία καθώς και τη γνωριμία και εξοικείωση με το αγροτικό πολιτιστικό περιβάλλον.

γ. Δικαιούχοι

Δικαιούχοι του καθεστώτος μπορούν να κριθούν φυσικά και νομικά πρόσωπα με επαρκή επαγγελματική ικανότητα, κάτοχοι γεωργικής εκμετάλλευσης ή γεωργικής γης, ελάχιστης ενιαίας έκτασης τουλάχιστον

50 στρεμμάτων, η οποία πληροί τις προϋποθέσεις 3.γ (2) και πραγματοποιεί επενδύσεις που σέβονται τα κριτήρια της παρ. 3.γ (3) της παρούσης.

δ. Ύψος ενίσχυσης

Για την ενίσχυση των δικαιούχων ισχύουν τα ακόλουθα :

- **Επιλέξιμη δαπάνη**
 - Τα ποσοστά που ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας, κατά περίπτωση επένδυσης
 - Τα 75.000 € ανά Μ.Α.Ε.
 - Τα 600.000 € ανά δικαιούχο

- **Ποσοστά ενίσχυσης**
Ισχύουν τα ποσοστά του πίνακα της παρ. 3δ

6. Καθεστώς ενισχύσεων για την προώθηση καινοτόμων δράσεων

α. Πεδίο εφαρμογής

Το καθεστώς προβλέπεται να εφαρμοσθεί σε διάφορες περιοχές της χώρας, σε πιλοτική μορφή.

β. Στόχος

Με το καθεστώς αυτό επιδιώκεται η ενθάρρυνση της εισαγωγής στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις καινοτόμων δράσεων που θα αποσκοπούν κυρίως στη μείωση του κόστους παραγωγής, στη βελτίωση της ποιότητας, στην προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος, με στόχο, στην περίπτωση επιτυχημένων αποτελεσμάτων, τη διάδοσή τους στον ευρύτερο αγροτικό χώρο, όπως π.χ. συστήματα άρδευσης με οικονομία νερού άνω του 30% σε σχέση με τα κλασσικά εφαρμοζόμενα.

γ. Δικαιούχοι

Δικαιούχοι του καθεστώτος μπορούν να κριθούν τα πρόσωπα της παρ. 5.γ της παρούσης, με τους όρους και προϋποθέσεις που ορίζονται στην παράγραφο αυτή.

δ. Ύψος ενίσχυσης

Ισχύουν τα οριζόμενα στην παρ. 5.δ της παρούσης.

7. Καθεστώς ενισχύσεων για την πληρωμή ανειλημμένων υποχρεώσεων της 2ης Προγραμματικής Περιόδου.

α. Με το καθεστώς προβλέπεται να πληρωθούν οι υποχρεώσεις που δημιουργήθηκαν από νομικές δεσμεύσεις που αναλήφθηκαν μέχρι την 31.12.1999 στα πλαίσια εφαρμογής του μέτρου 1.1 του «Ε.Π. Ανάπτυξη του Τομέα Γεωργία 1994-1999» και ειδικότερα των ενεργειών :

- Καθεστώς ενισχύσεων για επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις με ένα Ε.Σ.
- Άλλα μέτρα υπέρ των γεωργικών εκμεταλλεύσεων (τήρηση λογιστικής, ενίσχυσης εκκίνησης)
- Ενισχύσεις για συλλογικές και ατομικές επενδύσεις για την παραγωγή ζωοτροφών και τη βελτίωση βοσκότοπων
- Δράσεις για την υποστήριξη των ανωτέρω ενεργειών.

β. Οι όροι και προϋποθέσεις ενίσχυσης, τα ποσά και ποσοστά ενίσχυσης για την εφαρμογή του παρόντος καθεστώτος ισχύουν όπως αυτά αναφέρονται στις ακόλουθες Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις :

- ΚΥΑ με αριθμ. 277/97, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει «Κίνητρα και οικονομικές ενισχύσεις για την επιτάχυνση της προσαρμογής των Γεωργικών Διαρθρώσεων» στα πλαίσια του Καν. 2328/91, όπως αυτός αντικαταστάθηκε από τον Καν. (Ε.Ε.) 950/97
- ΚΥΑ με αριθμ. 309/98 και 357/99 «Οικονομικές ενισχύσεις για Ατομικές και Συλλογικές επενδύσεις στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές».

ΜΕΤΡΟ : 1.2

Τίτλος Μέτρου : “Ενίσχυση φορέων και θεσμών για τη χάραξη της αγροτικής πολιτικής”

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 7,4%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την πολιτική στον τομέα και την εφαρμογή του μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων, συνεπικουρούμενη από τις καθ’ύλη αρμόδιες Υπηρεσίες και στην εφαρμογή από τη Δ/ση Πληροφορικής για το Μητρώο Αγροτών και τον ΟΠΕΓΕΠ για τα προϊόντα ειδικών ποιοτικών προδιαγραφών.

Στην ορθολογική εφαρμογή του μέτρου θα συμβάλλουν οι καθ’ύλη αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας με την παροχή οδηγιών στα αντικείμενα αρμοδιότητάς τους, καθώς και οι Δ/σεις Γεωργικής και Αγροτικής Ανάπτυξης.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας, Δ/ση Προγρ/σμού & Γ.Δ., καθ’ύλη αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, Δ/ση Πληροφορικής και ΟΠΕΓΕΠ).

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- Περίοδος εφαρμογής : 2000 – 2006
- Νέο / Συνεχιζόμενο : Το μέτρο είναι νέο. Ωστόσο την παρελθούσα περίοδο, στα πλαίσια του ν.2332/95 έγινε προσπάθεια υλοποίησής του χωρίς όμως να αποδώσει τα αναμενόμενα αποτελέσματα κυρίως λόγω μη επικαιροποίησης των στοιχείων.

Το Μέτρο περιλαμβάνει δύο ενέργειες :

- α) Αφορά το Μητρώο Αγροτών
- β) Αφορά την ενίσχυση φορέων που εξειδικεύονται στην ανάδειξη της ποιότητας των γεωργικών προϊόντων

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενέργεια Α

Δημιουργία ολοκληρωμένου ηλεκτρονικού αρχείου με τα διαρθρωτικά και λοιπά χαρακτηριστικά των γεωργικών εκμεταλλεύσεων και των κατόχων τους, συνεχής επικαιροποίησή του και στατιστική επεξεργασία. Το έργο αυτό θα υλοποιηθεί κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

Ενέργεια Β

Η ενίσχυση των καθ' ύλη αρμόδιων φορέων και υπηρεσιών για το καθορισμό και την εφαρμογή των προτύπων πιστοποιούμενης ποιότητας στα γεωργικά προϊόντα, πληροφόρηση, απαραίτητες μελέτες καθώς και τον αναγκαίο εξοπλισμό, εμπειρογνωμοσύνες κλπ.

Στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού θα αναφερθούν οι λεπτομέρειες εφαρμογής των δράσεων.

ΣΚΟΠΟΣ

Η αναβάθμιση των μέσων που έχει στη διάθεσή του το Υπουργείο Γεωργίας για τη χάραξη και άσκηση της αγροτικής πολιτικής.

ΣΤΟΧΟΣ

Είναι η καλύτερη τεκμηρίωση για τη λήψη μέτρων πολιτικής στον αγροτικό τομέα, η έγκαιρη και ορθολογική εφαρμογή τους και η σημαντική αύξηση του αριθμού των γεωργικών προϊόντων που φέρουν ενδείξεις ποιότητας.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο περιλαμβάνει δράσεις, η εφαρμογή των οποίων θα έχει επιπτώσεις στο σύνολο του Ελληνικού αγροτικού χώρου.

ΜΕΤΡΟ : 1.3

Τίτλος Μέτρου : “ Υποχρεώσεις για Ομάδες Παραγωγών ”

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 0,74%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Αγροτικού Συνεργατισμού και Ομαδικών Δραστηριοτήτων – Δ/ση ΠΑΠ Δεν/κής σε συνεργασία με τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Οι ενταγμένες στο Πρόγραμμα Ομάδες Παραγωγών βάσει των Καν. (ΕΚ) 952/97, 2200/96 και 404/93.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΤΡΟΥ

Σχετικά με τις δράσεις του Καν. (ΕΚ) 952/97, τέως Καν. (ΕΟΚ) 1360/78, αυτές αφορούν υποχρεώσεις από το Β΄ ΚΠΣ Περί Ομάδων Παραγωγών και Ενώσεων τους (γι'αυτές ισχύει το άρθρο 52 (3) του Καν.1260/99).

Σχετικά με τις δράσεις των Καν. (ΕΚ) 2200/96 και 404/93 αυτές αφορούν τις πληρωμές για Ο.Π. που έχουν ενταχθεί στο Β΄ ΚΠΣ.

**ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΡΟΩΝ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ – ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ
ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 1**

ΕΚΡΟΗ		ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ		ΕΠΙΠΤΩΣΗ	
Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης
Επενδύσεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις	7.000	Ποσοστό ωφελου- μενων γεωργικών εκμεταλλεύσεων στο σύνολο αυτών που πληρούν τις προϋποθέσεις του μέτρου	2,8%*	Αύξηση του εισοδήματος από την εκμετάλλευση ανά Ετήσια Μονάδα Εργασίας (ΜΑΕ)	10%

* Ανάλογα με το είδος της καλλιέργειας

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ (2) - "ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΥ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ"

Οι δράσεις που περιλαμβάνονται στα πλαίσια του άξονα αυτού είναι οι ακόλουθες :

- Εκσυγχρονισμός μονάδων μεταποίησης – τυποποίησης – συσκευασίας – εμπορίας, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας και των συνθηκών εμπορίας των παραγομένων προϊόντων αλλά και την επέκταση του εύρους των παραγομένων μεταποιημένων προϊόντων.
- Ίδρυση νέων μονάδων μεταποίησης – τυποποίησης – εμπορίας προϊόντων και προϊόντων ειδικών ποιοτικών προδιαγραφών (νέα προϊόντα, νέες μορφές προϊόντων, ονομασία προέλευσης, κλπ.).
- Βελτίωση, εκσυγχρονισμός και ίδρυση αποθηκευτικών χώρων, ξηραντηρίων κλπ.
- Βελτίωση, εκσυγχρονισμός και ίδρυση μονάδων επεξεργασίας και τυποποίησης πολλαπλασιαστικού υλικού.
- Βελτίωση, εκσυγχρονισμός και ίδρυση μονάδων επεξεργασίας υποπροϊόντων και παραπροϊόντων της κύριας μεταποιητικής διαδικασίας.
- Δράσεις για την προστασία της δημόσιας υγείας, την ετικετοθεσία του βόειου κρέατος και την ταξινόμηση των σφάγιων.
- Δράσεις μεταποίησης – εμπορίας δασικών προϊόντων.

Ο δεύτερος Άξονας Προτεραιότητας σχετίζεται με τον βασικό στόχο του Σ.Α.-ΚΠΣ για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και τη συνεχή αύξηση της αποτελεσματικότητας στη λειτουργία της αγοράς, για το τμήμα βέβαια που αφορά τα αγροδιατροφικά προϊόντα.

Το χρόνιο έλλειμμα όσον αφορά την εμπορική ανάδειξη των προϊόντωνεμπορικό ισοζύγιο. Με δεδομένο ότι η μεταπαραγωγική προστιθέμενη αξία ξεπερνάει αισθητά σε πολλές περιπτώσεις την προστιθέμενη αξία που δημιουργεί η πρωτογενής παραγωγή, η αύξηση της μεταποιητικής δυναμικότητας της εγχώριας "γεωργοβιομηχανίας" αποτελεί βασική δράση, που θα υλοποιηθεί στα πλαίσια του άξονα. Η προστασία της δημόσιας υγείας, η προστασία του περιβάλλοντος, η πιστοποίηση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων αποτελούν βασικές παραμέτρους για τον σχεδιασμό-προγραμματισμό των δράσεων.

Ο εκσυγχρονισμός και η επέκταση της δυναμικότητας των μονάδων που δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση – τυποποίηση – εμπορία των αγροτικών προϊόντων σε συνδυασμό με τις πρωτοβουλίες που αναμένεται να αναληφθούν από τους συναφείς συλλογικούς φορείς, θα συμβάλουν θετικά τόσο σε επίπεδο “βιομηχανίας τροφίμων” όσο και σε επίπεδο “γεωργικής παραγωγής”. Η αναμόρφωση του όλου θεσμικού-οργανωτικού πλαισίου που διέπει τις επενδύσεις στη μεταποίηση των γεωργικών προϊόντων και η ύπαρξη διαφοροποιημένων κριτηρίων που συνδυάζουν κλαδικές-χωρικές προτεραιότητες, έχουν ήδη δρομολογηθεί και αναμένεται να οδηγήσουν στην αύξηση της αποτελεσματικότητας αλλά και της αποδοτικότητας των παρεμβάσεων.

Ο Άξονας αυτός περιλαμβάνει δύο Μέτρα :

ΜΕΤΡΟ : 2.1

Τίτλος Μέτρου : “ Επενδύσεις στη μεταποίηση και Εμπορία Γεωργικών Προϊόντων ”

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς την συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 89,2%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας-Δ/ση Προγραμματισμού & Γ.Δ. συνεπικουρούμενη από τις καθ' ύλη αρμόδιες υπηρεσίες.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

A. Επενδυτικά σχέδια για τα οποία έχουν αναληφθεί νομικές δεσμεύσεις μέχρι 31.12.99 και η ολοκλήρωσή τους θα γίνει μετά την 1.1.2000 με νομική βάση το Άρθρο 52 παρ.3 του Κανονισμού 1260/99.

B. Νέα επενδυτικά σχέδια που θα υποβληθούν μετά την 1.1.2000 από :

1. Φυσικά Πρόσωπα
2. Εταιρείες κάθε μορφής (Ο.Ε. – Ε.Ε. – ΕΠΕ – Α.Ε.)
3. Συνεταιριστικές οργανώσεις κάθε μορφής
4. Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 1ου ή 2ου βαθμού) μόνο σε απόλυτα τεκμηριωμένες και σημαντικές περιπτώσεις
5. Εταιρείες στις οποίες συμμετέχουν ΟΤΑ και Συνεταιρισμοί-Αναπτυξιακές εταιρείες – και άλλα Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου
6. Διεπαγγελματικές οργανώσεις.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ :

Θα αναληφθεί συμμετοχή στις επενδυτικές δραστηριότητες των παραπάνω φορέων σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας και στους τομείς της Ζωικής και Φυτικής Παραγωγής με στόχο την βελτίωση των συνθηκών μεταποίησης και εμπορίας των γεωργικών προϊόντων.

Οι δράσεις που περιλαμβάνονται για την επίτευξη του παραπάνω στόχου αφορούν τον :

1. Εκσυγχρονισμό, βελτίωση, επέκταση και συμπλήρωση αναγκών σε υφιστάμενες μονάδες διαλογής-τυποποίησης-συσκευασίας και μεταποίησης.
2. Μετεγκατάσταση υφισταμένων μονάδων διαλογής-τυποποίησης-συσκευασίας, μεταποίησης με ή χωρίς εκσυγχρονισμό, βελτίωση, επέκταση και συμπλήρωση των εγκαταστάσεων.
3. Ίδρυση νέων σύγχρονων μονάδων διαλογής-τυποποίησης-συσκευασίας, μεταποίησης σε αντικατάσταση υφισταμένων μονάδων παλαιάς τεχνολογίας που οδηγούνται ή έχουν οδηγηθεί σε παύση δραστηριότητας.
4. Ίδρυση νέων μονάδων διαλογής-τυποποίησης-συσκευασίας, μεταποίησης για την παραγωγή νέων προϊόντων ή νέων μορφών επιθυμητών στη κατανάλωση (προϊόντα υγιεινής διατροφής, βιολογικές καλλιέργειες, ονομασίας προέλευσης, μικροσυσκευών, κλπ.) καθώς και μικρών μονάδων προωθούμενων κλάδων παραγωγής.
5. Ίδρυση νέων μονάδων, μετεγκατάσταση, εκσυγχρονισμός και επέκταση υφισταμένων εγκαταστάσεων αποθήκευσης και συντήρησης αγροτικών προϊόντων με ή χωρίς ψυκτικές εγκαταστάσεις-εγκαταστάσεις ξήρανσης κλπ.
6. Ίδρυση νέων μικρών μονάδων διαλογής, τυποποίησης, συσκευασίας, μεταποίησης σε απομακρυσμένες ορεινές ή νησιωτικές περιοχές (μέχρι και 10 εργαζόμενοι).
7. Προμήθεια ειδικών μέσων συντήρησης, μεταφοράς, για την υγιεινή μεταφορά των γεωργικών προϊόντων και την διασφάλιση της υγείας των καταναλωτών.
8. Επενδύσεις προστασίες Περιβάλλοντος – Βιολογικοί καθαρισμοί εφόσον προκύπτουν από πρόσφατη αλλαγή της νομοθεσίας που τροποποιεί τους όρους λειτουργίας της μονάδας.
9. Ίδρυση, εκσυγχρονισμός και επέκταση υφισταμένων μονάδων επεξεργασίας υποπροϊόντων και παραπροϊόντων – υπολειμμάτων – της κύριας μεταποιητικής διαδικασίας.
10. Δημιουργία συγχρόνων δικτύων διακίνησης των γεωργικών προϊόντων (δημιουργία κέντρων διανομής σε εκτέλεση προγραμμάτων εφοδιασμού αλυσίδας καταστημάτων, υπεραγορών κλπ.) με την εφαρμογή Logistics.
11. Προμήθεια κινητών (αυτοκινούμενων) ψυγείων και ίδρυση εγκαταστάσεων ψύξης στα νησιά του Αιγαίου.
12. Επεμβάσεις στα δίκτυα Μεταφορών με την κατασκευή των απαραίτητων συνδέσεων αυτών με μονάδες εμπορίας καθώς και κατασκευή εγκαταστάσεων ψύξης-συντήρησης στα διαμετακομιστικά κέντρα.
13. Ίδρυση, εκσυγχρονισμός και επέκταση υφισταμένων μονάδων επεξεργασίας και τυποποίησης πολλαπλασιαστικού υλικού.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ – ΜΟΡΦΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Η ενίσχυση χορηγείται στον δικαιούχο φορέα της επένδυσης με την μορφή επιδότησης κεφαλαίου και το ύψος της υπολογίζεται ως ποσοστό των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης. Εναλλακτική μορφή ενίσχυσης των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης θεωρείται και η δαπάνη του καταβάλλεται στον εκμισθωτή στα

πλαίσια σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) σύμφωνα με τον Κανονισμό (Ε.Κ.) 1685/2000, 10ος κανόνας επιλεξιμότητας.

Η συνολική ενίσχυση που χορηγείται στον φορέα της επένδυσης δεν μπορεί να ξεπεράσει το 50% των επιλέξιμων δαπανών της επένδυσης κατ'εφαρμογή του άρθρου 28 του Κανονισμού.

Τα ανωτέρω ποσοστά δύναται να αυξηθούν συναρτήσει της έκβασης του αιτήματος της Ελλάδος να τροποποιηθούν τα άρθρα 28 του Καν.1257/99 και 29 του Καν.1260/00 μέσω της τροποποίησης ή αναθεώρησης του Καν.2019/93, ή θα ισχύουν λοιπόν άλλα τροποποιηθέντα ποσοστά.

Όσον αφορά τον γαλακτοκομικό τομέα, που διέπεται από τον Καν. (ΕΚ) 3950/92, οι επενδύσεις που συνεπάγονται αύξηση της παραγωγικής ικανότητας δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ως άνω μέτρου, όπως επίσης για τα ίδια προϊόντα και εκείνες που υπερβαίνουν τις κατά περίπτωση ποσότητες αναφοράς του συνόλου των παραγωγών που παραδίδουν τα προϊόντα τους στη μεταποίηση.

ΣΚΟΠΟΣ – ΣΤΟΧΟΙ

Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων, βελτίωση της ποιότητας και της υγιεινής των προϊόντων, ικανοποίηση των απαιτήσεων της αγοράς, προστασία του περιβάλλοντος και βελτίωση του εισοδήματος των παραγωγών των πρωτογενών προϊόντων.

Τομείς Παρέμβασης :

ΟΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟΥΣ ΕΞΗΣ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ :

A) Ζωϊκής Παραγωγής :

1. Τομέας Κρέατος
2. Τομέας αυγών – πουλερικών
3. Τομέας Γάλακτος
4. Τομέας Μελιού
5. Τομέας Ζωοτροφών

B) Φυτικής Παραγωγής :

1. Τομέας Φυτών Μεγάλης Καλλιέργειας (Δημητριακά-Ρύζι κλπ.)
2. Τομέας Οπωροκηπευτικών
3. Τομέας Οίνου
4. Τομέας Ελαίου
5. Τομέας Φαρμακευτικών & Αρωματικών φυτών
6. Τομέας Ανθέων και καλλωπιστικών
7. Τομέας Σπόρων και πολλαπλασιαστικού υλικού

ΜΕΤΡΟ : 2.2

Τίτλος Μέτρου : " Βελτίωση της υλοτόμησης, μεταποίησης και εμπορίας των δασοκομικών προϊόντων "

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 10,8%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας
Δ/ση Ανάπτυξης Δασικών Πόρων

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή ενώσεις αυτών που επιβαρύνονται με την χρηματοδοτική δαπάνη των επενδύσεων και αποδεδειγμένα ασχολούνται με τη συγκομιδή και μεταποίηση δασικών προϊόντων, όπως :

- Δασικοί Συνεταιρισμοί ή Ενώσεις αυτών
- Ομάδες δασεργατών
- Μεμονωμένοι δασεργάτες
- Εργολάβοι συγκομιστικών δασικών εργασιών
- Δασοκτήμονες
- Μονάδες επεξεργασίας δασικών προϊόντων όπως ξύλου, ρητίνης κλπ.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Το Μέτρο περιλαμβάνει τις εξής δράσεις :

1. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

Α) Υλοτομικές εργασίες

Β) Εργασίες αποφλοιώσης και τεμαχισμού

Γ) Εργασίες αποκομιδής και μετάφοράς δασικών προϊόντων

Δ) Δημιουργία και εκσυγχρονισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων πρώτης επεξεργασίας ξύλου της τοπικής παραγωγής

2. ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ

- A) Αποθήκευση δασικών προϊόντων στο δάσος
- B) Προστατευτική επεξεργασία – ξήρανση στρογγυλής ξυλείας
- Γ) Αποθήκες υλικών

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος ενίσχυσης δεν θα υπερβαίνει ένα ποσοστό 50%.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

1. Εκσυγχρονισμός της διαχείρισης και εκμετάλλευσης των δασών και ειδικότερα, ορθολογική οργάνωση της διαδικασίας μεταποίησης και διακίνησης των δασικών προϊόντων.
2. Αύξηση της δασικής παραγωγής.
3. Ποιοτική βελτίωση και προστασία της ξυλώδους παραγωγής με μείωση του ποσοστού των καυσόξυλων στο 40% της παραγωγής από το 60% που είναι σήμερα.
4. Αύξηση των θέσεων απασχόλησης.
5. Αποτελεσματικότερη λειτουργία των δασικών συνεταιρισμών εργασίας.
6. Ενθάρρυνση της απασχόλησης στη δασοπονία.
7. Περιορισμός της αστυφιλίας.
8. Προστασία του περιβάλλοντος.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ολόκληρη η χώρα.

**ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΡΟΩΝ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ – ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ
ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 2**

ΕΚΡΟΗ		ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ		ΕΠΙΠΤΩΣΗ	
Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης
Αριθμός επενδυτικών σχεδίων μεταποίησης και εμπορίας του πρωτογενούς προϊόντος	800-1.000	Νέες θέσεις απασχόλησης	4.940	Αύξηση του ποσοστού των απασχολουμένων στη μεταποίηση και εμπορία γεωργικών και δασοκομικών προϊόντων	4%
				Αύξηση προϊόντος της μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών και δασοκομικών προϊόντων	2,6%
				Συμμετοχή στο υπολογιζόμενο πάγιο κεφάλαιο που θα δημιουργηθεί στον κλάδο της μεταποίησης τροφίμων	7,5%

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ (3) - "ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΗΛΙΚΙΑΚΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ"

Στο πλαίσιο του άξονα αυτού περιλαμβάνονται οι εξής δράσεις/ενέργειες :

- Κίνητρα για την προσέλκυση και τη μόνιμη εγκατάσταση νέων γεωργών
- Διασφάλιση όρων και προϋποθέσεων για τη βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεων αλλά και την ποιότητα της ζωής των νέων γεωργών.

Οι δράσεις του Άξονα Προτεραιότητας 3 στοχεύουν στην επίλυση ενός από τα πλέον οξυμένα προβλήματα που αφορά όχι μόνο την ελληνική γεωργία, αλλά και ευρύτερα, τη συγκρότηση και διατήρηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής σε ένα σημαντικό τμήμα του ελληνικού χώρου. Ο Άξονας 3 σχετίζεται άμεσα με το στόχο του Σ.Α.-ΚΠΣ για την τόνωση της απασχόλησης, την αύξηση της απασχολησιμότητας του εργατικού δυναμικού και την καταπολέμηση της ανεργίας. Παράλληλα, κατά κύριο λόγο εξυπηρετείται ο στόχος της πληθυσμιακής αναζωογόνησης της υπαίθρου μέσω της εγκατάστασης νέων γεωργών.

Η εγκατάσταση νέων γεωργών σε συνδυασμό με τα μέτρα που αφορούν την πρόωρη συνταξιοδότηση και τα οποία θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο των Συνοδευτικών Μέτρων Αγροτικής Ανάπτυξης, εκτός από την αναζωογόνηση της υπαίθρου, θα επιδράσει θετικά και στη μεγέθυνση του μεγέθους των γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Μέσω του άξονα και των δράσεων οι οποίες θα ενταχθούν σ' αυτόν, θα διασφαλισθεί ότι μετά το πέρας συγκεκριμένης χρονικής περιόδου τριών (3) ετών οι νέοι γεωργοί θα είναι επαρκώς εκπαιδευμένοι αλλά και θα έχουν τις κατάλληλες προϋποθέσεις οικονομικής βιωσιμότητας για την άσκηση των επαγγελματικών τους δραστηριοτήτων τηρώντας τις ελάχιστες απαιτήσεις, που αφορούν το περιβάλλον, την υγιεινή και καλή διαβίωση των ζώων.

Ο Άξονας περιλαμβάνει δύο Μέτρα :

ΜΕΤΡΟ : 3.1

Τίτλος Μέτρου : “Εφάπαξ πριμοδότηση πρώτης εγκατάστασης”

(Άρθρο 8, παράγραφος 2, πρώτη παύλα του Κανονισμού (Ε.Ε.) 1257/99)

Για τις σχετικές υποχρεώσεις του Β΄ ΚΠΣ θα ισχύει το Άρθρο 52(3) του Καν.1260/99)

Κωδικός : 112

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 88,9%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την πολιτική του τομέα και την εφαρμογή του μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων, συνεπικουρούμενη σε ότι αφορά την εφαρμογή από τη Δ/ση Γεωργικών Εφαρμογών.

Στην ορθολογική εφαρμογή του μέτρου θα συμβάλουν οι καθ'ύλην αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας οι Περιφέρειες και οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις Αγροτικής Ανάπτυξης. Για την αποτελεσματική εφαρμογή του μέτρου μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ενδιάμεσοι φορείς.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- Νέοι γεωργοί των οποίων η αίτηση εγκατάστασης εγκρίθηκε μέχρι την 31.12.99, στα πλαίσια εφαρμογής της υπ'αριθ.351/99 Κοινής Απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας
- Νέοι εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις και κριτήρια, που ορίζονται στη συνέχεια.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- Περίοδος εφαρμογής : Το μέτρο καλύπτει ολόκληρη την περίοδο εφαρμογής του Ε.Π. (2000-2006).
- Νέο/Συνεχιζόμενο : Το μέτρο εφαρμόσθηκε και την προηγούμενη περίοδο με νομική βάση του Καν.(Ε.Ε.)950/97 (Κ.2328/91) και αναλήφθηκαν νομικές δεσμεύσεις (μέχρι την 31.12.99) 16.000 νέων γεωργών (έναντι στόχου 12.000), μέρος των οποίων (3.000) θα υλοποιηθούν την 3η Προγραμματική περίοδο.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Με το μέτρο καθιερώνεται καθεστώς ενισχύσεων :

α) για την υλοποίηση των δεσμεύσεων που αναλήφθηκαν μέχρι την 31.12.99 στα πλαίσια της εφαρμογής της με αριθμό 351/99 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας

β) για την συνέχιση της ενθάρρυνσης της εγκατάστασης νέων γεωργών σε ατομικές ή ομαδικές εκμεταλλεύσεις, στο πρόσωπο των οποίων κατά την ημερομηνία έγκρισης της αίτησής τους πληρούνται κατ'ελάχιστον οι ακόλουθες προϋποθέσεις :

- Δεν έχουν υπερβεί το 40ο έτος της ηλικίας τους
- Για τον υπολογισμό της ηλικίας θα λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία έγκρισης της αίτησης, με εξαίρεση το πρώτο έτος εφαρμογής (2000), όπου για αιτήσεις που υποβλήθηκαν μετά την 1.1.2000 θα λαμβάνεται υπόψη η ημερομηνία υποβολής της αίτησης.
- Διαθέτουν επαρκείς επαγγελματικές ικανότητες όπως αυτές ορίζονται στο παράρτημα του μέτρου 1.1. ή τις αποκτούν το αργότερο σε τρία έτη από την πρώτη τους εγκατάσταση.
- Εγκαθίστανται για πρώτη φορά ή έχουν εγκατασταθεί το περισσότερο ένα έτος πριν, ως αρχηγοί σε δική τους γεωργική εκμετάλλευση, η οποία πληρεί τα κριτήρια του παραρτήματος του μέτρου 1.1. ή τα αποκτά το αργότερο σε τρία (3) έτη από την πρώτη τους εγκατάσταση.
- Αναλάβουν την υποχρέωση να υλοποιήσουν σχέδιο δράσης στα πλαίσια του οποίου θα επιτύχουν τα παραπάνω ελάχιστα κριτήρια και περαιτέρω βελτίωσή τους.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος της εφάπαξ πριμοδότησης προσδιορίζεται με βάση τα μειονεκτήματα του τόπου εγκατάστασης, το μέγεθος, την παραγωγική κατεύθυνση και προοπτική της εκμετάλλευσης, την οικονομική κατάσταση, τις επαγγελματικές ικανότητες του δικαιούχου, δύναται κατά περίπτωση να φθάσει μέχρι 25.000 Ευρώ και μπορεί να χορηγηθεί σε περισσότερες της μιας δόσεις, ανάλογα με την πορεία υλοποίησης του σχεδίου δράσης. Δεν χορηγείται καμία ενίσχυση εφόσον από το σχέδιο δράσης δεν προκύψουν ενδείξεις επίτευξης εντός του χρόνου υλοποίησης του Σχεδίου σε ότι αφορά :

- τα κριτήρια οικονομικής βιωσιμότητας

- τη προσαρμογή στις ελάχιστες απαιτήσεις σε ότι αφορά το περιβάλλον και την καλή διαβίωση των ζώων
- των προσόντων της επαρκούς επαγγελματικής ικανότητας, όπως ορίζονται στο Παράρτημα του Μέτρου 1.1
- τις προοπτικές περαιτέρω βελτίωσης της βιωσιμότητας

ΣΚΟΠΟΣ

Ένα από τα βασικότερα διαρθρωτικά προβλήματα της Ελληνικής Γεωργίας είναι η γήρανση του πληθυσμού στις αγροτικές περιοχές.

Από το σύνολο των αρχηγών των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, το 57% είναι ηλικίας άνω των 55 ετών ενώ το 30% περίπου είναι ηλικίας άνω των 65 ετών.

Το δημογραφικό πρόβλημα είναι εντονότερο στις ορεινές, μειονεκτικές και νησιώτικες περιοχές στις οποίες κατά τεκμήριο οι συνθήκες, λόγω των φυσικών μειονεκτημάτων και της απομόνωσης είναι δυσμενέστερες.

Σκοπός του μέτρου είναι να συμβάλει στην άμβλυνση του προβλήματος αυτού με την ενθάρρυνση της εισόδου νέων ανθρώπων, η οποία πλην της κοινωνικής διάστασης (καταπολέμηση της ανεργίας) θα είναι καθοριστική για το μέλλον της Ελληνικής Γεωργίας και κατ'επέκταση της βιώσιμης ανάπτυξης της υπαίθρου.

ΣΤΟΧΟΣ

Στόχος του μέτρου είναι η ανανέωση του αγροτικού πληθυσμού με την εγκατάσταση τουλάχιστον 14.000 νέων γεωργών και η πληρωμή των νομικών δεσμεύσεων της προηγούμενης περιόδου, οι οποίες αναλήφθηκαν μέχρι την 31.12.1999.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ολόκληρη η χώρα, με διαφοροποίηση των κινήτρων με βάση τα φυσικά μειονεκτήματα του τόπου εγκατάστασης, το μέγεθος, την κατεύθυνση (φυτική παραγωγή, ζωική παραγωγή κλπ.), την προοπτική της εκμετάλλευσης και την οικονομική και επαγγελματική κατάρτιση του δικαιούχου.

ΜΕΤΡΟ : 3.2

Τίτλος Μέτρου : “Αντιμετώπιση δαπανών πρώτης εγκατάστασης”

(Άρθρο 8, παράγραφος 2, δεύτερη παύλα Κανονισμού (Ε.Ε.)1257/99.
Για τις σχετικές υποχρεώσεις του Β΄ ΚΠΣ θα ισχύει το άρθρο 52(3)
του Καν.1260/99)
Κωδικός : 112

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 11,1%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την πολιτική του τομέα και την εφαρμογή του μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων, συνεπικουρούμενη σε ότι αφορά την εφαρμογή από τη Δ/ση Γεωργικών Εφαρμογών.

Στην ορθολογική εφαρμογή του μέτρου θα συμβάλουν οι καθ'ύλην αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας καθώς και οι Περιφέρειες και οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις Αγροτικής Ανάπτυξης. Για την αποτελεσματική εφαρμογή του μέτρου μπορούν να χρησιμοποιηθούν και ενδιάμεσοι φορείς.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι του μέτρου μπορούν να κριθούν οι αντίστοιχοι δικαιούχοι του μέτρου 3.1, εφόσον η δραστηριότητα αυτή έχει εγκριθεί στο σχέδιο δράσης του μέτρου 3.1 και δεν έχουν υπερβεί το 40ο έτος της ηλικίας τους, καθώς και νέοι γεωργοί των οποίων η αίτηση εγκρίθηκε μέχρι την 31.12.99, στα πλαίσια εφαρμογής της υπ'αριθ.351/99 Κοινής Απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- Περίοδος εφαρμογής : η περίοδος εφαρμογής του Ε.Π.(2000-2006)
- Νέο/Συνεχιζόμενο : Το μέτρο είναι συνεχιζόμενο. Εφαρμόστηκε και την προηγούμενη περίοδο, με νομική βάση του καν.(Ε.Ε.)950/97 (κ.2328/91) χωρίς ιδιαίτερη επιτυχία, γεγονός που αποδίδεται στην περιορισμένη δημοσιοποίηση και στο στενό φάσμα παρεμβάσεων που προέβλεπε.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Με το μέτρο καθιερώνεται καθεστώς ενισχύσεων με τη μορφή επιδότησης επιτοκίου προκειμένου να διευκολυνθούν οι δικαιούχοι του μέτρου 3.1 να αντιμετωπίσουν τις δαπάνες της πρώτης τους εγκατάστασης και ιδίως να προσαρμόσουν τις εκμεταλλεύσεις τους στα κριτήρια της οικονομικής βιωσιμότητας, της προστασίας του περιβάλλοντος, της υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Η ενίσχυση χορηγείται με τη μορφή επιδότησης επιτοκίου μέχρι 80% για δάνεια που συνάπτονται προς κάλυψη των επιβαρύνσεων των δράσεων του μέτρου.

Η επιδότηση έχει κατ'ανώτατο όριο διάρκεια μέχρι 15 έτη και η κεφαλαιοποιημένη αξία της δεν μπορεί να υπερβεί τα 10.000 Ευρώ.

ΣΚΟΠΟΣ

Οι νέοι γεωργοί στο ξεκίνημά τους, λόγω αδυναμίας αυτοχρηματοδότησης και χαμηλής χρηματοπιστωτικής ικανότητας, αντιμετωπίζουν προβλήματα στην κανονική λειτουργία της εκμετάλλευσής τους αφού στερούνται πολλές φορές της δυνατότητας αγοράς βασικών στοιχείων της εκμετάλλευσης.

Σκοπός του μέτρου είναι να αμβλύνει τις παραπάνω αδυναμίες και να βοηθήσει τον νέο γεωργό να αντιμετωπίσει τις πρώτες ανάγκες του.

ΣΤΟΧΟΣ

Στόχος του μέτρου είναι να βοηθήσει τουλάχιστον 14.000 νέους γεωργούς να αντιμετωπίσουν τις δαπάνες της πρώτης τους εγκατάστασης.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ολόκληρη η χώρα, με διαφοροποίηση των κινήτρων με βάση τα φυσικά μειονεκτήματα του τόπου εγκατάστασης, το μέγεθος, την κατεύθυνση (φυτική παραγωγή, ζωική παραγωγή κλπ.), την προοπτική της εκμετάλλευσης και την οικονομική και επαγγελματική κατάρτιση του δικαιούχου.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΚΡΩΝ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ – ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

ΤΟΥ ΛΕΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 3

ΕΚΚΡΩΝ		ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ		ΕΠΙΠΤΩΣΗ	
Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης
Αριθμός νέων γεωργών που θα ενισχυθούν	14.000	Ποσοστό ωφε- λούμενων νέων γεωργών στο σύνολο των απασχολούμενων στη γεωργία με ηλικία <45 ετών	4,9%	Ποσοστό μεταβολής των απασχολούμενων στον πρωτογενή τομέα	1,8%

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ (4) - "ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ"

Οι δράσεις που θα ενταχθούν στον άξονα 4 είναι απόλυτα συμβατές με τρεις από τους βασικούς στόχους του ΣΑ-ΚΠΣ και συγκεκριμένα με :

- Τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας και την αύξηση της ποσότητας των υπηρεσιών που προσφέρει το εκπαιδευτικό σύστημα και οι λοιποί φορείς εκπαίδευσης και κατάρτισης.
- Την προώθηση των νέων τεχνολογιών και της πληροφόρησης ως στρατηγικών εργαλείων του ανταγωνισμού στις παγκοσμιοποιημένες αγορές. Η προώθηση αυτή θα γίνει μέσω της δημιουργίας ενός μηχανισμού πληροφόρησης που θα εδράζεται στην σύζευξη των τεχνολογιών της δορυφορικής ψηφιακής τηλεοπτικής μετάδοσης και των προηγμένων εφαρμογών πρόσβασης στο διαδίκτυο. Η δημιουργία κατάλληλα διαμορφωμένου προγράμματος και η πιλοτική εφαρμογή (σε επίπεδο τελικού αποδέκτη) αποτελούν βασικό στόχο της εν λόγω δράσης του άξονα.
- Την προσπάθεια αντιμετώπισης του ραγδαίου ανοίγματος του γεωργικού τομέα στον ανταγωνισμό μέσα από διαρθρωτικές αλλαγές.

Μέσω των δράσεων του άξονα επιχειρείται η αναβάθμιση των μηχανισμών και μέσων ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του αγροτικού πληθυσμού, η προώθηση της συνεργασίας και της ανάπτυξης ενδοτομεακών και διατομεακών σχέσεων, η αναβάθμιση του τεχνολογικού εξοπλισμού των υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας που είναι αρμόδιες για την εφαρμογή των οδηγιών και κανονισμών της Ενιαίας Κοινοτικής Αγοράς και ιδιαίτερα εκείνων που σχετίζονται με τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας.

Η αναβάθμιση των μέσων και των τρόπων επικοινωνίας με τον κάτοικο της υπαίθρου και η δυνατότητα παροχής τεχνικής υποστήριξης αποτελούν κρίσιμες παραμέτρους για την επίτευξη των στόχων του προγράμματος.

Αναλυτικά προβλέπονται δράσεις που αφορούν τα εξής :

- Αξιοποίηση των εξελίξεων του τομέα της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών για την ενημέρωση του αγροτικού πληθυσμού.
- Αναβάθμιση ενημερωτικού – εκπαιδευτικού υλικού, εκσυγχρονισμό των κτιριακών υποδομών και εξοπλισμού των Τεχνικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων του Υπουργείου Γεωργίας.

- Ενίσχυση συλλογικών οργανωτικών σχημάτων, διεπαγγελματικές οργανώσεις και στην ανασυγκρότηση των συνεταιρισμών σε νέα πλαίσια δομής και λειτουργίας.
- Προώθηση εξαγωγών αγροτικών προϊόντων.
- Δημιουργία και εκσυγχρονισμός δομών και υποδομών για βελτίωση της ποιότητας προϊόντων και διασφάλιση της δημόσιας υγείας.
- Ανάπτυξη δεδομένων για την εφαρμογή μεθόδων ταχείας διάγνωσης – καταπολέμησης εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων. Ανάπτυξη δικτύου πληροφόρησης σε θέματα φυτοπροστασίας.
- Κατασκευές, επεκτάσεις, βελτιώσεις, εκσυγχρονισμοί κτιριακών και μηχανολογικών εγκαταστάσεων (Ιδρυμάτων, Σταθμών, Κέντρων κλπ.) για εφαρμογή οδηγιών και κανονισμών της Ενιαίας Κοινοτικής Αγοράς.

Ο Άξονας αυτός περιλαμβάνει πέντε Μέτρα :

ΜΕΤΡΟ : 4.1

Τίτλος Μέτρου : " Αξιοποίηση προηγμένων μέσων επικοινωνιών και πληροφορικής για τη βελτίωση της διάδοσης των πληροφοριών στον αγροτικό πληθυσμό "

(Άρθρο 33 πέμπτη παύλα του Καν.1257/99) Κωδικός : 1305

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 26,73%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ο Οργανισμός Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α. "ΔΗΜΗΤΡΑ" στον οποίο θα μεταβιβασθεί η Δημόσια Δαπάνη από το Υπουργείο Γεωργίας σύμφωνα με το Νόμο 2520/95.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- Υπουργείο Γεωργίας, Δ/ση Γεωργικών Εφαρμογών
- Ο Οργανισμός Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α. "ΔΗΜΗΤΡΑ" στον οποίο θα μεταβιβασθεί η Δημόσια Δαπάνη από το Υπουργείο Γεωργίας σύμφωνα με το Νόμο 2520/95.

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ

Το "σύστημα πληροφόρησης" θα εγκατασταθεί σε 20.000 τελικούς αποδέκτες-χρήστες κατ'άνωτερο όριο εκ των οποίων : οι 10.000 θα είναι κατά κύρια απασχόληση αγρότες, κάτοικοι ορεινών και μειονεκτικών περιοχών και οι οποίοι θα επιλεγούν με απόλυτα διαφανείς διαδικασίες, ως αποτέλεσμα επιστημονικής δειγματοληψίας με βάση κριτήρια όπως :

- Περιοχή κατοικίας : δυσμενής γεωμορφολογικά με προβληματική ή ανύπαρκτη κάλυψη από αναλογικούς τηλεοπτικούς αναμεταδότες
- Ορεινές περιοχές με προβληματική συγκοινωνιακή διασύνδεση που απέχουν σημαντικά από μεγάλα αστικά κέντρα (νησιωτικές, παραμεθόριες)
- Προβληματικό επίπεδο υποδομών πληροφορικής-τηλεπικοινωνιών
- Προβληματικό επίπεδο κοινωνικών και πολιτισμικών υποδομών
- Μεγάλη εξάρτηση του πληθυσμού από τον πρωτογενή τομέα
- Ύπαρξη δυνατοτήτων διαφοροποίησης των οικονομικών δραστηριοτήτων (επιλεγείσες περιοχές και επιλεγέντες τελικοί αποδέκτες) τόσο εντός του πρωτογενούς τομέα (διαφοροποίηση καλλιεργειών, ποιοτικά προϊόντα, βιολογικά προϊόντα) όσο και σε δραστηριότητες του δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα.

Παράλληλα, άλλα 10.000 "συστήματα" θα τοποθετηθούν σε κομβικά σημεία που χαρακτηρίζονται ως τέτοια από τη δυνατότητά τους να αποτελέσουν "πολλαπλασιαστές" πληροφορίας.

Οι "πολλαπλασιαστές" της πληροφορίας ενδεικτικά εντάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες :

* Έδρες Καποδιστριακών Δήμων	+ 800
* Έδρες Κοινοτήτων	+ 4.000
* Περιφερειακές Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας	+ 300
* Ομάδες Τοπικής Δράσης (στα πλαίσια του LEADER	+ 100
* Οργανώσεις Κοινωνικής Οικονομίας και Αναγνωρισμένες Ομάδες Παραγωγών	+ 3.000
* Πολιτιστικά Κέντρα/Σημεία Πληροφόρησης	+ 1.000
* Λοιποί εμπλεκόμενοι φορείς με βαρύνοντα ρόλο στον αγροτικό χώρο και την αγροτική ανάπτυξη	+ 700

Ο ακριβής καθορισμός των κριτηρίων, οι "τεχνικές λεπτομέρειες" για την "στατιστική μέθοδο-τεχνική" που θα εφαρμοσθεί για την επιλογή του δείγματος των "αποδεκτών" - τελικών χρηστών και των "πολλαπλασιαστών" της πληροφορίας θα προσδιορισθεί στο συμπλήρωμα του προγραμματισμού.

Θα υπάρξει καταγραφή όλων των χρηστών στους οποίους θα εγκατασταθούν τα "συστήματα" με τρόπο ώστε τα στοιχεία αυτά να είναι διαθέσιμα προς τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές (Εθνικές και Κοινοτικές).

Παράλληλα, το Υπουργείο Γεωργίας θα λάβει τα απαραίτητα μέτρα για να εξασφαλισθεί πλήρης διαφάνεια στον τρόπο επιλογής των "αποδεκτών" και για την ενδεδειγμένη χρήση του τεχνολογικού εξοπλισμού.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Το μέτρο περιλαμβάνει τις εξής δράσεις :

- Τη δημιουργία προγράμματος αγροτικού περιεχομένου βέλτιστης ποιότητας και υψηλής προστιθέμενης αξίας, ιδιαίτερα για τον πληθυσμό των απομακρυσμένων ορεινών και μειονεκτικών περιοχών της χώρας.
- Την εγκατάσταση ενός ολοκληρωμένου συστήματος διάδοσης της πληροφορίας στον αγροτικό πληθυσμό που βασίζεται στην αξιοποίηση των εφαρμογών της νέας "ουδέτερης" τεχνολογίας στον τομέα μετάδοσης ψηφιακού δορυφορικού σήματος αλλά και στον τομέα της πληροφορικής με έμφαση στις εφαρμογές πρόσβασης στο διαδίκτυο (Internet).

Το "σύστημα πληροφόρησης" αξιοποιεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη νέα τεχνολογία λαμβάνοντας υπόψη :

- Την αναγκαιότητα μείωσης του κενού πληροφόρησης που έχει ο κάτοικος της υπαίθρου και ιδιαίτερα των απομακρυσμένων ορεινών και μειονεκτικών περιοχών σε σχέση με τους κατοίκους των αστικών κέντρων.
- Τη φιλικότητα προς το χρήστη.
- Το χαμηλό επίπεδο γνώσεων πληροφορικής που χαρακτηρίζει τον Ελληνικό Αγροτικό Πληθυσμό.
- Τη γεωμορφολογία του Ελληνικού χώρου.
- Το κόστος για την ανάπτυξη του περιεχομένου των προγραμμάτων.
- Το χαμηλό λειτουργικό κόστος.
- Το χαμηλό κόστος συντήρησης για τον τελικό χρήστη.
- Την αναγκαιότητα για την διαφοροποίηση των οικονομικών δραστηριοτήτων στην ύπαιθρο εκτός πρωτογενούς τομέα.
- Τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της υπαίθρου.
- Την πολλαπλότητα των δυνατοτήτων που παρέχονται μέσω του "συστήματος" και την πρόσβαση σε υπηρεσίες που συνθέτουν την "κοινωνία της πληροφορίας" (π.χ. ηλεκτρονικό εμπόριο, διεκπεραίωση τραπεζικών πράξεων, τηλε-εκπαίδευση, τηλε-εργασία κλπ.).
- Τις δυνατότητες εξασφάλισης εισοδημάτων και οικονομικής αυτάρκειας και βιωσιμότητας του συστήματος σε σύντομο χρονικό διάστημα (π.χ. διαφήμιση, χορηγία ηλεκτρονικών οικονομικών δραστηριοτήτων κλπ.).

Η μεταδιδόμενη μέσω του "συστήματος" πληροφορία θα διατίθεται με αποκλειστική λήψη στους δικαιούχους ενώ λήψη άλλων τηλεοπτικών προγραμμάτων ψηφιακού σήματος δεν είναι επιλέξιμη.

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Το μέτρο αποτελείται από δύο διακριτές ενέργειες που είναι η δημιουργία του προγράμματος και η απόκτηση του τεχνολογικού εξοπλισμού (αποκωδικοποιητής με ενσωματωμένο modem και δορυφορική κεραία).

(α) Πρόγραμμα :

Σε πρώτη βάση θα δημιουργηθεί ένα πρόγραμμα διάρκειας 3 ωρών με την ακόλουθη διάρθρωση :

18.00 – 18.10	Έναρξη – Νέα	5%
18.10 – 18.30	Βιβλιοθήκη Αγροτικών Θεμάτων (1)	11%
18.30 – 19.00	Τεκμηρίωση (2)	17%
19.00 – 19.45	Ερωτήσεις – Απαντήσεις	25%
19.45 – 20.45	Συζητήσεις/Εκπαίδευση/Κατάρτιση	33%
20.45 – 21.00	Πρόγνωση καιρού/Αγρομετεωρολογική Πληροφόρηση	9%

Το ανωτέρω Πρόγραμμα είναι ενδεικτικό. Θα υπάρχει η δυνατότητα εκπομπής τόσο σε πρωινές ώρες όσο και σε απογευματινές ώρες. Σταδιακά, η διάρκεια του προγράμματος θα φθάσει στις έξη (6) ώρες. Θα εξετασθεί μελλοντικά η δυνατότητα επέκτασης σε εννιά (9) ώρες εφόσον κριθεί σκόπιμο από πλευράς ακροαματικότητας/ζήτησης αλλά και των οικονομικών δυνατοτήτων της δράσης.

Συνοπτικά, τα θέματα του Προγράμματος είναι :

Το τμήμα των προγραμμάτων για τα οποία το Υπουργείο δεν θα είναι υποχρεωμένο να καταβάλλει δικαιώματα προς τρίτους (π.χ. ιδιοπαγωγές προγραμμάτων, ανεξάρτητες παραγωγές, ενημερωτικές εκπομπές, το πρόγραμμα του help-desk, γενικού ή ειδικού ενδιαφέροντος κλπ.), θα διανέμεται ΔΩΡΕΑΝ, επί ίσους όρους, προς όλους τους τηλεοπτικούς σταθμούς (μετάδοση αναλογικού ή ψηφιακού σήματος) για αναμετάδοση.

ΜΕΤΡΟ : 4.2

Τίτλος Μέτρου : «Αναβάθμιση της υποδομής ενημέρωσης, πληροφόρησης, εκπαίδευσης, ευαισθητοποίησης πληθυσμού»

(Άρθρο 33, ένατη παύλα του Καν. 1257/99)

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 27,91%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- A. Ο Οργανισμός Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α. «ΔΗΜΗΤΡΑ» στον οποίο θα μεταβιβασθεί η Δημόσια Δαπάνη από το Υπουργείο Γεωργίας σύμφωνα με το Νόμο 2520/95.
- B. Δ/ση Αγροτικής Πολιτικής και Τεκμηρίωσης
Δ/ση Γεωργικών Εφαρμογών
Δ/ση Πληροφορικής

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- A. * Υπουργείο Γεωργίας
Δ/ση Γεωργικών Εφαρμογών

* Ο Οργανισμός Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α. «ΔΗΜΗΤΡΑ» στον οποίο θα μεταβιβασθεί η Δημόσια Δαπάνη από το Υπουργείο Γεωργίας, σύμφωνα με το Νόμο 2520/95.
- B. Υπουργείο Γεωργίας (Δ/ση Αγροτικής Πολιτικής και Τεκμηρίωσης
Δ/ση Γεωργικών Εφαρμογών, Δ/ση Πληροφορικής)
ΟΓΕΕΚΑ «ΔΗΜΗΤΡΑ»

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

- A. Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός εκπαιδευτικών δομών του Υπουργείου Γεωργίας
- Ίδρυση 13 νέων Τεχνικών εκπαιδευτηρίων
 - Αναβάθμιση – συμπλήρωση – κατασκευή - αγορά εξοπλισμού σχετικού με τη κτιριακή υποδομή και το εκπαιδευτικό υλικό, τόσο για τις υπό λειτουργία, όσο και τις Νέες Σχολές
 - Υλικοτεχνική αναβάθμιση της υποδομής των ΚΕΓΕ, δημιουργία νέων Κέντρων
- B. Ανάπτυξη δικτύου γεωργικών βιβλιοθηκών, το οποίο θα καλύψει τις ανάγκες της Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Υπουργείου Γεωργίας και των αγροτικών βιβλιοθηκών όλης της χώρας.

ΣΤΟΧΟΙ - ΣΚΟΠΟΙ

Το Μέτρο αποσκοπεί στην επίτευξη των κατωτέρω στόχων :

- Η βελτίωση και ο εκσυγχρονισμός των ήδη υπαρχόντων Τεχνικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων και των Κέντρων Γεωργικής Εκπαίδευσης
- Συμπλήρωση του ήδη υπάρχοντος εκπαιδευτικού εξοπλισμού των Τεχνικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων που κατασκευάστηκαν στο Β΄ ΚΠΣ
- Αναβάθμιση της ποιότητας του παρεχόμενου εκπαιδευτικού έργου
- Διαρρυθμίσεις ή προσθήκες της κτιριακής υποδομής στα νέα εκπαιδευτήρια και στα νέα ΚΕΓΕ, ώστε να λειτουργούν πιο αποτελεσματικά
- Ο απόφοιτος της Σχολής να είναι ένας σύγχρονος επιχειρηματίας της Γεωργίας που παράγει το ζητούμενο από την Κοινοτική αγορά προϊόν το οποίο και πιστοποιεί, διαθέτοντας σύγχρονες αντιλήψεις εμπορίας – προβολής αγροτικών προϊόντων
- Βελτίωση των κοινωνικο-οικονομικών συνθηκών των μειονεκτουσών αγροτικών περιοχών, μέσω της διευκόλυνσης της ταχείας πρόσβασής τους σε ένα τεράστιο όγκο τεχνολογικού, επιστημονικού και λοιπού υλικού, το οποίο προς το παρόν είναι διαθέσιμο μόνο σε μεγάλες βιβλιοθήκες
- Οργάνωση ενός αποτελεσματικού δικτύου το οποίο θα ενώσει όλες τις υπάρχουσες βιβλιοθήκες ενδιαφέροντος του Υπουργείου Γεωργίας
- Διευκόλυνση της χρήσης των υπαρχουσών πληροφοριών και προσφορά νέων προϊόντων και νέων υπηρεσιών στη γεωργική επιστημονική πληροφόρηση

- Εκπαίδευση του υπάρχοντος προσωπικού στις νέες αυτοματοποιημένες υπηρεσίες και προϊόντα για καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών
- Εξοικονόμηση χρόνου, χρημάτων και αποφυγή επικαλύψεων μέσω της βελτίωσης της αποτελεσματικότητας της δουλειάς που γίνεται μέχρι τώρα
- Χρησιμοποίηση της υπάρχουσας Κεντρικής Βιβλιοθήκης του Υπουργείου Γεωργίας ως κέντρου που θα παρέχει και θα διαχέει στην περιφέρεια, αφενός μεν την υφιστάμενη στην Ελλάδα βιβλιογραφία και αφετέρου θα αποτελεί τον ενδιάμεσο κρίκο με αντίστοιχα σύγχρονα διεθνή κέντρα (Βρυξέλλες, Λουξεμβούργο, Γερμανία, Η.Π.Α. κλπ.)

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ολόκληρη η χώρα.

ΜΕΤΡΟ : 4.3

Τίτλος Μέτρου : «Δράσεις για την προώθηση εξαγωγών και συλλογικοί φορείς»

(Άρθρο 33, 4η και 5η παύλα του Κανονισμού (Ε.Ε.)1257/99)

Κωδικός : 1304 και 1305

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική Δημόσια Δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 24,77%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας – Δ/νση Γεωργικών Εφαρμογών

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Διεπαγγελματικές οργανώσεις, ομάδες παραγωγών, φορείς, οργανισμοί, επιχειρήσεις, εταιρείες. Συνεταιρισμοί που δραστηριοποιούνται στο χώρο της εμπορίας, προβολής και διακίνησης αγροτικών προϊόντων.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο περιλαμβάνει τις εξής δράσεις :

Δράση Α

Εκπόνηση Ολοκληρωμένων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων προώθησης προϊόντων (business plans) για μια σειρά από προϊόντα όπου η χώρα μας παρουσιάζει συγκριτικά πλεονεκτήματα :

- Έρευνα αγοράς
- Μελέτη του κατάλληλου marketing ανά προϊόν
- Συμβουλευτικές υπηρεσίες και παρόμοια υποστήριξη, τεχνικές μελέτες, μελέτες σκοπιμότητας και σχεδιασμού
- Προπαρασκευή αιτήσεων για την αναγνώριση ονομασιών προέλευσης ή για πιστοποιητικά ιδιοτυπίας σύμφωνα με τους σχετικούς κοινοτικούς κανονισμούς

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΤΕΡΑ

Επιτρέπονται ενισχύσεις για συμβουλευτικές υπηρεσίες και παρόμοια υποστήριξη συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών μελετών σκοπιμότητας και σχεδιασμού και της έρευνας αγοράς, να χορηγούνται για δραστηριότητες συναφείς με την ανάπτυξη ποιοτικών γεωργικών προϊόντων, οι οποίες περιλαμβάνουν :

- Δραστηριότητες έρευνας της αγοράς, σύλληψη και σχεδιασμό των προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των ενισχύσεων που χορηγούνται για την προπαρασκευή αιτήσεων για την αναγνώριση ονομασιών προέλευσης ή για πιστοποιητικά ιδιοτυπίας σύμφωνα με τους σχετικούς κανονισμούς.
- Την καθιέρωση συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας όπως είναι οι σειρές ISO 9000 ή ISO 14000, συστημάτων που βασίζονται στην ανάλυση κινδύνων και κρίσιμα σημεία ελέγχου (HACCP) ή συστημάτων περιβαλλοντικού ελέγχου.
- Το κόστος της κατάρτισης του προσωπικού ώστε να εφαρμόζει συστήματα διασφάλισης της ποιότητας και συστήματα τύπου HACCP.
- Μπορούν επίσης να χορηγούνται ενισχύσεις για την κάλυψη του κόστους των επιβαρύνσεων που εισπράττουν οι αναγνωρισμένοι οργανισμοί πιστοποίησης για την αρχική πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας και παρόμοιων συστημάτων.

ΔΡΑΣΗ Β

Ουσιαστικά η εν λόγω δράση αποτελεί την εφαρμογή των ανωτέρω με τη διοργάνωση και συμμετοχή κυρίως σε εκθέσεις εσωτερικού και εξωτερικού, που είναι και ο σκοπός του Μέτρου για την προώθηση των εξαγωγών, ώστε η ενέργεια να καταστεί αποτελεσματικότερη στο σύνολό της.

Εν προκειμένω η 5η παύλα του άρθρου 33 του Καν. (ΕΚ) 1257/99 αποτελεί την νομική βάση, καθώς και το σημείο 14 των κατευθυντήριων γραμμών για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας (Ανακοίνωση της Ε.Ε. 2000/С 28/02 της 1.2.2000).

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το συνολικό ποσό της ενίσχυσης η οποία μπορεί να χορηγείται βάσει της παρούσας ενότητας δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 100.000 ευρώ ανά δικαιούχο σε οποιαδήποτε περίοδο τριών ετών ή στην περίπτωση ενίσχυσης προς επιχειρήσεις που εμπίπτουν στον κατά την Επιτροπή ορισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, το 50% του επιλέξιμου κόστους, εάν το ποσό αυτό είναι υψηλότερο. Για τον υπολογισμό του ποσού της ενίσχυσης, ο δικαιούχος θεωρείται ότι είναι ο αποδέκτης των υπηρεσιών.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

1. Κατάκτηση νέων αγορών και προσπάθεια διατήρησης των παραδοσιακών αγορών.
2. Ανασχεδιασμός της γεωργικής μας παραγωγής με την αποδεικτική μέθοδο, με την αξιοποίηση των μελετών έρευνας αγοράς.
3. Στροφή της εσωτερικής αγοράς προς προϊόντα υγιεινά, φυσικά, παραδοσιακά.
4. Αύξηση εξαγωγών.
5. Δημιουργία δυνατοτήτων πλήρους απασχόλησης στην ύπαιθρο.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Οι προτεινόμενες δράσεις θα έχουν εφαρμογή σε επίπεδο χώρας όσο και διεθνώς.

ΜΕΤΡΟ : 4.4

Τίτλος Μέτρου : «Δημιουργία και εκσυγχρονισμός δομών και υποδομών για βελτίωση της ποιότητας προϊόντων και διασφάλισης της δημόσιας υγείας – Διαπίστευση εργαστηρίων»

(Άρθρο 33 ένατη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1309

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 8,72%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας

Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής

Δ/ση Μεταποίησης Τυποποίησης και Ποιοτικού Ελέγχου

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, Δ/ση Μεταποίησης Τυποποίησης & Ποιοτικού Ελέγχου.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο περιλαμβάνει τις εξής δράσεις :

- τη δημιουργία δικτύου ελέγχου ποιότητας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων και των γεωργικών προϊόντων και
- τη διαπίστευση των εργαστηρίων (του δικτύου)

- Το δίκτυο ελέγχου ποιότητας αφορά υποδομές και εξοπλισμούς που έχουν σκοπό :

- A) Δειγματοληψίες και αναλύσεις φυτοπροστατευτικών προϊόντων
- B) Δειγματοληψίες και αναλύσεις γεωργικών προϊόντων ως προς τα υπολείμματα γεωργικών φαρμάκων Μυκοτοξίνες και Νιτρικά
- Γ) Δειγματοληψίες και αναλύσεις γεωργικών προϊόντων ως προς την ποιότητά τους, δηλαδή έλεγχοι της ποιότητας και καταλληλότητας των γεωργικών προϊόντων (υγιεινή και ασφάλεια των τροφίμων) και διενέργεια δειγματοληπτικών-επαναληπτικών ελέγχων για τα προϊόντα της Βιολογικής Γεωργίας.

- Η διαπίστευση αφορά :

Εργαστήρια τα οποία πραγματοποιούν ελέγχους :

- Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων
- Γεωργικών Φαρμάκων σε Γεωργικά Προϊόντα
- Ποιότητας Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων
- Γενετικής ταυτότητας φυτικών υλών

ΣΚΟΠΟΣ – ΣΤΟΧΟΙ

1. Παραγωγή ανταγωνιστικών προϊόντων λόγω βελτιωμένης ποιότητας και μείωση κόστους παραγωγής.
2. Η προστασία (διασφάλιση) της δημόσιας υγείας (έλεγχος υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων στα γεωργικά προϊόντα) και έλεγχος ποιότητας αυτών.
3. Προστασία του περιβάλλοντος (μείωση χρήσης γεωργικών φαρμάκων).
4. Προστασία του καταναλωτή από γενετικώς μεταλλαγμένα προϊόντα.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Σε όλη τη χώρα όπου υπάρχουν τα ανάλογα Κέντρα.

ΜΕΤΡΟ : 4.5

Τίτλος Μέτρου : «Ανάπτυξη στοιχείων – Καταπολέμηση εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων, για τη δημιουργία βάσης δεδομένων.
Ανάπτυξη δικτύου πληροφόρησης σε θέματα φυτοπροστασίας – Τεχνική υποστήριξη - Ανάπτυξη και εφαρμογή μεθόδων ταχείας διάγνωσης – προσδιορισμού εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων»

(Άρθρο 33, ένατη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1309

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 11,86%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας
Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- A. Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, καθώς και αρμόδιοι Φορείς σε θέματα που σχετίζονται με την πρόβλεψη καιρικών φαινομένων.
- B. Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου) μέσω της χρησιμοποίησης εξειδικευμένων φορέων που διαθέτουν την απαιτούμενη τεχνογνωσία στα αντίστοιχα θέματα, κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Στο Μέτρο προβλέπονται ενέργειες που αφορούν :

- α) Ανάπτυξη μεθόδων καταπολέμησης και τεχνική στήριξη παραγωγών σε θέματα φυτοπροστασίας.
 - Καταγραφή, διάταξη, κατανομή των καλλιεργειών και ιεράρχηση σπουδαιότητας από εισοδηματικής άποψης και συχνότητας προσβολών των συγκεκριμένων καλλιεργειών από εχθρούς και ασθένειες.

- β) Συλλογή στοιχείων φυτοπαθολογικών επιδημιακών εξάρσεων και καιρικών φαινομένων που τις ευνοούν, καθώς και πρόληψη εξάρσεων μέσω τηλεπληροφόρησης με παράλληλη διοχέτευση στοιχείων αντιμετώπισης προσβολών. Θα δημιουργηθούν 80 σταθμοί δικτύου προειδοποιήσεων.
- γ) Επέκταση και εκσυγχρονισμός τηλεπικοινωνιακών μέσων Κ.Υ. του Υπουργείου Γεωργίας και Περιφερειακών Κέντρων (Π.Κ.Π.Φ. και Π.Ε.) με εισαγωγή ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.
- δ) Ανάπτυξη, βελτίωση και εφαρμογή σύγχρονων και αξιόπιστων μεθόδων ταχείας διάγνωσης-προσδιορισμού επιβλαβών οργανισμών καθώς επίσης και των διαδικασιών που πρέπει να ακολουθούνται κατά τον φυτοϋγειονομικό έλεγχο εισαγομένων-εξαγομένων και διακινούμενων φυτών, φυτικών προϊόντων και άλλων αντικειμένων.
- ε) Την συγκέντρωση και δημιουργία τράπεζας «γενετικού υλικού» εχθρών και ασθενειών που έχουν βρεθεί στη χώρα μας.
- στ) Εκπαίδευση του προσωπικού των Περιφερειακών Υπηρεσιών του Υπουργείου Γεωργίας (Π.Κ.Π.Φ. και Π. Ελέγχου-Συνοριακών Σταθμών Φυτ/κού Ελέγχου) στους τομείς της ταχείας διάγνωσης-προσδιορισμού των επιβλαβών οργανισμών καθώς επίσης και των διαδικασιών που πρέπει να ακολουθούνται στον φυτοϋγειονομικό έλεγχο εισαγομένων-εξαγομένων και διακινούμενων φυτών, φυτικών προϊόντων κλπ. αντικειμένων.

ΣΚΟΠΟΣ – ΣΤΟΧΟΙ

Η υλοποίηση των δράσεων αναμένεται ότι :

- Θα εξυπηρετήσει τις ανάγκες τόσο της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Γεωργίας όσο και των Περιφερειακών του Υπηρεσιών αλλά και των Δ/νσεων Γεωργίας των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων των Περιφερειών της Χώρας σε θέματα φυτοπροστασίας και φυτοϋγειονομικού ελέγχου.
- Θα συμβάλει στην αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των προβλημάτων φυτοπροστασίας και στη μείωση ζημιών (ποσοτικών και ποιοτικών).
- Θα αποτελέσει τον κεντρικό άξονα της ολοκληρωμένης παραγωγής γεωργικών προϊόντων, αφού θα αποφεύγονται οι άσκοπες και άκαιρες επεμβάσεις με τελικό αποτέλεσμα τη μείωση του κόστους παραγωγής και αύξηση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών αγροτικών προϊόντων.

- Θα συμβάλει στην ορθολογικότερη χρήση των χημικών επεμβάσεων με αποτέλεσμα την αποφυγή υπολειμμάτων στα παραγόμενα προϊόντα και την καλύτερη προστασία της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.
- Θα βοηθήσει τον αγρότη επιχειρηματία να συνειδητοποιήσει την τακτικότερη χρήση των μοντέρνων μεθόδων γεωργικής πρακτικής μέσω των προειδοποιήσεων και τηλεπληροφόρησης.
- Θα διευκολύνει την υλοποίηση Κοινοτικών Οδηγιών (Οδ. 77/93ΕΟΚ του Συμβουλίου) σχετικών με τον φυτοϋγειονομικό έλεγχο εισαγομένων από Τρίτες Χώρες φυτών, φυτικών προϊόντων και άλλων αντικειμένων και θα προάγει την αξιοπιστία της χώρας μας.
- Θα διευκολύνει το εμπόριο με την ταχεία διακίνηση, εισαγωγή και εξαγωγή φυτών και φυτικών προϊόντων.
- Θα βελτιστοποιήσει την προστασία των καλλιεργειών της χώρας, με αποτέλεσμα μείωση του κόστους παραγωγής και αύξηση της ανταγωνιστικότητας των παραγομένων προϊόντων, ορθολογική χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων και καλύτερη προστασία του περιβάλλοντος.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ

Η εφαρμογή των δράσεων του μέτρου αφορά το σύνολο της χώρας και ειδικότερα :

- Τις αγροτικές περιοχές με μεγαλύτερη όμως βαρύτητα τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις με καλλιέργειες που παρουσιάζουν ιδιαίτερο εξαγωγικό ενδιαφέρον.
- Τις αγροτικές περιοχές με μεγαλύτερη όμως βαρύτητα εκεί που παράγονται τα μεγαλύτερης οικονομικής σημασίας προϊόντα.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΚΡΩΝ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ – ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ
ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 4

ΕΚΚΡΩΝ		ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ		ΕΠΙΠΤΩΣΗ	
Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης
Δημιουργία δικτύου γεωργικών βιβλιοθηκών		Αριθμός βιβλιοθηκών	120	Αριθμός εξυπηρετούμενων ιδρυμάτων κέντρου περιφέρειας σε θέματα γεωργίας	120
Ίδρυση νέων Τεχνικών Εκπαιδευτηρίων	13	Αύξηση των υφισταμένων τεχνικών εκπαιδευτηρίων	100%	Αύξηση του αριθμού εκπαιδευομένων κατά έτος	1.800-2.000

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ (5) – «ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΓΕΩΡΓΙΚΟ ΠΡΟΪΟΝ

Οι δράσεις που εντάσσονται στον άξονα 5 είναι συμβατές με το βασικό στόχο του ΣΑ-ΚΠΣ για την προσπάθεια αντιμετώπισης του ραγδαίου ανοίγματος του γεωργικού τομέα στον ανταγωνισμό, μέσα από διαρθρωτικές αλλαγές. Οι στόχοι του άξονα εξυπηρετούν κατά προτεραιότητα τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του γεωργικού τομέα.

Στον άξονα 5 θα ενταχθούν ορισμένες στρατηγικής σημασίας ενέργειες, οι οποίες θα έχουν σημαντικό πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα και επιπτώσεις. Οι δράσεις αυτές σχετίζονται άμεσα με τη βελτίωση της ποιότητας των παραγομένων προϊόντων και είναι :

- η διευρυμένη εφαρμογή των ολοκληρωμένων μεθόδων καταπολέμησης εχθρών και ασθενειών των φυτών, η οποία αποτελεί παράμετρο για την βιολογική γεωργία αλλά και τη μείωση της χρήσης φυτοφαρμάκων.
- Η δράση που σχετίζεται με την αναβάθμιση του ζωϊκού κεφαλαίου και συνδέεται άμεσα με τη «Γενετική Βελτίωση», που οδηγεί στην αύξηση των αποδόσεων του ζωϊκού κεφαλαίου και στη διατήρηση των αυτόχθονων παραδοσιακών ελληνικών φυλών.

Ο Άξονας αυτός περιλαμβάνει δύο Μέτρα :

ΜΕΤΡΟ : 5.1

Τίτλος Μέτρου : “Ολοκληρωμένο πρόγραμμα υπηρεσιών στήριξης των κτηνοτρόφων της Ελληνικής υπαίθρου για την παραγωγή και χρησιμοποίηση του κατάλληλου για την κάθε περιοχή ζωϊκού αναπαραγωγικού κεφαλαίου”

Άρθρο 33 πέμπτη παύλα του Καν.1257/99

Κωδικός : 1305

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα προτεραιότητας είναι 51%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Εισροών Ζωϊκής Παραγωγής.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Εγκεκριμένοι από το Υπουργείο Γεωργίας φορείς αναπαραγωγής καθαρής φυλής ή Ενώσεις και Οργανώσεις Παραγωγών με εμπειρία στην τήρηση στοιχείων γενεαλογίας των ζώων και την εφαρμογή προγραμμάτων ελέγχου αποδόσεων και παραγωγού, και ύστερα από πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος οι εξειδικευμένοι φορείς, τα Πανεπιστημιακά και Ερευνητικά Ιδρύματα και Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α. για εξειδικευμένες δράσεις στήριξης των ενώσεων και οργανώσεων των παραγωγών.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Μέσω του μέτρου προβλέπεται να στηριχθούν οι Ενώσεις και Οργανώσεις των παραγωγών με κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό και την αναγκαία υλικοτεχνική υποδομή για την παροχή βασικών υπηρεσιών στους εκτροφείς, προκειμένου αυτοί να τηρούν μητρώα με τα στοιχεία γενεαλογίας των ζώων τους, να πραγματοποιούν γνωστές και σχεδιασμένες συζεύξεις και να επιλέγουν για αντικαταστάτη των ζώων τους τα πλέον παραγωγικά από εκείνα που υπόκεινται σε έλεγχο.

Για την προώθηση των παραπάνω θα στηρίζονται μέσω του προγράμματος και οι κτηνοτρόφοι για βεβαιωμένες επιπρόσθετες δαπάνες, που

προκαλούνται από την υλοποίηση του προγράμματος καθώς και οι εξειδικευμένοι φορείς, τα Πανεπιστημιακά, τα Ερευνητικά Ιδρύματα και Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α. για δράσεις στήριξης των οργανώσεων των παραγωγών που αφορούν την εκτίμηση της αξίας των ζώων, την επίδραση των περιβαλλοντικών παραγόντων και την ευρύτερη ενημέρωση των παραγωγών προκειμένου να ιδρυθούν φορείς αναπαραγωγής καθαρής φυλής. Οι φορείς αυτοί μετά την ίδρυσή τους θα στηριχθούν για να αναλάβουν και τις δράσεις του Δημοσίου, των εξειδικευμένων φορέων και των Ερευνητικών Ιδρυμάτων.

Η επιλογή των ενώσεων και των οργανώσεων που θα στηριχθούν από το μέτρο θα γίνεται από τη Δ/ση Εισροών Ζωικής Παραγωγής, ύστερα από εισήγηση των αρμοδίων Περιφερειακών Υπηρεσιών και η βεβαίωση των πρόσθετων δαπανών των κτηνοτρόφων θα γίνεται από τα Κέντρα Γενετικής Βελτίωσης Ζώων του Υπουργείου Γεωργίας.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος ενίσχυσης μπορεί να φτάσει μέχρι και 100% ανάλογα με το είδος της δράσης και τον φορέα υλοποίησης, και κατά μέσο όρο 95%. Μέσος όρος που αναλύεται ως εξής :

- Έως 100% επιδότηση για την ίδρυση και τήρηση γενεαλογικών βιβλίων.
- Έως 70% για ελέγχους με σκοπό να καθοριστούν οι αποδόσεις των ζώων, καθώς και ο ατομικός και απογονικός έλεγχός τους.
- Έως 40% στα επιλέξιμα κόστη για επενδύσεις σε κέντρα συγκέντρωσης διακίνησης ζώων αναπαραγωγής.
- Έως 30% για το κόστος διατήρησης ατόμων αρρένων ζώων αναπαραγωγής υψηλής γενετικής αξίας και εγγεγραμμένων σε γενεαλογικά βιβλία.
- Έως 40% για την προμήθεια σπέρματος και αρρένων ζώων αναπαραγωγής.

ΣΚΟΠΟΣ

Η αναβάθμιση της παρεχόμενης τεχνικής υποστήριξης των εκτροφέων ζώων αναπαραγωγής καθαρής φυλής όλων των αγροτικών περιοχών όπου οι φυλές αυτές εκτρέφονται και ιδιαίτερα των εκτροφέων ορεινών και προβληματικών περιοχών, όπου οι ιδιόμορφες-κλιματολογικές συνθήκες δεν ευνοούν τις εκτροφές ζώων εξευγενισμένων φυλών υψηλών αποδόσεων, αλλά απαιτούν τη βελτίωση και την επιλογή των παραγωγικότερων ζώων των φυλών που επί σειρά ετών διαβίωσαν στις ιδιόμορφες αυτές συνθήκες.

ΣΤΟΧΟΙ

Η παραγωγή ζώων αναπαραγωγής υψηλών αποδόσεων για τη δημιουργία βιώσιμων κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων σε όλες τις περιοχές της χώρας, που θα προέλθει από την αντικατάσταση των υφισταμένων αναπαραγωγών ζώων με ζώα υψηλότερων αποδόσεων και η ίδρυση και στήριξη εξειδικευμένων οργανώσεων εκτροφέων αναπαραγωγής καθαρής φυλής που θα αναλάβουν στο μέλλον τις δράσεις αυτές καθώς και η αύξηση της παραγωγικότητας της κτηνοτροφίας, η συγκράτηση του αγροτικού πληθυσμού της υπαίθρου και η ανάπτυξη του αγροτικού χώρου γενικότερα.

Ειδικότερα, με τα προγράμματα παροχής υπηρεσιών στην κτηνοτροφία επιδιώκεται :

1. Η τήρηση στοιχείων γενεαλογίας και γενεαλογικών βιβλίων σε όλες τις παραγωγικές φυλές της χώρας μας.
2. Η επιλογή του κατάλληλου για αντικατάσταση αναπαραγωγικού υλικού βορειδών, καθώς και η βελτίωση των παραγωγικών ιδιοτήτων τους για την αύξηση της παραγωγικότητας στη βοοτροφία γενικότερα.
3. Η δημιουργία βιώσιμων αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων, η βιωσιμότητα των οποίων θα προέλθει από την επιλογή 35.000 ετησίως αιγοπροβάτων αναπαραγωγής που θα χρησιμοποιηθούν για :
 - την κάλυψη των αναγκών αναπαραγωγής των ζώων των φυλών στις οποίες εφαρμόζονται προγράμματα γενετικής βελτίωσης, προκειμένου να αυξηθούν οι αποδόσεις τους κατά 5-10%.
 - τη δημιουργία νέων μονάδων υψηλών αποδόσεων.
 - την αναβάθμιση των εκτός των προγραμμάτων γενετικής βελτίωσης ζώων των φυλών και την πληθυσμών της χώρας μας με τη διακίνηση 500 τουλάχιστον κριών και τράγων ετησίως των φυλών που εφαρμόζονται προγράμματα γενετικής βελτίωσης.
4. Ο διπλασιασμός των αναπαραγωγών χοίρων από 500/έτος που διακινούνται σήμερα σε 1.000/έτος.
5. Η ίδρυση φορέων αναπαραγωγής καθαρής φυλής τουλάχιστον για τις βασικές φυλές προβάτων (Καραγκούνικη, Φριζάρτα, Χίου, Λέσβου, Σφακίων και Σερρών), τη φυλή αιγών Σκοπέλου, την ασπρόμαυρη φυλή αγελάδων και τους χοίρους.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το σύνολο των αγροτικών περιοχών της χώρας όπου υπάρχουν εκτροφείς ζώων καθαράιμων φυλών.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- Περίοδος εφαρμογής 2000-2006.
- Το μέτρο έχει σχέση με το εφαρμοζόμενο από το Υπουργείο Γεωργίας πρόγραμμα γενετικής βελτίωσης.
- Από το μέτρο θα ωφεληθούν άμεσα 3.500 περίπου κτηνοτρόφοι που συμβάλλουν και στην υλοποίησή του, όλοι οι νέοι κτηνοτρόφοι που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα νέων γεωργών, καθώς και όλοι οι άλλοι κτηνοτρόφοι που θα αντικαθιστούν τα ζώα τους με παραγωγικότερα ζώα που θα τους υποδεικνύονται μέσω του προγράμματος.

ΜΕΤΡΟ : 5.2

Τίτλος Μέτρου : “Ανάπτυξη και προώθηση μεθόδων ολοκληρωμένης βιολογικής καταπολέμησης εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων των κυριότερων καλλιεργειών της χώρας μας”

(Άρθρο 33, 11η παύλα, Καν. 1257/99)

Κωδικός : 1312

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική Δημόσια Δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 49%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, η οποία θα επιλέξει εξειδικευμένους φορείς υλοποίησης του Μέτρου που διαθέτουν την τεχνογνωσία στα θέματα αυτά κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος).

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το μέτρο περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενέργειες :

1. Ανάπτυξη μεθόδων ολοκληρωμένης – βιολογικής καταπολέμησης εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων των κυριότερων καλλιεργειών της χώρας.
2. Προώθηση μεθόδων ολοκληρωμένης – βιολογικής καταπολέμησης εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων των κυριότερων καλλιεργειών της χώρας μέσω :
 - Εφαρμογών μεθόδων ολοκληρωμένης αντιμετώπισης εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων των κυριότερων καλλιεργειών της χώρας.

- Εφαρμογών μεθόδων φυτοπροστασίας βιολογικής γεωργίας σε διάφορες καλλιέργειες.
- Σταδιακής γενίκευσης των μεθόδων της, μέσω ολοκληρωμένης καταπολέμησης εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων των κυριότερων καλλιεργειών της χώρας.

Ειδικότερα :

- της ολοκληρωμένης καταπολέμησης στις περιοχές όπου παράγονται τα μεγαλύτερης οικονομικής σημασίας προϊόντα και
 - της βιολογικής καταπολέμησης στις περιοχές όπου οι συνθήκες ευνοούν την βιολογική γεωργία, όπως είναι οι νησιωτικές, ορεινές κλπ. περιοχές.
3. Εκπαίδευση γεωπόνων και παραγωγών σε θέματα ολοκληρωμένης-βιολογικής αντιμετώπισης εχθρών, ασθενειών και ζιζανίων των κυριότερων καλλιεργειών της χώρας.

ΣΚΟΠΟΣ – ΣΤΟΧΟΙ

Οι στόχοι του συγκεκριμένου Μέτρου είναι οι εξής :

- Η προστασία του περιβάλλοντος από τις δυσμενείς επιπτώσεις των φυτοφαρμάκων.
- Η μείωση του κόστους παραγωγής.
- Η παραγωγή προϊόντων χωρίς υπολείμματα φυτοφαρμάκων ώστε αυτά να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του καταναλωτικού κοινού.
- Η μέγιστη δυνατή προστασία της υγείας του καταναλωτή αλλά και του χρήστη των φυτοφαρμάκων.
- Η καλύτερη προοπτική για τις καλλιέργειες και το μέλλον των παραγωγών.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ

Σε όλες τις αγροτικές περιοχές της χώρας, με μεγαλύτερη όμως βαρύτητα εκεί όπου παράγονται τα μεγαλύτερης οικονομικής σημασίας προϊόντα, με εξαίρεση την βιολογική καταπολέμηση η οποία εφαρμόζεται σε περιοχές όπου οι συνθήκες ευνοούν τη βιολογική γεωργία, όπως είναι οι νησιωτικές, ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της χώρας.

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ (6) - "ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ"

Οι δράσεις του άξονα 6 είναι σε πλήρη αντιστοιχία με το βασικό στόχο του Σ.Α.-ΚΠΣ για την εμμονή στις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και προστασίας των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος. Οι δράσεις του άξονα στοχεύουν σε τρεις ιδιαίτερα κρίσιμους περιβαλλοντικά τομείς, που είναι τα δάση και η διαχείριση των υδάτινων και εδαφικών πόρων.

Στους δύο αυτούς τομείς οι εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών δεν είναι ιδιαίτερα θετικές, όπως ενδεικτικά αποτυπώνονται στην αποδάσωση και την επάρκεια των υδάτινων πόρων. Αναλυτική αναφορά για την κατάσταση του περιβάλλοντος και την περιβαλλοντική διάσταση του προγράμματος σε όρους ποσοτικών μεγεθών γίνεται στην ex-ante αξιολόγηση του Προγράμματος.

Η αναγκαιότητα για παρεμβάσεις που σχετίζονται με την ορθή διαχείριση του υδάτινου δυναμικού δεν σχετίζεται με την αύξηση των αρδεύσιμων εκτάσεων. Η έμφαση δίνεται σε έργα συγκράτησης, αποταμίευσης και εξοικονόμησης απωλειών ύδατος. Μέσω των παρεμβάσεων αυτών, σε συνδυασμό με τις δράσεις υιοθέτησης ορθής αρδευτικής πρακτικής σε επίπεδο εκμεταλλεύσεων, αναμένεται να εξισορροπηθεί το διαταραγμένο "υδάτινο ισοζύγιο". Η υλοποίηση των συγκεκριμένων έργων στοχεύει στην αποφυγή της υφαλμύρωσης (που είναι πλέον ορατή στις παράκτιες και νησιωτικές περιοχές όπως επίσης και στο Αργολικό πεδίο αλλά και στην πεδιάδα της Θεσσαλίας), αλλά και στον εμπλουτισμό του υπόγειου υδροφορέα τόσο μέσω των έργων εμπλουτισμού αλλά και της μείωσης των γεωτρήσεων. Η διαφύλαξη και η ορθή διαχείριση των υδάτων αποτελεί βασική υποχρέωση για το "μεγαλύτερο καταναλωτή ύδατος" που είναι η γεωργία.

Όσον αφορά τις δράσεις που σχετίζονται με την προστασία και την ανάδειξη των δασών και γενικότερα των περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών δασικού χαρακτήρα, έμφαση δίνεται στις αναγκαίες υποστηρικτικές ενέργειες που απαιτούνται για την άσκηση μιας ολοκληρωμένης και συνεκτικής εθνικής δασικής πολιτικής.

Αναλυτικότερα οι δράσεις που προτείνονται αφορούν :

- Τον εκσυγχρονισμό και βελτίωση παλαιών αρδευτικών δικτύων
- Την ταμίευση και εκμετάλλευση επιφανειακών απορροών, κατασκευή έργων μεταφοράς και διανομής νερού της ταμίευσης
- Τον εμπλουτισμό υπογείων υδροφορέων – Βελτίωση και προστασία εδαφικών πόρων – Συνοδευτικά Μέτρα για εγγειοβελτιωτικά έργα

- Όσον αφορά τον τομέα των δασών και του περιβάλλοντος προβλέπονται δράσεις όπως η σύνταξη διαχειριστικών σχεδίων δασικών και οικολογικά ευαίσθητων περιοχών, η ανάπτυξη τυπολογίας και η χαρτογράφηση της γεωργικής γης, με ιδιαίτερη έμφαση στα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά της.

Σημειώνεται ότι σημαντικές δράσεις που σχετίζονται με την προστασία του περιβάλλοντος θα περιληφθούν στην ενότητα "γεωργοπεριβαλλοντικές δράσεις" που θα υπάρχει στα Συνοδευτικά Μέτρα του Αγροτικού Χώρου (Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης). Τέλος, μέσω των δράσεων του άξονα 6, θα καταστεί δυνατή η αντιμετώπιση των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας (προστασία φυτογενετικών πόρων και βιοποικιλότητας) που απορρέουν από διεθνείς συμβάσεις.

Το Υπουργείο Γεωργίας θα συνεργαστεί με το Υπουργείο Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος καθώς και άλλων αρμοδίων φορέων για την εκπόνηση μέχρι το τέλος του 2002 ενός αποτελεσματικού θεσμικού πλαισίου για τη διαχείριση των υδατικών πόρων της Ελλάδος. Θα ληφθούν κατάλληλες πρωτοβουλίες για την εναρμόνιση της πολιτικής στον τομέα του νερού καθώς και τις πρακτικές τιμολόγησης μέχρι το τέλος του 2002. Οι διάφορες χρήσεις του νερού όπως για την ύδρευση, την άρδευση, την ενέργεια, τη βιομηχανία κλπ., οι οποίες αντανακλώνται και στην παρουσία αντίστοιχων υποδομών σε διάφορους φορείς, καθιστούν αναγκαία την επεξεργασία σχεδίων διαχείρισης των υδατικών πόρων. Στα σχέδια διαχείρισης που θα αφορούν κάθε ένα από τα υδατικά διαμερίσματα της χώρας (υδρολογικές λεκάνες σύμφωνα με τη νέα οδηγία) θα ληφθεί υπόψη τόσο η ποιότητα του νερού, όσο και άλλα θέματα που τίθενται από τη σχετική Κοινοτική Οδηγία 60/2000/ΕΕ, π.χ. η τιμολόγηση του ύδατος αλλά και κοινωνικο-οικονομικά κριτήρια.

Οποιαδήποτε ενέργεια χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα και έχει σχέση με την διαχείριση υδατικών πόρων, θα λαμβάνει υπόψη της τις απαιτήσεις της ως άνω οδηγίας.

Ο Άξονα αυτός περιλαμβάνει πέντε Μέτρα :

ΜΕΤΡΟ : 6.1

Τίτλος Μέτρου : "Ολοκλήρωση εγγειοβελτιωτικών έργων του 2ου ΚΠΣ"

(για τις υποχρεώσεις του Β' ΚΠΣ ισχύει το Άρθρο 52(3) του Καν. 1260/99)

Κωδικός : 1301

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική Δημόσια Δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 34,6%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Γενική Δ/ση Εγγειοβελτιωτικών Έργων και Γεωργικών Διαρθρώσεων.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ

Υπουργείο Γεωργίας.

ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ

Τελικοί ωφελούμενοι του Μέτρου είναι αγρότες – γεωργοί, κάτοχοι των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που βρίσκονται στην περίμετρο των έργων και αγροτικοί οικισμοί που θα χρησιμοποιήσουν το μέρος του νερού, το οποίο προβλέπεται να τεθεί στη διάθεσή τους για κάλυψη υφισταμένων αναγκών των νοικοκυριών του αγροτικού πληθυσμού.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Η ολοκλήρωση των έργων και η αποπεράτωση των μελετών που είναι ενταγμένα στα προγράμματα του II Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης ώστε να καταστεί δυνατή η ολοκληρωμένη λειτουργία τους. Με βάση τις ανάγκες, κατά περίπτωση, μελέτες θα αντιμετωπισθεί η κατασκευή βασικών έργων υδροληψίας (φράγματα εκτροπής, ανάσχεσης, καλλιέργεια πηγών, κλπ.), κατασκευή προσαγωγών κυρίων διωρύγων, πρωτεύοντος-δευτερεύοντος και τριτεύοντος αρδευτικού, στραγγιστικού και οδικού δικτύου, η ανόρυξη, ο εξοπλισμός και η ηλεκτροδότηση γεωτρήσεων σε εξαιρετικές και

απόλυτα δικαιολογημένες περιπτώσεις, η κατασκευή αντλιοστασίων, δεξαμενών αναρίθμησης και ημερήσιας εξίσωσης, η κατασκευή οδών προσπέλασης, η διευθέτηση χειμάρρων, η πραγματοποίηση εργασιών αναδάσμου, απαλλοτριώσεων, αποζημιώσεων ηρτημένης εσοδείας, καθώς και κάθε εργασία που προβλέπεται από τις εγκεκριμένες μελέτες των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

ΣΚΟΠΟΣ - ΣΤΟΧΟΙ

Η ολοκλήρωση των υποδομών που έχουν εγκριθεί στο 2ο ΚΠΣ, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η πλήρης λειτουργία τους μέχρι το τέλος εφαρμογής του 3ου ΚΠΣ, με την προσαγωγή του νερού προς αξιοποίηση στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις ή προς χρήση στον αγροτικό οικισμό και η ελαχιστοποίηση των απωλειών νερού με επιδίωξη τη μείωση του κόστους άρδευσης και την αποφυγή των προβλημάτων υφαλμύρωσης, όπου το χρησιμοποιούμενο νερό συνδυάζεται με την υπεράντληση του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα, οπότε ανακύπτουν περιβαλλοντικά προβλήματα, τα οποία, σε ακραίες περιπτώσεις, οδηγούν σε ερημοποίηση.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Τα έργα θα καλύψουν μέρος του εθνικού χώρου.

ΜΕΤΡΟ : 6.2

Τίτλος Μέτρου : “Ταμείωση και εκμετάλλευση επιφανειακών απορροών-Τεχνητοί εμπλουτισμοί υπόγειων υδροφορέων – Εκσυγχρονισμός και βελτίωση των συνθηκών άρδευσης”

Άρθρο 33, όγδοη παύλα του Καν.1257/99.

Κωδικός : 1308

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική Δημόσια Δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 48,1%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Γενική Δ/ση Εγγειοβελτιωτικών Έργων και Γεωργικών Διαρθρώσεων.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ

Υπουργείο Γεωργίας.

ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ

Τελικοί ωφελούμενοι του Μέτρου είναι, σε ό,τι αφορά την πρώτη δράση, γεωργοί – κάτοχοι γεωργικών εκμεταλλεύσεων που βρίσκονται στην περίμετρο των έργων και αγροτικοί οικισμοί που θα χρησιμοποιήσουν το μέρος του νερού, το οποίο προβλέπεται να τεθεί στη διάθεσή τους για την κάλυψη των υφιστάμενων αναγκών των νοικοκυριών του αγροτικού πληθυσμού, σε ό,τι αφορά τη δεύτερη δράση, οι χρήστες (γεωργοί και οικισμοί) του εμπλουτιζόμενου υπόγειου υδροφορέα και σε ό,τι αφορά την τρίτη δράση οι αγρότες – κάτοχοι αγροτικών εκμεταλλεύσεων που βρίσκονται μέσα στην περίμετρο των έργων.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Χαρακτηριστικά του Μέτρου : Κατασκευή ταμιευτήρων σε νησιωτικές, κυρίως, περιοχές, εκτέλεση έργων τεχνητού εμπλουτισμού σε περιοχές με ιδιαίτερα ελλειμματικό υδατικό ισοζύγιο και παρεμβάσεις σε αρδευτικά

δίκτυα, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό τους προς εξοικονόμηση του αρδευτικού νερού και μείωση των απωλειών των δικτύων, καθώς και βελτίωση των συνθηκών άρδευσης.

Συνοπτική περιγραφή του Μέτρου : Η πραγματοποίηση μελετών και έργων ταμιευτήρων (εξωποτάμιων λιμνοδεξαμενών, φραγμάτων κλπ.) στη νησιωτική, κυρίως, χώρα, εκπόνηση των υπολειπόμενων μελετών και κατασκευή των έργων τεχνητού εμπλουτισμού για τα οποία έχει τεκμηριωθεί η εφαρμογή τους με εγκεκριμένες υδρογεωλογικές μελέτες, καθώς και η εκπόνηση νέων μελετών και η κατασκευή έργων σε περιοχές με ελλειμματικό υδατικό ισοζύγιο καθώς και επεμβάσεις σε υπάρχοντα δίκτυα, με επιδίωξη την αποφυγή των απωλειών και της αδικαιολόγητης σπατάλης νερού, λόγω φθορών, εξαιτίας της παλαιότητας των δικτύων ή του απαρχαιωμένου τρόπου άρδευσης.

Με βάση τις αναγκαίες, κατά περίπτωση, μελέτες, θα πραγματοποιηθούν οι αναγκαίες υποδομές σε ενδοποτάμια και ενδοχειμάρρια φράγματα, εξωποτάμιες λιμνοδεξαμενές επενδεδυμένες ή μη, βασικά έργα υδροληψίας (φράγματα εκτροπής, ανάσχεσης, θυροφράγματα, καλλιέργεια πηγών κλπ.), κατασκευή υπερχειλιστών, σιράγγων, έργων εκκένωσης, έργων που αφορούν μέτρα ασφάλειας των βασικών υποδομών (περίφραξη, ηλεκτροδότηση, φωτισμός κλπ.), κατασκευή λεκανών κατείσδυσης, φρεάτων – γεωτρήσεων εμπλουτισμού (όταν δεν υπάρχουν άλλες εναλλακτικές λύσεις), οδών προσπέλασης, εγκατάσταση αυτομάτων σταθμών δικτύων παρακολούθησης στάθμης-ποιότητας νερού και υδρομετεωρολογικών σταθμών, προμήθεια εξοπλισμού παρατηρήσεων, φύλαξης και επικοινωνίας, πραγματοποίηση απαλλοτριώσεων και αποζημιώσεων ηρτημένης εσοδείας, καθώς και την κατασκευή προσαγωγών κυρίων διωρύγων, πρωτεύοντος-δευτερεύοντος και τριτεύοντος αρδευτικού, στραγγιστικού και οδικού δικτύου, η κατασκευή αντλιοστασίων, δεξαμενών αναρίθμησης και ημερήσιας εξίσωσης, η κατασκευή οδών προσπέλασης, η διευθέτηση χειμάρρων, η πραγματοποίηση εργασιών αναδασμού, απαλλοτριώσεων, αποζημιώσεων ηρτημένης εσοδείας, καθώς και κάθε εργασία που προβλέπεται από τις εγκεκριμένες μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων και σε εξαιρετικές και απόλυτα δικαιολογημένες περιπτώσεις, η ανόρυξη, ο εξοπλισμός και η ηλεκτροδότηση γεωτρήσεων.

Ειδικότερα, όσον αφορά τις περιοχές NATURA 2000, πριν την ανάληψη οποιωνδήποτε συγχρηματοδοτούμενων δράσεων, θα πραγματοποιείται αξιολόγηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

ΣΚΟΠΟΣ – ΣΤΟΧΟΙ

Σκοπός του Μέτρου : Η υλοποίηση έργων, με υψηλό βαθμό προτεραιότητας σε νησιωτικές, κυρίως, περιοχές, προκειμένου να επιταχυνθεί η προσπάθεια ολοκληρωμένης ανάπτυξης του αγροτικού χώρου, με την αξιοποίηση χειμερινών απορροών από διάφορες πηγές που θα αποδοθούν προς χρήση κατά τις λοιπές περιόδους του έτους και την άμβλυση των προβλημάτων ελλειμματικότητας του υδατικού ισοζυγίου για την αειφορία των υδατικών πόρων, με προοπτική την εξυπηρέτηση υφισταμένων αναγκών του γεωργικού τομέα και του ευρύτερου αγροτικού χώρου καθώς και τον περιορισμό των απωλειών σε αρδευτικό νερό.

Στόχος του Μέτρου : Αύξηση της αποθηκευτικής ικανότητας κατά 10X10 κυβικά μέτρα νερού, με προοπτική την εξυπηρέτηση 600 εκταρίων περίπου που ανήκουν σε 1.000 περίπου γεωργικές εκμεταλλεύσεις, ενώ συγχρόνως θα συμπληρωθούν οι υδρευτικές ανάγκες σε 10 περίπου οικισμούς. Με την εκτέλεση των επεμβάσεων σε τεχνητούς εμπλουτισμούς επιδιώκεται η βελτίωση των συνθηκών σε 10.000 εκτάρια περίπου, ενώ παράλληλα θα βελτιωθεί και η ποιότητα των υπόγειων νερών. Με την κατασκευή των έργων εκσυγχρονισμού και βελτίωσης των συνθηκών άρδευσης επιδιώκεται η πληρέστερη αξιοποίηση 15.000 εκταρίων περίπου, ενώ ο αριθμός των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που θα ωφεληθούν υπερβαίνει τις 12.000.

ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Κριτήρια μετρήσιμα για την ένταξη κάθε νέου αρδευτικού έργου στα προγράμματα με τήρηση των παρακάτω αρχών :

- Τα έργα δικτύων διανομής του νερού να περιορίζονται στη βελτίωση υπαρχόντων αρδευτικών συστημάτων για βελτίωση της διαχείρισης και μείωση των απωλειών. Επομένως, εκτός εξαιρετικών και απόλυτα δικαιολογημένων περιπτώσεων (π.χ. εξασφάλιση της βιωσιμότητας και της άριστης λειτουργικότητας ενός έργου, σαφής σύνδεση του έργου με τοπικό πρόγραμμα αναδιάρθρωσης καλλιεργειών), δεν θα επεκτείνεται το δίκτυο σε ξερικές εκτάσεις.

- Τα έργα θα αποβλέπουν στην αξιοποίηση επιφανειακών νερών. Επομένως, κατά γενικό κανόνα, εκτός εξαιρετικών και απόλυτα δικαιολογημένων περιπτώσεων (βλ. ανωτέρω), αποκλείεται η ανόρυξη γεωτρήσεων για την άντληση υπόγειων νερών για άρδευση.

- Στις περιπτώσεις που τα έργα αφορούν σαφώς τη βελτίωση υπαρχόντων αρδευτικών συστημάτων με μείωση των απωλειών νερού, αυτή η μείωση να είναι μετρήσιμη.

- Ο προσδιορισμός ενός ελάχιστου μεγέθους έργου (βλ.σημείο 1 παραπάνω) έχει στόχο τον αποκλεισμό πολύ μικρών και διάσπαρτων έργων που διαφεύγουν ευκολότερα από τους κανόνες περιβαλλοντικού ελέγχου και ορθής διαχείρισης και που δεν εξασφαλίζουν προϋποθέσεις επαρκούς βιωσιμότητας.

- Προτεραιότητα θα δίνεται στις περιοχές όπου το υδατικό ισοζύγιο έχει διαταραχθεί σοβαρά, ή όπου για λόγους οικονομικούς, κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς η διατήρηση μιας ανθρωπογενούς δραστηριότητας είναι απαραίτητη (π.χ. νησιά, απόμονωμένες ορεινές περιοχές, ζώνες εντατικής γεωργίας/με περιβαλλοντικά προβλήματα).

Το συγκεκριμένο μέγεθος για κάθε κριτήριο θα ορισθεί στο συμπλήρωμα προγραμματισμού.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Οι παρεμβάσεις θα καλύψουν το σύνολο του εθνικού χώρου.

ΜΕΤΡΟ : 6.3

Τίτλος Μέτρου : “Σχέδια διαχείρισης για την αειφόρο ανάπτυξη δασικών και οικολογικά ευαίσθητων περιοχών και δημιουργία Τράπεζας Γενετικού Υλικού”

(άρθρο 33, ενδέκατη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1312

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητα είναι 6,7%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- A. Υπουργείο Γεωργίας
Δ/ση Ανάπτυξης Δασικών Πόρων, Δ/ση Χωροταξίας &
Προστασίας
Περιβάλλοντος, καθώς και άλλες αρμόδιες Δ/σεις
- B. Υπουργείο Γεωργίας
Δ/ση Χωροταξίας & Προστασίας του Περιβάλλοντος

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- A. Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας, Δ/ση Ανάπτυξης Δασικών Πόρων)
- B. Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας, Δ/ση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος)

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- A. Εκπόνηση μετά από προκήρυξη ενιαίων σχεδίων και λοιπές ενέργειες για την αειφόρο διαχείριση, ανάπτυξη και προστασία των δασών και οικολογικά ευαίσθητων περιοχών, όπως αυτές ορίζονται τόσο από την Κοινοτική, όσο και από την Εθνική Νομοθεσία.
Όταν τα συγκεκριμένα σχέδια αφορούν τις περιοχές NATURA αυτά

θα εξειδικευθούν, όταν ενδείκνυται, σε συνεργασία και με το ΥΠΕΧΩΔΕ, κατόπιν επιλεκτικής ιεράρχησης προτεραιοτήτων, προκειμένου μεταξύ άλλων να υπάρξει συμπληρωματικότητα των δράσεων και να επιτευχθούν αποτελέσματα κλίμακος (μετρήσιμα).

Περαιτέρω ταύτα θα καλύπτουν επίσης τις απαιτήσεις και ανάγκες που αφορούν τις δράσεις των προγραμμάτων και θεμάτων αρμοδιότητας του Υπουργείου Γεωργίας. Επίσης, η συγκεκριμένη δράση, όπου ενδείκνυται, θα εξειδικευθεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε να διασφαλισθεί η συμπληρωματικότητά της με τις παρεμφερείς δράσεις που υλοποιούν άλλοι αρμόδιοι φορείς.

Η συγκεκριμένη εξειδίκευση θα προσδιορισθεί στο συμπλήρωμα προγραμματισμού.

- B. Δημιουργία Τράπεζας Γενετικού υλικού από εξειδικευμένους φορείς εκτός Δημοσίου.

ΣΚΟΠΟΣ – ΣΤΟΧΟΙ

- A. Προστασία δασών Εθνικών Δρυμών και ευαίσθητων οικοσυστημάτων
- B. Δημιουργία Τράπεζας Γενετικού Υλικού για τη μελέτη, αποτελεσματική προστασία και αξιοποίηση των φυτογενετικών πόρων. Αυτή η υπηρεσία θα είναι προσβάσιμη σε όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς. Ο φορέας δημιουργίας και διαχείρισης της Τράπεζας Γενετικού Υλικού θα καθορισθεί στο συμπλήρωμα προγραμματισμού.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Δασικές και οικολογικά ευαίσθητες περιοχές.

ΜΕΤΡΟ : 6.4

Τίτλος Μέτρου : “Ανάπτυξη τυπολογίας αγροτικών γαιών και χαρτογράφησή τους”

(άρθρο 33, πέμπτη παύλα, Καν.1257/99)

Κωδικός : 1305

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική δημόσια δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 5,8%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- A. Δ/ση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος – Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, Νομαρχιακές Επιτροπές Χωροταξίας & Περιβάλλοντος
Και Δ/ση Αγροτικής Πολιτικής & Τεκμηρίωσης.
- B. Υπουργείο Γεωργίας
Δ/ση Αγροτικής Πολιτικής & Τεκμηρίωσης
- Γ. Υπουργείο Γεωργίας
Δ/ση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

- A. Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας, Δ/ση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος)
- B. Ελληνικό Δημόσιο (Υπουργείο Γεωργίας, Δ/ση Αγροτικής Πολιτικής & Τεκμηρίωσης).

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Δημιουργία Γεωγραφικού Πληροφοριακού Συστήματος για τον χαρακτηρισμό και την οριοθέτηση ανά Νομό και σε ανάλογης κλίμακας χάρτες, των διαφόρων τύπων αγροτικής γης με βάση οικονομικά, περιβαλλοντικά, εδαφολογικά, κλιματολογικά κριτήρια. Η ενέργεια θα

πραγματοποιηθεί από εξειδικευμένους φορείς κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

Εάν συντρέξει περίπτωση, η εν λόγω δράση θα εναρμονισθεί και θα ενταχθεί με τις αντίστοιχες δράσεις που προβλέπονται στο πλαίσιο της σύνταξης του Εθνικού Κτηματολογίου, προκειμένου να αποφευχθούν επικαλύψεις, να υπάρξει τεχνική συμβατότητα, καθώς και εξοικονόμηση πόρων.

ΣΚΟΠΟΣ – ΣΤΟΧΟΙ

Στόχος του συγκεκριμένου Μέτρου, είναι η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου μηχανισμού καταγραφής και παρακολούθησης των εξελίξεων της γεωργικής γης τόσο σε οικονομικούς όσο και περιβαλλοντικούς όρους. Απώτερος σκοπός του Μέτρου είναι η καλύτερη τεκμηρίωση από το ΥΠ.ΓΕ. των μέτρων αγροτικής πολιτικής όσον αφορά την προώθηση αποτελεσματικών πολιτικών με βάση τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και της αποτελεσματικότητας.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Η υλοποίηση του μέτρου αφορά το σύνολο του Ελληνικού χώρου.

ΜΕΤΡΟ : 6.5

Τίτλος Μέτρου : "Αντιμετώπιση ζημιών που προκαλούνται στη γεωργία γενικά (γεωργία, κτηνοτροφία) από θεομηνίες, πυρκαγιές και άλλα έκτακτα γεγονότα"

(άρθρο 33, δωδέκατη παύλα, Καν.1257/99).

Για τις υποχρεώσεις του Β' ΚΠΣ ισχύει το Άρθρο 52(3) του Καν.1260/99)

Κωδικός : 1313

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Η βαρύτητα ως προς τη συνολική Δημόσια Δαπάνη του Άξονα Προτεραιότητας είναι 4,8%.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση ΠΣΕΑ

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι των οικονομικών ενισχύσεων θα είναι οι κατά κύρια απασχόληση γεωργοί και ορισμένες άλλες κατηγορίες προσώπων, όπως αυτοί προσδιορίζονται με απόφαση του Υπουργού και οι οποίοι θα αποκαταστήσουν στην αρχική τους μορφή, τις ζημίες που έπαθαν στις γεωργοκτηνοτροφικές τους εκμεταλλεύσεις, από θεομηνίες, πυρκαγιές και άλλα έκτακτα γεγονότα.

Η επιλογή των δικαιούχων θα πραγματοποιείται από τις Νομαρχιακές Δ/σεις Αγροτικής Ανάπτυξης ή τον ΕΛΓΑ με βάση τα στοιχεία εξατομίκευσης των ζημιών.

Επίσης σε ότι αφορά τις μόνιμες φυτείες :

(α) Οι κατά κύρια απασχόληση γεωργοί που ορίζονται ως τα πρόσωπα που εξασφαλίζουν το 50% του συνολικού εισοδήματος από γεωργικές δραστηριότητες και αφιερώνουν γι'αυτές τουλάχιστον το 50% του χρόνου απασχόλησής τους, θα παίρνουν όλες τις ενισχύσεις.

(β) Οι υπόλοιπες κατηγορίες προσώπων θα παίρνουν μόνο την αποκατάσταση φυτικού κεφαλαίου.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Μέσω του Μέτρου θα προκύψουν περιβαλλοντικά οφέλη διότι επιτυγχάνεται αποκατάσταση δυναμικού παραγωγής που συμβάλλει στην διατήρηση του φυσικού χώρου.

Χορήγηση οικονομικών ενισχύσεων στους γεωργοκτηνοτρόφους που υπέστησαν σοβαρές ζημιές στο φυτικό κεφάλαιο, σε γεωργοκτηνοτροφικά κτίσματα, θερμοκήπια, ζώα κλπ. από θεομηνίες, πυρκαγιές και άλλα έκτακτα γεγονότα.

Στις ζημιές αυτές εντάσσονται, κατ' εφαρμογή του άρθρου 52 παρ.3 του Καν. (Ε.Ε.) 1260/99 και οι υποχρεώσεις των από το Β' ΚΠΣ δικαιούχων με δαπάνες από 1.1.2000.

Για την υλοποίηση του Μέτρου, συμπεριλαμβανομένων των ενισχύσεων για απώλεια εισοδήματος, θα εφαρμοσθούν οι Κοινοτικές κατευθυντήριες γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας (2000/C28/02 της 1.2.2000), σημείο 11, σε όσες δράσεις καλύπτονται από τον Καν.1257/99.

ΣΚΟΠΟΙ – ΣΤΟΧΟΙ

Στόχοι της δράσεως είναι η αποκατάσταση των ζημιών στη γεωργία και κατά συνέπεια του φυσικού περιβάλλοντος (ζημιές από πυρκαγιές κλπ.), η ομαλή συνέχιση της παραγωγικής δραστηριότητας των σοβαρά ζημιωθέντων αγροτών και η βελτίωση των συνθηκών εργασίας και της ποιότητας των παραγομένων προϊόντων.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο εφαρμόζεται στο σύνολο της χώρας.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΚΡΩΝ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ – ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 6

ΕΚΚΡΩΝ		ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ		ΕΠΙΠΤΩΣΗ	
Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης
Βελτιωθείσα έκταση από τεχνητούς εμπλουτισμούς υπόγειων υδροφορέων	10.000 εκτάρια	Αύξηση της αποθηκευτικής ικανότητας σε M ³	10X10 ⁶	Ποσοστό βελτίωσης στο σύνολο των αρδευομένων καλλιεργειών	0,7%
Αριθμός διαχειριστικών μελετών σε δάση	120			Αναμενόμενη μεταβολή ιδιωτικού παγίου κεφαλαίου σε δις	200

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ (7) – «ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ»

Οι δράσεις που περιλαμβάνει ο άξονας σχετίζονται με τους ακόλουθους βασικούς στόχους του ΣΑ/ΚΠΣ :

- Προστασία των οικονομικά και κοινωνικά ασθενέστερων περιοχών, καθώς και εκείνων που πλήττονται από τις αναπόφευκτες διαρθρωτικές μεταβολές και την προσαρμογή της ελληνικής οικονομίας στις διεθνείς εξελίξεις και προώθηση της μείωσης των ανισοτήτων στις ευκαιρίες και τις αμοιβές μεταξύ φύλων και ομάδων του πληθυσμού.
- Συνέχιση της προσπάθειας -μείωσης των περιφερειακών ανισοτήτων και στήριξης της ανάπτυξης στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές της χώρας.
- Επανεένταξη των ορεινών περιοχών και του νησιωτικού χώρου στο εθνικό παραγωγικό σύστημα έτσι, ώστε να αποφευχθεί η περιθωριοποίησή τους.

Οι δράσεις του άξονα 7 στοχεύουν κατά κύριο λόγο στην ανάγκη σχεδιασμού και υλοποίησης μιας πολιτικής για την ολοκληρωμένη και βιώσιμη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών της χώρας, με απώτερο στόχο την ανασυγκρότηση της υπαίθρου. Η πολιτική αυτή έχει σαν στόχο την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική αναβάθμιση της υπαίθρου, κατά τρόπο που να εξασφαλίζεται η οικονομική αυτοδυναμία της, η προστασία του περιβάλλοντος και η διάσωση και διαφύλαξη στοιχείων της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η συγκεκριμένη πολιτική εντάσσεται σε ένα ενιαίο σύνολο κατευθύνσεων της Ε.Ε. για την ανταγωνιστικότητα των περιφερειών, την ενίσχυση της απασχόλησης, την προώθηση των ίσων ευκαιριών, την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο αξιοποίηση των φυσικών πόρων. Επίσης, βρίσκεται σε πλήρη αντιστοιχία με την προτεραιότητα της Ε.Ε. για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών περιοχών, μέσω της διαφοροποίησης της οικονομικής βάσης, της παροχής υπηρεσιών που σχετίζονται με την βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών και την προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής στον Ευρωπαϊκό χώρο.

Από τα παραπάνω καθίσταται εμφανές, ότι η πολιτική για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών αποκλίνει από παραδοσιακές μονοτομεακές λογικές. Από την άλλη πλευρά όμως και λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες των αγροτικών περιοχών της χώρας, οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις θα αποτελούν εστία ανάπτυξης μιας σειράς δραστηριοτήτων που θα βοηθήσουν τον αγρότη να προσδώσει

βιωσιμότητα στην εκμετάλλευσή του και πνοή οικονομικής και κοινωνικής ανανέωσης στην ύπαιθρο.

Στο πλαίσιο αυτό, η πολιτική για την ολοκληρωμένη και βιώσιμη ανάπτυξη του αγροτικού χώρου εισάγει τα εξής χαρακτηριστικά :

- Την αντιμετώπιση των προβλημάτων σε γεωγραφικό επίπεδο, καθότι ο αγροτικός χώρος παρουσιάζει μεγάλη ποικιλομορφία και επομένως η πολιτική πρέπει να είναι κατάλληλα προσαρμοσμένη στα ειδικά χαρακτηριστικά κάθε περιοχής. Στο πλαίσιο αυτό εξειδικεύονται περιοχές παρέμβασης οι οποίες αποτελούν θύλακες (με ομοιογενή χαρακτηριστικά που ενδέχεται να μην συμπίπτουν με τα όρια της διοικητικής διαίρεσης Νομαρχία-Περιφέρεια), με κύρια χαρακτηριστικά την ύπαρξη διαρθρωτικών αδυναμιών αλλά και προοπτικών ανάπτυξης. Κατ' αυτό τον τρόπο λαμβάνεται υπόψη η προσαρμογή στις ειδικές ανάγκες, απαιτήσεις και προοπτικές κάθε αγροτικής περιοχής.
- Τη συμμετοχή στην ανάπτυξη όλων των τομέων της οικονομίας και την ενδυνάμωση των πολλαπλασιαστικών επιδράσεων στην τοπική οικονομία.
- Την ολοκληρωμένη προσέγγιση με στόχο την προώθηση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, τη δημιουργία των κατάλληλων υποδομών και την παροχή δημόσιων υπηρεσιών.
- Την αξιοποίηση του ενδογενούς δυναμικού κάθε περιοχής.
- Τη συνεργασία και το συντονισμό μεταξύ των εμπλεκόμενων κεντρικών και τοπικών φορέων.
- Την επεξεργασία και προσαρμογή της πολιτικής σε τοπικές ανάγκες, απαιτήσεις και δυνατότητες, μέσω πολυσυλλεκτικών διαδικασιών σχεδιασμού «εκ των κάτω προς τα άνω».
- Την προστασία του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντος, μέσω «εισαγωγής» ήπιων αναπτυξιακών δράσεων σε όλα τα επίπεδα.
- Την ενθάρρυνση εκ μέρους της πολιτείας των επενδύσεων με στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας της γεωργίας, τη βελτίωση των συνθηκών μεταποίησης και εμπορίας, τη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης και την ενίσχυση του εισοδήματος.
- Την βελτίωση του επιπέδου ποιότητας ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών.

Με βάση τα ανωτέρω, επιλέγησαν κατ' αρχήν 33 περιοχές, με την πρόβλεψη, ο αριθμός αυτός να ανέλθει σε 40, κατά την Γ' Προγραμματική περίοδο. Σε παρούσα φάση, εκπονούνται 33 μελέτες Ανάπτυξης του Αγροτικού χώρου.

Η μέχρι σήμερα ασκούμενη κοινή αγροτική διαρθρωτική πολιτική εστιαζόταν κατά κύριο λόγο σε παρεμβάσεις που αφορούσαν αποκλειστικά και μόνον τομεακές παρεμβάσεις. Από την αρχή της

δεκαετίας του 90 και με την υλοποίηση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER I και LEADER II αναδείχθηκε η σημασία που έχουν οι παρεμβάσεις που εστιάζονται στη βελτίωση συνολικά της κοινωνικοοικονομικής κατάστασης των αγροτικών περιοχών.

Μέσω του νέου κανονισμού (Ε.Ε.) 1257/99 για την αγροτική ανάπτυξη ενσωματώνεται η προσέγγιση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER για την αγροτική ανάπτυξη μέσω του άρθρου 33 του κανονισμού. Η ενσωμάτωση των αγροτικών περιοχών στα νέα δεδομένα που απορρέουν από την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και τη βαθμιαία μείωση των άμεσων ενισχύσεων προϋποθέτουν την εφαρμογή ενός πλαισίου δράσεων που θα στοχεύουν τόσο στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων των αγροτικών περιοχών, όσο και στην αναδιάρθρωση της τοπικής αγροτικής οικονομίας. Οι παρεμβάσεις αυτές θα γίνονται με απόλυτο σεβασμό στις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης.

Το Υπουργείο Γεωργίας κατά την Γ' προγραμματική περίοδο αποφάσισε να εφαρμόσει «Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης» σε σαφώς προσδιορισμένες περιοχές που έχουν το χαρακτήρα των μικροπεριφερειών προγραμματισμού. Η επιλογή των περιοχών αυτών έγινε με βάση τα ακόλουθα κριτήρια :

Κριτήρια επιλογής

Οι περιοχές που επιλέγησαν για την εφαρμογή των προγραμμάτων «Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης» παρουσιάζονται στο χάρτη στο παράρτημα. Τα κριτήρια που εφαρμόστηκαν για τον καθορισμό των περιοχών είναι :

- Ο χαρακτηρισμός τους ως ορεινές και μειονεκτικές
- Η μεγάλη σημασία του πρωτογενή τομέα για την τοπική οικονομία
- Η πληθυσμιακή τους συρρίκνωση
- Η απόσταση από μεγάλα αστικά κέντρα

Για τον ακριβή καθορισμό των περιοχών υπήρχε διαβούλευση με τις Περιφέρειες και σύμφωνη γνώμη τους.

Είναι δεδομένο ότι αυτές οι περιοχές αποτελούν μέρος μόνο των «προβληματικών αγροτικών ζωνών της χώρας» και θα πρέπει να υπάρξουν και άλλες περιοχές «Ολοκληρωμένων Παρεμβάσεων».

Για να υπάρξει ο καλύτερος δυνατός αναπτυξιακός σχεδιασμός και να ελεγχθεί η ρεαλιστικότητα, εφικτότητα αλλά και η συμβατότητα των προβλεπόμενων δράσεων με τον κανονισμό (Ε.Ε.) 1257/99, το Υπουργείο Γεωργίας κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος, επέλεξε ιδιωτικά γραφεία μελετών τα οποία εκπονούν 33 αναπτυξιακές μελέτες στις 33 περιοχές.

Βασικό στοιχείο και προαπαιτούμενο για την εκπόνηση των μελετών ήταν η στενή συνεργασία των μελετητών με το σύνολο των αναπτυξιακών φορέων των περιοχών.

Καθ' όλη τη διάρκεια της εκπόνησης των μελετών και με στόχο να διασφαλισθεί η «επικουρικότητα» έγινε μεγάλος αριθμός συναντήσεων με τους εκπροσώπους συλλογικών φορέων των περιοχών αλλά και με τις τοπικές αρχές. Παράλληλα, προβλέπεται πριν την ολοκλήρωση των μελετών η παρουσίαση των προτάσεων σε ημερίδα που θα διοργανωθεί σε κάθε περιοχή για την καλύτερη ενημέρωση του τοπικού πληθυσμού.

Ο Άξονας αυτός περιλαμβάνει 14 Μέτρα :

ΜΕΤΡΟ 7.1

Τίτλος Μέτρου : “ Έγχειρες Βελτιώσεις ”

(άρθρο 33, πρώτη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1301

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Αναπτυξιακοί Φορείς και φορείς της αυτοδιοίκησης που έχουν την αρμοδιότητα για την υλοποίηση των έργων.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Εγχειροβελτιωτικά έργα, που σχετίζονται με την αντιπλημμυρική προστασία και την προστασία του φυσικού και οικιστικού περιβάλλοντος. Ενδεικτικές κατηγορίες έργων είναι έργα αντιδιαβρωτικής προστασίας, αποστραγγιστικά, έργα διευθέτησης χειμάρρων κλπ.

Λόγω της μεγάλης ποικιλομορφίας που παρουσιάζει ο αγροτικός χώρος, η πολιτική και το είδος των δράσεων που θα υλοποιηθούν, θα είναι κατάλληλα προσαρμοσμένα στα ειδικά χαρακτηριστικά και τις ανάγκες κάθε περιοχής.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το μέτρο αφορά μικρά δημόσια έργα και η δημόσια δαπάνη ανέρχεται στο 100% του επιλέξιμου κόστους.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

- Η προστασία και αξιοποίηση των φυσικών πόρων της υπαίθρου και ιδίως των εδαφικών πόρων.
- Η βελτίωση των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης του τοπικού πληθυσμού.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας

ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Τα κριτήρια που αναφέρονται στο Μέτρο 6.2.

ΜΕΤΡΟ 7.2

Τίτλος Μέτρου : “Δημιουργία Υπηρεσιών Διαχείρισης Εκμεταλλεύσεων”

(άρθρο 33, τρίτη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1303

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Οι κάτοχοι ατομικών ή συλλογικών εκμεταλλεύσεων, φυσικά ή νομικά πρόσωπα, για τις εκμεταλλεύσεις των οποίων παρέχονται υπηρεσίες διαχείρισης από φορείς όπως αυτοί που περιγράφονται στο Μέτρο 7.14, είτε από άλλους τοπικούς εξειδικευμένους φορείς, που πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια, τα οποία θα περιγραφούν στο συμπλήρωμα προγραμματισμού.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Χορηγείται ενίσχυση στην εκμετάλλευση για την υποστήριξή της σε θέματα συνολικής διαχείρισης, κυρίως από τεχνικής, οικονομικής, χρηματοδοτικής και διοικητικής πλευράς.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το Μέτρο θα υλοποιηθεί με ποσοστό ενίσχυσης μέχρι 50% του επιλέξιμου κόστους. Το συνολικό ποσό της στήριξης δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 100.000 €, για περίοδο 3 ετών ανά δικαιούχο.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

Με το Μέτρο αυτό προωθείται ο εξορθολογισμός των τεχνικο-οικονομικών όρων διαχείρισης των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.3

Τίτλος Μέτρου : “ Εμπορία γεωργικών προϊόντων ποιότητας ”

(άρθρο 33, τέταρτη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1304

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Φυσικά και νομικά πρόσωπα.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Οι δράσεις που θα υλοποιηθούν αφορούν ενισχύσεις για την προώθηση της εμπορίας τοπικών γεωργικών προϊόντων ποιότητας. Ειδικότερα, θα χορηγηθούν ενισχύσεις για soft ενέργειες, όπως συμβουλευτικές υπηρεσίες και υποστήριξη, συμπεριλαμβανομένων των τεχνικών μελετών, των μελετών σκοπιμότητας – σχεδιασμού - έρευνας αγοράς, καθώς και ενισχύσεις για δραστηριότητες συναφείς με την ανάπτυξη ποιοτικών γεωργικών προϊόντων, οι οποίες περιλαμβάνουν :

- δραστηριότητες έρευνας αγοράς, σύλληψη και σχεδιασμό των προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των ενισχύσεων που χορηγούνται για την προπαρασκευή αιτήσεων για την αναγνώριση ονομασιών προέλευσης ή για πιστοποιητικά ιδιοκτησίας σύμφωνα με τους σχετικούς κοινοτικούς κανονισμούς,
- καθιέρωση συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας, όπως είναι οι σειρές ISO 9000 ή 14000, συστημάτων που βασίζονται στην ανάλυση κινδύνων και τα κρίσιμα σημεία ελέγχου (HACCP) ή συστημάτων περιβαλλοντικού ελέγχου,

- το κόστος της κατάρτισης του προσωπικού, ώστε να εφαρμόζει συστήματα διασφάλισης της ποιότητας και συστήματα τύπου HACCP.

Μπορούν επίσης να χορηγούνται ενισχύσεις για την κάλυψη του κόστους των επιβαρύνσεων που εισπράττουν οι αναγνωρισμένοι οργανισμοί πιστοποίησης για την αρχική πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας και παρόμοιων συστημάτων.

- Δημιουργία web site για την προώθηση των προϊόντων ποιότητας.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το συνολικό ποσό της στήριξης δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 100.000 € για περίοδο 3 ετών ανά δικαιούχο ή 50% του επιλέξιμου κόστους αν το ποσό της ενίσχυσης είναι υψηλότερο.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

- Προώθηση τοπικών γεωργικών προϊόντων ποιότητας
- Εξασφάλιση απασχόλησης και εισοδήματος για τη δημιουργία αυτόνομης οικονομικής βάσης στις αγροτικές περιοχές
- Αύξηση προστιθέμενης αξίας για την τοπική οικονομία.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά μέτρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.4

Τίτλος Μέτρου : “Βασικές Υπηρεσίες για την Αγροτική Οικονομία και Τον Αγροτικό Πληθυσμό”

(άρθρο 33, πέμπτη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1305

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Φυσικά και νομικά πρόσωπα, κάτοικοι των περιοχών εφαρμογής των προγραμμάτων.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο αφορά ενίσχυση για την παροχή βασικών υπηρεσιών προς τον αγροτικό πληθυσμό και την αγροτική οικονομία των περιοχών εφαρμογής. Οι συγκεκριμένες παρεχόμενες υπηρεσίες, θα πρέπει να έχουν μακροχρόνια προοπτική και απώτερο στόχο την βελτίωση του επιπέδου ποιότητας εργασίας και διαβίωσης των κατοίκων της υπαίθρου, έτσι ώστε να καταστεί αυτή ελκυστικός τόπος διαβίωσης και εργασίας.

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

- υπηρεσίες εκπαίδευσης και κατάρτισης
- διοργάνωση διαγωνισμών εκθέσεων και τοπικών παραδοσιακών εκδηλώσεων για διάδοση νέων τεχνικών (πιλοτικά έργα μικρής κλίμακας ή έργα επίδειξης)
- εποχιακοί βρεφονηπιακοί σταθμοί για εξυπηρέτηση των αγροτισσών
- δίκτυα και σημεία πληροφόρησης του αγροτικού πληθυσμού

- δίκτυα βιβλιοθηκών (με εξαίρεση τις δράσεις που προβλέπονται στο Μέτρο 4.2)
- υπηρεσίες (μικρής κλίμακας) αναβάθμισης υγειονομικής περίθαλψης, χωρίς να χρηματοδοτούνται δράσεις για την αμιγή βελτίωση του υγειονομικού συστήματος της χώρας.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Για τα μικρά δημόσια έργα υποδομής, το ποσοστό ενίσχυσης θα ανέρχεται σε 100% του επιλέξιμου κόστους. Στις επενδύσεις για ιδιωτικά έργα ισχύει ο κανόνας de minimis, δηλαδή η ενίσχυση είναι μέχρι 100.000€ για περίοδο τριών ετών. Εάν το ποσό της ενίσχυσης είναι μεγαλύτερο, τότε ο δικαιούχος παίρνει επιδότηση έως και 50% του Συνολικού Κόστους.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

- Η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της υπαίθρου.
- Η βελτίωση των συνθηκών εργασίας των κατοίκων της υπαίθρου.
- Η δημιουργία θέσεων εργασίας και η εξασφάλιση εναλλακτικών πηγών απασχόλησης για τον αγροτικό πληθυσμό.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας

ΜΕΤΡΟ 7.5

Τίτλος Μέτρου : “Ανακαίνιση και Ανάπτυξη Χωριών – Προστασία και Διατήρηση της Αγροτικής Κληρονομιάς”

(άρθρο 33, έκτη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1306

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τοπική Αυτοδιοίκηση καθώς και φυσικά και νομικά πρόσωπα.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο αφορά ενισχύσεις για την προώθηση της προστασίας και ανάδειξης του παραδοσιακού και τοπικού οικιστικού περιβάλλοντος του αγροτικού χώρου και της προστασίας και διατήρησης της αγροτικής κληρονομιάς.

Οι δράσεις του Μέτρου δεν θα έχουν αποσπασματικό χαρακτήρα, αλλά θα αφορούν συνολικές παρεμβάσεις που θα αποσκοπούν τεκμηριωμένα στη διατήρηση της παραδοσιακής εικόνας των οικισμών, την τοπική αρχιτεκτονική και την αγροτική κληρονομιά χωρίς να αλλοιώνουν τον ιστορικό τους χαρακτήρα, σε πλήρη όμως συμβατότητα με την προώθηση του στόχου της τοπικής οικονομικής ανάπτυξης.

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

- Εκπόνηση των σχετικών μελετών σχεδιασμού με ολοκληρωμένη προσέγγιση
- Ανακαίνιση παραδοσιακών στοιχείων του τοπικού οικιστικού περιβάλλοντος

- Προστασία και διατήρηση παραδοσιακών στοιχείων της αγροτικής κληρονομιάς (π.χ. νερόμυλοι, ανεμόμυλοι, γεφύρια κλπ.)
- Διατήρηση παραδοσιακών αγροτικών εργασιών και συνηθειών
- Κατασκευή υδρευτικών και αποχετευτικών δικτύων.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Για τα μικρά δημόσια έργα υποδομής, το ποσοστό ενίσχυσης θα ανέρχεται σε 100% του επιλέξιμου κόστους. Στα ιδιωτικά έργα, το ποσοστό ενίσχυσης θα φθάνει μέχρι 60% του επιλέξιμου κόστους.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

- Διατήρηση, προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και παράδοσης της υπαίθρου
- Δημιουργία θέσεων εργασίας και εξασφάλιση εναλλακτικών πηγών απασχόλησης για τον αγροτικό πληθυσμό
- Αντιμετώπιση φαινομένων οικονομικής υστέρησης και υποβάθμισης αγροτικών περιοχών και αξιοποίηση των συγκριτικών τους πλεονεκτημάτων στο πλαίσιο της διαδικασίας ανάπτυξης και μετασχηματισμού του αγροτικού χώρου.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας

ΜΕΤΡΟ 7.6

Τίτλος Μέτρου : “ Διαφοροποίηση των γεωργικών δραστηριοτήτων και των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη γεωργία, για να παρασχεθεί η δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών δραστηριοτήτων ή απόκτησης εναλλακτικών εισοδημάτων ”

(άρθρο 33, έβδομη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1307

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Γεωργός ή γεωργοί, φυσικά και νομικά πρόσωπα που αντλούν τουλάχιστον το 25% του συνολικού εισοδήματός τους από τη γεωργία, κάτοικος ορεινών και μειονεκτικών περιοχών.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Ενισχύονται επενδύσεις που διαφοροποιούν τις δραστηριότητες με τις οποίες ασχολείται ο παραγωγός μέσα στην εκμετάλλευσή του, προς δραστηριότητες που δεν σχετίζονται με την γεωργία και ενδεικτικά έχουν τη μορφή του αγροτουρισμού, χειροτεχνικών επιχειρήσεων κλπ.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Οι δραστηριότητες του Μέτρου θα ενισχύονται σύμφωνα με τον κανόνα de minimis, δηλαδή η ενίσχυση είναι μέχρι 100.000 € για περίοδο τριών ετών. Εάν το ποσό της ενίσχυσης είναι μεγαλύτερο, τότε ο δικαιούχος παίρνει επιδότηση έως και 50% του Συνολικού Κόστους.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

Σκοπός είναι να παρασχεθεί η δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών δραστηριοτήτων ή απόκτησης εναλλακτικών εισοδημάτων για την μείωση της υποαπασχόλησης, δημιουργία ίσων ευκαιριών, βελτίωση εισοδημάτων, συγκράτηση του αγροτικού πληθυσμού στις εστίες τους.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.7

Τίτλος Μέτρου : “ Διαχείριση των Υδατικών Πόρων της Γεωργίας ”

(άρθρο 33, όγδοη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1308

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Νομαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Το Μέτρο αφορά τη χορήγηση ενισχύσεων για την κατασκευή μικρών φραγμάτων, μικρών λιμνοδεξαμενών καθώς και των απαραίτητων δικτύων ή και βελτίωση των υπαρχόντων με στόχο την ορθολογιστική διαχείριση και αξιοποίηση των υδατικών πόρων των περιοχών εφαρμογής των ολοκληρωμένων προγραμμάτων.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το Μέτρο αφορά μικρά έργα δημόσιου χαρακτήρα και η δημόσια δαπάνη ανέρχεται στο 100% του επιλέξιμου κόστους.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

- Άμβλυση των προβλημάτων ελλειμματικότητας του υδατικού ισοζυγίου σε τοπικό επίπεδο.
- Συγκράτηση και αξιοποίηση των όμβριων υδάτων σε κρίσιμες περιόδους για τη γεωργία και περιορισμός του φαινομένου της διάβρωσης των εδαφών.
- Πιθανή εξυπηρέτηση υφισταμένων αναγκών σε υδατικούς πόρους του γεωργικού τομέα και του ευρύτερου αγροτικού χώρου.
- Εξοικονόμηση απωλειών ύδατος.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.8

Τίτλος Μέτρου : " Ανάπτυξη και Βελτίωση της Υποδομής που σχετίζεται με την Ανάπτυξη της Γεωργίας "

(άρθρο 33, ένατη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1309

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τοπική και Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, Νομικά και Φυσικά Πρόσωπα.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Το Μέτρο αφορά ενισχύσεις για κατασκευή μικρών έργων υποδομής, όπως κατασκευή και βελτίωση αγροτικών δρόμων που συνδέουν οικισμούς με αγροτικές εκμεταλλεύσεις και το επαρχιακό οδικό δίκτυο, δράσεις που αφορούν τον εξηλεκτρισμό αγροτικών οικισμών, συμπεριλαμβανομένων των δικτύων σύνδεσης με γεωργικές εκμεταλλεύσεις, την αξιοποίηση ήπιων μορφών ενέργειας (όχι δράσεις «Ήπιες Μορφές Ενέργειας» που θα υλοποιηθούν στα ΠΕΠ).

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Για τα μικρά δημόσια έργα και υποδομές, το ποσοστό ενίσχυσης θα ανέρχεται σε 100% του επιλέξιμου κόστους. Στα ιδιωτικά έργα (π.χ. αξιοποίηση ήπιων μορφών ενέργειας), το ποσοστό ενίσχυσης θα είναι σύμφωνα με τον Κανόνα de minimis, δηλαδή η ενίσχυση είναι μέχρι 100.000 € για περίοδο τριών ετών.

Εάν το ποσό της ενίσχυσης είναι μεγαλύτερο, τότε ο δικαιούχος παίρνει επιδότηση έως και 50% του Συνολικού Κόστους.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

- Ορθολογική αξιοποίηση και προστασία των φυσικών πόρων της τοπικής οικονομίας.
- Βελτίωση συνθηκών εργασίας του αγροτικού πληθυσμού.
- Βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.9

Τίτλος Μέτρου : “ Ενθάρρυνση των τουριστικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων ”

(άρθρο 33, δέκατη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1310, 1311

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Είναι φυσικά και νομικά πρόσωπα που δύνανται να υλοποιήσουν επενδύσεις στη περιοχή εφαρμογής του ολοκληρωμένου προγράμματος που δεν εντάσσονται για χρηματοδότηση στο Μέτρο 7.6.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Ενισχύονται επενδύσεις ήπιας μορφής :

A) που αυξάνουν την επισκεψιμότητα της περιοχής της υπαίθρου και την επέκταση της τουριστικής περιόδου (εναλλακτικές μορφές τουρισμού)

B) που βελτιώνουν την οργάνωση του αγροτουριστικού και βιοτεχνικού προϊόντος

Γ) για την προβολή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των περιοχών

Δ) για τη δημιουργία συλλογικών σχημάτων και δικτύων για τη βελτιστοποίηση της χρησιμοποίησης των φυσικών, ανθρώπινων και επενδυτικών αγροτουριστικών και βιοτεχνικών πόρων

E) - για τη δημιουργία και βελτίωση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Ισχύει ο κανόνας de minimis, δηλαδή η ενίσχυση είναι μέχρι 100.000 € για περίοδο τριών ετών. Εάν το ποσό της ενίσχυσης είναι μεγαλύτερο, τότε ο δικαιούχος παίρνει επιδότηση έως και 50% του Συνολικού Κόστους.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

Η δημιουργία δυνατοτήτων απασχόλησης τόσο σε τομείς εκτός της γεωργίας για τους κατοίκους της περιοχής, όσο και η δημιουργία των κατάλληλων προϋποθέσεων για την προσέλκυση και την εγκατάσταση και νέων κατοίκων και επιχειρήσεων.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.10

Τίτλος Μέτρου : “ Προστασία του περιβάλλοντος σε συνδυασμό με τη γεωργία, τη δασοκομία, τη διατήρηση του τοπίου, καθώς και τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των ζώων ”

(άρθρο 33, ενδέκατη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1312

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι κατά περίπτωση των δράσεων που περιγράφονται κατωτέρω, είναι φυσικά και νομικά πρόσωπα, συλλογικοί φορείς, Τοπική Αυτοδιοίκηση.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Το Μέτρο κατ' αρχάς περιλαμβάνει ενισχύσεις για ενημερωτικές δραστηριότητες και συμβουλευτικές υπηρεσίες.

Ενισχύεται επίσης η εκπόνηση σχεδίων, μελετών και λοιπές ενέργειες για την αειφόρο διαχείριση και προστασία δασών και οικολογικά ευαίσθητων περιοχών κατά προτεραιότητα.

Επίσης περιλαμβάνει επενδυτικές ενισχύσεις για την προστασία, αντιμετώπιση και αποκατάσταση περιβαλλοντικών προβλημάτων σε ευαίσθητες περιοχές κατά προτεραιότητα.

Ενισχύονται παρεμβάσεις σε δασικά συμπλέγματα που συμβάλλουν στην προστασία, διατήρηση και ανάδειξή τους μόνο σε NATURA 2000.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Για τα μικρά δημόσια έργα υποδομής, το ποσοστό ενίσχυσης θα ανέρχεται σε 100% του επιλέξιμου κόστους. Στις επενδύσεις για ιδιωτικά έργα, το ποσοστό ενίσχυσης θα είναι σύμφωνο με τον κανόνα de minimis, δηλαδή η ενίσχυση είναι μέχρι 100.000 € για περίοδο τριών ετών. Εάν το ποσό της ενίσχυσης είναι μεγαλύτερο, τότε ο δικαιούχος παίρνει επιδότηση έως και 50% του Συνολικού Κόστους.

Οι ιδιωτικές επενδύσεις δεν συνδέονται με το παραγωγικό δυναμικό και δεν επικαλύπτονται από το ΕΠΑΑ (δηλαδή όχι πεζούλες).

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

Κατ' αρχάς, δράσεις του Μέτρου σκοπεύουν στο να βοηθήσουν οι παραγωγοί και οι επιχειρήσεις του τομέα της γεωργίας και της δασοκομίας σε περιβαλλοντικά θέματα.

Επίσης, δράσεις του Μέτρου σκοπεύουν στην προστασία κατά προτεραιότητα περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών και περιοχών που τα περιβαλλοντικά θέματά τους δεν αντιμετωπίζονται από άλλες πηγές.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.11

Τίτλος Μέτρου : “ Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων ”

(Κεφάλαιο 1, του τίτλου 2 του Καν.1257/99)

Κωδικός : 111

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Γεωργοί, σύμφωνα με τους εννοιολογικούς προσδιορισμούς που περιγράφονται στο Μέτρο 1.1 με τους όρους και τις προϋποθέσεις που επίσης περιγράφονται στο Μέτρο 1.1.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις που στοχεύουν στη μείωση του κόστους παραγωγής, στη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων της εκμετάλλευσης, της προστασίας του περιβάλλοντος και στη βελτίωση της υγιεινής και διαβίωσης των ζώων, καθώς και στη διαφοροποίηση της υφιστάμενης διάρθρωσης της παραγωγής της εκμετάλλευσης. Αυτά αφορούν τα γεωργικά προϊόντα του Παραρτήματος I της Συνθήκης.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος ενίσχυσης είναι αυτό που περιγράφεται στο Μέτρο 1.1.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

Η βελτίωση του εισοδήματος των παραγωγών, η διατήρηση της απασχόλησης στη γεωργία, η προστασία του φυσικού και αγροτικού περιβάλλοντος.

Προϋποθέσεις :

Αποκλείονται από την ένταξη στο συγκεκριμένο Μέτρο επενδυτικά σχέδια που το φυσικό τους αντικείμενο είναι επιλέξιμο για χρηματοδότηση στο Μέτρο 1.1 του παρόντος.

Οι δικαιούχοι του Μέτρου δεν έχουν δικαίωμα υποβολής επενδυτικών σχεδίων στα αντίστοιχα Μέτρα του ΠΕΠ.

Οι δικαιούχοι του Μέτρου δεν έχουν δικαίωμα υποβολής άλλου επενδυτικού σχεδίου σε κανένα πρόγραμμα εάν δεν παρέλθει τριετία από την ολοκλήρωση του σχεδίου.

Κατά προτεραιότητα μέσω του Μέτρου δίνεται έμφαση κυρίως στις εκμεταλλεύσεις φυτικής και μικτής κατεύθυνσης, δεδομένου ότι η κατεύθυνση για τη κτηνοτροφία καλύπτεται από το Μέτρο 1.1.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.12

Τίτλος Μέτρου : “ Επενδύσεις για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων πρώτης μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων ”

(Κεφάλαιο 7, του τίτλου 2 του Καν.1257/99)

Κωδικός : 114

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Φυσικά και νομικά πρόσωπα με τους όρους και προϋποθέσεις του Μέτρου 2.1 του παρόντος. Οι δικαιούχοι του Μέτρου δεν έχουν δικαίωμα υποβολής άλλου επενδυτικού σχεδίου αν δεν περάσει τριετία από την ολοκλήρωση του εγκριθέντος σχεδίου.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Το Μέτρο περιλαμβάνει επενδύσεις μικρού προϋπολογισμού και έως 100 εκατομμυρίων που στοχεύουν κατά προτεραιότητα στη διασφάλιση των όρων υγιεινής και προστασίας της δημόσιας υγείας. Παράλληλα, στην προστασία του περιβάλλοντος από την άσκηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας και σε περιοχές που δεν υπάρχει επαρκής μεταποιητική δραστηριότητα για την τοπική αγροτική παραγωγή για την ίδρυση νέων μονάδων.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος ενίσχυσης είναι αυτό που περιγράφεται στο Μέτρο 2.1.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

Η διατήρηση και ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας μέσω επενδύσεων που αυξάνουν την προστιθέμενη αξία των τοπικών γεωργικών προϊόντων μέσω της μεταποίησης – τυποποίησης – εμπορίας τους σε τοπικό επίπεδο.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.13

Τίτλος Μέτρου : “ Επενδύσεις για τη βελτίωση και τον εξορθολογισμό υλοτόμησης, μεταποίησης και εμπορίας των δασοκομικών προϊόντων ”

(Κεφάλαιο 8, του τίτλου 2 του Καν.1257/99)

Κωδικός : 122

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Αρμόδια αρχή για την υλοποίηση του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Δ/ση Προγραμματισμού και Γ.Δ.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Φυσικά και νομικά πρόσωπα που δεν υλοποιούν επενδύσεις στα πλαίσια του Μέτρου 2.2.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Το Μέτρο περιλαμβάνει επενδύσεις μικρού προϋπολογισμού κατά κανόνα μέχρι 30 εκατομμυρίων που στοχεύουν στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας των δασεργατών, τον εξορθολογισμό της υλοτόμησης και γενικά τη βελτίωση των συνθηκών αποθήκευσης, μεταφοράς και αξιοποίησης των δασικών προϊόντων.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος της ενίσχυσης δεν υπερβαίνει το 50% του συνολικού κόστους της επένδυσης.

ΣΤΟΧΟΙ – ΣΚΟΠΟΙ

Η αξιοποίηση του δασικού πλούτου με παράλληλα την αύξηση της προστιθέμενης αξίας της παραγωγής.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί σε επιλεγμένες, κυρίως ορεινές περιοχές της χώρας, με βάση προσδιορισμένα από το Υπουργείο Γεωργίας κριτήρια επιλογής, που είναι :

- Ορεινότητα
- Σημαντικό αλλά φθίνοντα (τα τελευταία χρόνια) ρόλο του πρωτογενή τομέα στην τοπική οικονομική δραστηριότητα
- Μείωση του πληθυσμού και της συνολικής απασχόλησης με μεγαλύτερους ρυθμούς από εκείνους του μέσου όρου της Περιφέρειας
- Σταδιακή ανάδειξη νέων μορφών οικονομικής δραστηριότητας (αγροτουρισμός, βιοτεχνία, οικοτεχνία κλπ.)
- Απομάκρυνση από τα κυριότερα τοπικά κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και ελλείψεις στην τεχνική υποδομή
- Περιορισμένη διάχυση αναπτυξιακών ωφελημάτων προερχομένων από τις διαρθρωτικές παρεμβάσεις της τελευταίας δεκαετίας.

ΜΕΤΡΟ 7.14

Τίτλος Μέτρου : “ Παροχή βασικών υπηρεσιών για την αγροτική Οικονομία και τον αγροτικό πληθυσμό ”

(άρθρο 33, πέμπτη παύλα του Καν.1257/99)

Κωδικός : 1305

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ

Θα καθορισθεί σε επίπεδο συμπληρώματος προγραμματισμού.

ΦΟΡΕΙΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Φορείς του Μέτρου θα είναι τοπικοί αναπτυξιακοί φορείς με μορφή Ν.Π.Ι.Δ. οι οποίοι διαθέτουν πολυετή εμπειρία στην αγροτική ανάπτυξη και οι οποίοι θα αποδεικνύουν την φερεγγυότητα και την ικανότητά τους στην υλοποίηση παρόμοιων αναπτυξιακών προγραμμάτων.

Οι φορείς αυτοί θα πρέπει να είναι κανονικά εγκατεστημένοι στην περιοχή και να διασφαλίζουν την αμεσότητα παροχής των υπηρεσιών τους σε όλη την περιοχή που θα υπόκειται στην αρμοδιότητά τους.

Η επιλογή των φορέων αυτών θα πραγματοποιηθεί κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος από το Υπουργείο Γεωργίας.

Αναλυτικά οι προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληρούν οι φορείς αυτοί θα καθορισθούν στο συμπλήρωμα προγραμματισμού.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Τελικός Δικαιούχος του Μέτρου είναι το Υπουργείο Γεωργίας – Διεύθυνση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Ενδεικτικά και όχι αποκλειστικά, στο Μέτρο μπορεί να ενταχθούν τα ακόλουθα είδη δράσεων :

Μέσω του Μέτρου προβλέπεται η δημιουργία μέχρι 13 ενδιάμεσων φορέων (ένας σε κάθε Περιφέρεια) που θα καλύπτουν με το αναγκαίο προσωπικό (με

επιτόπια εγκατάσταση) το σύνολο του αγροτικού χώρου σε κάθε Νομό της αντίστοιχης Περιφέρειας. Το προσωπικό αυτό θα πρέπει να βρίσκεται σε άμεση επαφή με τους κατοίκους των αγροτικών περιοχών του κάθε Νομού για την παροχή βασικών υπηρεσιών για την αγροτική οικονομία και τον αγροτικό πληθυσμό, παρέχοντας στήριξη στις διοικητικές αρχές χωρίς, ωστόσο, να τις υποκαθιστούν.

Οι ενδιάμεσοι φορείς θα καλύψουν ένα μεγάλο κενό που παρατηρείται στην παροχή των ανωτέρω βασικών υπηρεσιών. Η επιλεξιμότητα των δράσεων του Μέτρου δεν αφορά διοικητικές δαπάνες.

Περαιτέρω στοιχεία που αφορούν τους ενδιάμεσους φορείς και τον τρόπο λειτουργίας τους θα δοθούν στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

- * Περίοδος εφαρμογής : 2000 – 2006
- Το Μέτρο εφαρμόζεται για πρώτη φορά
- Σημειώνεται όμως ότι το Υπουργείο Γεωργίας μέσω της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER I και II διαθέτει σημαντική εμπειρία στην εφαρμογή δράσεων που υλοποιούνται μέσω ενδιάμεσων φορέων.

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Το ύψος της αμοιβής του κάθε ενδιάμεσου φορέα θα αναφέρεται σε πραγματικό ύψος παρεχομένων υπηρεσιών και θα συμβασιοποιείται μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας και του επιλεγέντος αναδόχου.

ΣΚΟΠΟΣ

Η αναβάθμιση της παρεχόμενης υποστήριξης στους κατοίκους των αγροτικών περιοχών και ιδιαίτερα σε αυτούς των ορεινών και μειονεκτικών περιοχών για την ορθή υλοποίηση και παρακολούθηση της πορείας του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου των επιμέρους έργων που υλοποιούνται από τους κατοίκους των περιοχών αυτών στα πλαίσια των δράσεων του ΕΠ «Αγροτική Ανάπτυξη 2000-2006».

ΣΤΟΧΟΣ

Η δημιουργία βιώσιμων φορέων σε Περιφερειακό επίπεδο για την προώθηση της ανάπτυξης του Αγροτικού Χώρου.

ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ

Το σύνολο των Αγροτικών περιοχών σε επίπεδο Χώρας.

ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΚΚΡΩΝ – ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ – ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ

ΤΟΥ ΑΞΟΝΑ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 7

ΕΚΚΡΩΗ		ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ		ΕΠΙΠΤΩΣΗ	
Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης	Περιγραφή	Δείκτης
Αριθμός προγραμμάτων ανάπτυξης αγροτικού χώρου	35-40	Νέες επιχειρήσεις, έργα υποδομής κατά κατηγορία «Κοινωνικές υποδομές». Ακριβώς το είδος των παρεμβάσεων θα προσδιορισθεί με την ολοκλήρωση των μελετών		Ποσοστό των απασχολούμενων στον πρωτογενή τομέα στις περιοχές που διασφαλίζουν την απασχόλησή τους	1,4%
				Αριθμός αναμενομένων θέσεων απασχόλησης	5.383
				Ποσοστό των απασχολούμενων στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές που διασφαλίζουν την απασχόλησή τους	0,6
Παροχή τεχνικής υποστήριξης στον αγροτικό πληθυσμό		Αριθμός αναμενομένων θέσεων απασχόλησης επιστημονικού και διοικητικού προσωπικού	600	Ελάχιστος αριθμός ενδιαφερόμενων δικαιούχων για το πρόγραμμα	8.000

ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΤΗΣ Ε.Ε.

Το Πρόγραμμα διαρθρώνεται σε απόλυτη αντιστοιχία με τις κοινοτικές και εθνικές προτεραιότητες. Συγκεκριμένα, το Πρόγραμμα έχει τα εξής χαρακτηριστικά :

α) Περιλαμβάνει δράσεις που εναρμονίζονται με την πολιτική της Ε.Ε. για την ανταγωνιστικότητα των περιφερειών και ιδιαίτερα : την υιοθέτηση δράσεων που σχετίζονται με την "Κοινωνία των Πληροφοριών", τη δημιουργία υποδομών για υψηλής ποιότητας περιβάλλον, τη στήριξη των επιχειρήσεων, την αξιοποίηση του ενδογενούς δυναμικού των περιοχών, που έχουν συγκριτικό πλεονέκτημα για την σύζευξη τουρισμού και πολιτισμού, την ενίσχυση δράσεων στον τομέα της κοινωνικής οικονομίας.

β) Η προσέγγιση για την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού βασίζεται στην ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση και την ενίσχυση της θέσης των γυναικών στην αγορά εργασίας.

γ) Ενσωματώνει πλήρως τους άξονες προτεραιότητας και το είδος των δράσεων που αποτυπώνονται στον κανονισμό για την αγροτική ανάπτυξη της Ε.Ε., ο οποίος αποτελεί το δεύτερο βασικό πυλώνα για την άσκηση της πολιτικής της Ε.Ε. για την ανάπτυξη της γεωργίας.

Αναλυτικά, οι δράσεις του Προγράμματος εναρμονίζονται με τις βασικές κατευθύνσεις του Σχεδίου Ανάπτυξης 2000-2006, ως εξής :

Στρατηγική για την Απασχόληση

Η εθνική αλλά και ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση αποτελεί βασική προτεραιότητα για το Πρόγραμμα, όπου υπάρχουν δράσεις που υλοποιούν ενεργητικές πολιτικές για την προώθηση της απασχόλησης, μέσω των μέτρων για τους νέους γεωργούς, τη δημιουργία κέντρων σύνδεσης της αγροτικής εκπαίδευσης κατάρτισης με την απασχόληση και με στόχο την προσαρμογή της παρεχόμενης κατάρτισης με τις τοπικές ανάγκες.

Παράλληλα, τα Ε.Π. "Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση" και "Απασχόληση και Συνεχιζόμενη Κατάρτιση", εντάσσουν δράσεις για τον πρωτογενή τομέα, προωθώντας αντίστοιχα τη διεύρυνση-αναβάθμιση και βελτίωση της ποιότητας των συστημάτων εκπαίδευσης (μέσω της δημιουργίας νέων ΤΕΣ) και του συστήματος της παρεχόμενης κατάρτισης μέσω των ΚΕΓΕ, συμπεριλαμβανομένης και της θεσμοθέτησης του

«πράσινου» πιστοποιητικού σπουδών. Οι δράσεις αυτές υποστηρίζουν αντίστοιχα βασικές κατευθυντήριες γραμμές της πολιτικής απασχόλησης, ήτοι :

- Την ικανότητα προσαρμογής των νέων στις τεχνολογικές και οικονομικές αλλαγές και την απόκτηση προσόντων που αντιστοιχούν στις ανάγκες της αγοράς εργασίας
- Τη βελτίωση της ικανότητας επαγγελματικής ένταξης των νέων μέσω της παρεχόμενης κατάρτισης.

Εκτός όμως των αμιγών παρεμβάσεων που αφορούν ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων και όπως προαναφέρθηκε υποστηρίζονται από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα «Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση» και «Απασχόληση και Συνεχιζόμενη Κατάρτιση», στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αγροτική Ανάπτυξη και Εκσυγχρονισμός της Υπαιθρου» περιλαμβάνονται δράσεις που προωθούν με άμεσο ή έμμεσο τρόπο την απασχόληση, εναρμονιζόμενες με τις κατευθυντήριες γραμμές του εθνικού σχεδίου δράσης για την Απασχόληση.

Τα κίνητρα για την προσέλκυση και την μόνιμη εγκατάσταση νέων αγροτών δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας, επιτυγχάνοντας έτσι και την αναστροφή της αρνητικής δημογραφικής δομής στην ύπαιθρο, δεδομένου ότι τα προγράμματα αυτά συγκρατούν και προσελκύουν νέους αγρότες στην ύπαιθρο και γενικότερα στον αγροτικό τομέα, ειδικότερα δε σε περιοχές όπου παρατηρείται επιδείνωση της ηλικιακής πυραμίδας του πληθυσμού.

Παράλληλα, τα σχέδια βελτίωσης, συνιστώντας ενίσχυση της επενδυτικής δραστηριότητας για τον εκσυγχρονισμό της γεωργικής παραγωγής σε επίπεδο εκμετάλλευσης σε συνδυασμό με τις δημόσιες επενδύσεις για τη δημιουργία των απαραίτητων υποδομών (εγγειοβελτιωτικά έργα, αγροτικοί δρόμοι), συνθέτουν ένα πλέγμα παρεμβάσεων για την επίλυση διαρθρωτικών προβλημάτων της πρωτογενούς παραγωγής και δημιουργούν ευνοϊκές συνθήκες για την διατήρηση υφιστάμενων θέσεων εργασίας. Αντίστοιχες θετικές επιπτώσεις για τη δημιουργία θέσεων εργασίας δημιουργούν οι επενδύσεις στη μεταποίηση και εμπορία που εντάσσονται στον άξονα 2.

Μέσω των δράσεων του άξονα επιχειρείται η αναβάθμιση τόσο «ποσοτικά» όσο και «ποιοτικά» της παρεχόμενης πληροφόρησης στον αγροτικό πληθυσμό. Η αναβάθμιση της ποιότητας των προσφερόμενων υπηρεσιών κατάρτισης με έμφαση στα θέματα των «ορθών γεωργικών πρακτικών» στην παραγωγή ποιοτικών προϊόντων συμβάλλουν στη γενικότερη προσπάθεια μείωσης του φαινομένου της ελλιπούς πληροφόρησης που βιώνει ο κάτοικος της υπαίθρου.

Τέλος, τα προγράμματα ολοκληρωμένης ανάπτυξης του αγροτικού χώρου αποτελούν σημαντική μορφή παρέμβασης, οδηγώντας στη δημιουργία και διατήρηση μιας σταθερής και ανατροφοδοτούμενης αναπτυξιακής διαδικασίας, προωθώντας την πολυαπασχόληση στον αγροτικό χώρο και συνακόλουθα την δημιουργία συμπληρωματικού εισοδήματος του αγροτικού πληθυσμού. Παράλληλα, για τις ανάγκες εφαρμογής και διαχείρισης των προγραμμάτων αυτών, θα δημιουργηθεί σημαντικός αριθμός θέσεων εργασίας για νέους επιστήμονες οι οποίοι θα συμβάλουν αποφασιστικά στην αύξηση της αποδοτικότητας των συγκεκριμένων δράσεων. Περαιτέρω, η εγκατάσταση του συγκεκριμένου εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού σε περιοχές που χαρακτηρίζονται από τον εύθραυστο κοινωνικοοικονομικό τους ιστό αλλά και από την απόκλιση του μορφωτικού επιπέδου του πληθυσμού τους από το μέσο εθνικό επίπεδο, εκπληρώνει άλλη μία βασική κατεύθυνση του εθνικού σχεδίου δράσης για την απασχόληση, που είναι η βελτίωση της κινητικότητας του εργατικού δυναμικού.

Κοινή Αγροτική Πολιτική

Οι στόχοι και το περιεχόμενο του Επιχειρησιακού Προγράμματος βρίσκονται σε πλήρη συμβατότητα με τη συνθήκη της ΚΑΠ ενώ παράλληλα συνοδεύουν και συμπληρώνουν τα αντίστοιχα μέσα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Οι γενικοί στρατηγικοί στόχοι του προγράμματος λαμβάνουν υπόψη τις εξελίξεις και τη νέα πραγματικότητα που αφορούν την πολιτική των αγορών, τους κανόνες του Διεθνούς Εμπορίου, τα νέα καταναλωτικά πρότυπα, καθώς και την επικείμενη διεύρυνση της Ε.Ε.

Αναλυτικότερα, ο πρώτος στρατηγικός στόχος του Ε.Π. προωθεί (κυρίως μέσω των αξόνων 1, 2, 3, 4 και 5) την αναγκαία διαδικασία διαρθρωτικού μετασχηματισμού της Ελληνικής Γεωργίας, με απώτερο στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της, λαμβάνοντας βέβαια υπόψη τους περιορισμούς που υφίστανται σε συγκεκριμένες ΚΟΑ.

Παράλληλα, σε πλήρη συμβατότητα με τις αρχές της αγροτικής πτυχής της Agenda 2000 και του Καν.1257/99, οι άλλοι δύο στρατηγικοί στόχοι του Ε.Π. προωθούν τη διαφοροποίηση της Οικονομίας των Αγροτικών Περιοχών της Χώρας, στοχεύοντας στην αύξηση της πολυαπασχόλησης και στη βιώσιμη και Ολοκληρωμένη Ανάπτυξη της Υπαιθρου.

Τέλος, μία σειρά από δράσεις αποσκοπούν στη διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων της Υπαιθρου ενώ γενικά η περιβαλλοντική διάσταση και οι αρχές της αειφορίας είναι ενσωματωμένες σε όλο το φάσμα των δράσεων του Προγράμματος.

Περιβάλλον

Η διατήρηση του περιβάλλοντος, του αγροτικού τοπίου και των φυσικών πόρων, αποτελούν σημαντικούς στόχους πολιτικής του Προγράμματος. Οι δράσεις του Προγράμματος εξυπηρετούν τους στόχους του 5^{ου} Προγράμματος Δράσης για το Περιβάλλον και ιδίως :

- την αειφόρο διαχείριση των φυσικών πόρων
- τον ολοκληρωμένο έλεγχο της ρύπανσης και τη διαχείριση αποβλήτων
- τη μείωση της κατανάλωσης των μη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας

Προτεραιότητα σε ότι αφορά την προστασία του περιβάλλοντος μέσω των δράσεων του προγράμματος δίνεται στη σωστότερη και ορθολογικότερη αξιοποίηση των υδάτων μέσω παρεμβάσεων για την μείωση των απωλειών ύδατος από τα παλαιωμένα αρδευτικά δίκτυα, την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων άρδευσης σε επίπεδο εκμεταλλεύσεων και την μείωση άντλησης υδάτων από τον υπόγειο υδροφόρα, ιδιαίτερα σε περιοχές όπου η υπεράντληση δημιουργεί πρόβλημα υφαλμύρωσης, που αποτελεί τον προθάλαμο για την ερήμωση.

Παράλληλα, δράσεις για την προστασία του περιβάλλοντος εντάσσονται στις επενδύσεις σε επίπεδο γεωργικών εκμεταλλεύσεων αλλά και των μονάδων μεταποίησης (βιολογικοί καθαρισμοί για τα λύματα, επενδύσεις για την αξιοποίηση κλπ.), των παραπροϊόντων της παραγωγικής διαδικασίας με στόχο την αξιοποίησή τους.

Σε ότι αφορά την προστασία των υδάτων, όπου οι κύριες επιβαρύνσεις από τη γεωργία σχετίζονται με την αλόγιστη χρήση φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων, υπάρχουν δράσεις που ενισχύουν την υποδομή για την παρακολούθηση της ρύπανσης τόσο των εδαφών, όσο και των προϊόντων. Σημαντική περιβαλλοντική βελτίωση επιτυγχάνεται επίσης μέσω της εφαρμογής των ολοκληρωμένων μεθόδων καταπολέμησης εχθρών και ασθενειών, που οδηγούν σε σημαντικότερη μείωση του επιπέδου χρήσης φυτοφαρμάκων, στις δράσεις στήριξης της δασικής πολιτικής που έχει στόχο την προστασία και αειφόρο διαχείριση των δασών. Ιδιαίτερα δε, μέσω των ολοκληρωμένων προγραμμάτων ανάπτυξης του αγροτικού χώρου θα προωθηθούν κυρίως ήπιες παρεμβάσεις, με στόχο τη διατήρηση και προστασία του ανθρωπογενούς και φυσικού περιβάλλοντος. Η έμφαση που δίνεται συνολικά από το Πρόγραμμα στη συγκράτηση του πληθυσμού της υπαίθρου θα επιδράσει θετικά στην αντιμετώπιση φαινομένων όπως η εγκατάλειψη της γεωργικής γης και η απερήμωση. Ιδιαίτερα, θα πρέπει να τονισθεί η στροφή που γίνεται προς την ανάδειξη και την υιοθέτηση λιγότερο εντατικών μεθόδων και διαδικασιών γεωργικής παραγωγής.

Ανταγωνιστικότητα των Επιχειρήσεων

Οι κατευθύνσεις της Ε.Ε. για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων ενσωματώνονται στον ανασχεδιασμό που γίνεται στην παρούσα φάση για την αναμόρφωση του όλου πλαισίου παροχής υπηρεσιών υποστήριξης προς τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη μεταποίηση και εμπορία γεωργικών προϊόντων, ενώ υπάρχει πρόβλεψη για την ενίσχυση της δικτύωσης των εμπλεκόμενων στο κύκλωμα της παραγωγής – μεταποίησης – εμπορίας γεωργικών προϊόντων.

Η βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων γεωργικής παραγωγής και των μεταποιημένων προϊόντων καθώς και η βελτίωση και αναπροσανατολισμός της παραγωγής σε προϊόντα που έχουν υψηλότερη ζήτηση (νέα προϊόντα, προϊόντα γεωγραφικής ένδειξης και ονομασίας προέλευσης) αναμένεται να οδηγήσουν στην αύξηση της εξαγωγικής ικανότητας των γεωργικών προϊόντων, βελτιώνοντας την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων αλλά και των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.

Κοινωνία των Πληροφοριών

Η προσαρμογή του κατοίκου της υπαίθρου και η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχονται στον κάτοικο της υπαίθρου η «Κοινωνία της Πληροφορίας» δεν αντιμετωπίζεται σε μεγάλο βαθμό μέσω του Επιχειρησιακού Προγράμματος, λόγω του ότι το σύνολο των δράσεων που αφορούν την «Κοινωνία της Πληροφορίας» στον «γεωργικό τομέα – αγροτικό χώρο» θα καλυφθεί μέσω του επιχειρησιακού προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας». Μέσω του προγράμματος και ιδιαίτερα των δράσεων που «σχετίζονται» με επιχειρηματικές δραστηριότητες (Άξονας 1, Άξονας 2, Άξονας 7) προβλέπεται η ενίσχυση δράσεων ηλεκτρονικού εμπόρου.

Τουρισμός - Πολιτισμός

Ο Τουρισμός αποτελεί σημαντική οικονομική δραστηριότητα και συντελεί στην οικονομική ανάπτυξη και στην πληθυσμιακή αύξηση περιοχών που χαρακτηρίζονται μειονεκτικές.

Η ανάπτυξη του αγροτουρισμού έχει ξεκινήσει στη χώρα μας μέσω των ΜΟΠ, αλλά ενισχύθηκε σημαντικά από την Κοινοτική Πρωτοβουλία LEADER και από τους κανονισμούς 2328/91 και 950/97. Η πολύτιμη εμπειρία που αποκτήθηκε αλλά και τα θετικά αποτελέσματα αποτέλεσαν σημαντικό παράγοντα για την ύπαρξη δράσεων στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα, που στοχεύουν τόσο στην περαιτέρω ανάπτυξη

αγροτουριστικών δραστηριοτήτων (με σεβασμό στη χωροθέτησή τους όσον αφορά στις περιβαλλοντικές και κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις) αλλά και τη σύζευξή τους με τη διατήρηση της πολιτιστικής παράδοσης και την προστασία και ανάδειξη του αγροτικού χώρου.

Η προώθηση της ισότητας των ευκαιριών μεταξύ ανδρών – γυναικών

Άμεσα συνυφασμένη με τη στρατηγική για την ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών είναι η ενίσχυση που παρέχεται μέσω του προγράμματος για τη δημιουργία συμπληρωματικής απασχόλησης και ιδιαίτερα η δυνατότητα για την απασχόληση των γυναικών. Ο ρόλος των γυναικών που είναι μέλη αγροτικών νοικοκυριών σ'ένα μεγάλο ποσοστό περιορίζεται στην υποστήριξη του αρχηγού της γεωργικής εκμετάλλευσης ως «συμβοηθούν μέλος» όμως καταγράφονται ήδη και περιπτώσεις όπου η γυναίκα εμφανίζεται ως αρχηγός γεωργικής εκμετάλλευσης. Οπωσδήποτε, τα τελευταία χρόνια έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος στη βελτίωση και ανάδειξη του ρόλου της γυναίκας της υπαίθρου στην κοινωνική και οικονομική ζωή (δυνατότητα ασφάλισης, συμμετοχή σε περισσότερες κοινωνικοοικονομικές δραστηριότητες). Η εμπειρία της εφαρμογής του Β' ΚΠΣ και του LEADER ιδιαίτερα, δείχνει ότι οι γυναίκες μετείχαν με αυξημένα ποσοστά στην υλοποίηση δράσεων που σχετίζονται με την ανάπτυξη της τοπικής επιχειρηματικότητας.

Η ανάπτυξη της προσαρμοστικότητας και της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας των κατοίκων των αγροτικών περιοχών κυρίως μέσω των δράσεων που αφορούν στην ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης και τη δημιουργία των προϋποθέσεων για την απασχόληση των γυναικών στις αγροτικές περιοχές, αποτελούν μία από τις επιδιώξεις του νέου Επιχειρησιακού Προγράμματος. Ιδιαίτερα δε, μέσω των παρεμβάσεων του άξονα 7, θα προωθηθούν δράσεις που στοχεύουν αποκλειστικά στην ενίσχυση της γυναικείας απασχόλησης, είτε έμμεσα (βρεφονηπιακοί και παιδικοί σταθμοί), είτε άμεσα (γυναικείοι συνεταιρισμοί, γυναικεία επιχειρηματικότητα).

Ενέργεια

Οι κατευθύνσεις της Ε.Ε. για την ενέργεια έχουν ληφθεί υπόψη κατά την κατάρτιση του Προγράμματος, αφού προβλέπεται ιδιαίτερη ενίσχυση για την αξιοποίηση των ήπιων μορφών ενέργειας στα θερμοκήπια. Παράλληλα, έχει προβλεφθεί και είναι επιλέξιμη η χρηματοδότηση μικρών υδροηλεκτρικών μονάδων, με την προϋπόθεση ότι αυτές συμβάλλουν παράλληλα στην αντιπλημμυρική προστασία των περιοχών και εξασφαλίζουν νερό για την άρδευση των καλλιεργειών κατά τη θερινή περίοδο, όπου λόγω των κλιματολογικών συνθηκών και την αυξημένη ζήτηση σε άλλες χρήσεις, παρατηρείται σημαντική έλλειψη υδάτινων πόρων.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Το τέλος της στασιμότητας στον αγροτικό χώρο και η αντικατάστασή της από την ανάπτυξη, αποτελεί αίτημα δεκαετιών στην αγροτική κοινωνία. Κεντρικός στόχος και πράξη αυτής της μεταβολής είναι η επιχειρηματικότητα. Δηλαδή, η προσαρμογή της οικονομίας στη λογική και στην επιβολή της αγοράς. Μιας αγοράς ελληνικής αλλά και διεθνοποιημένης, η οποία απαιτεί συνθήκες ευελιξίας και προσαρμογής, με σκοπό την υιοθέτηση από την αγροτική κοινωνία και οικονομία, σύγχρονων τρόπων δράσης.

Μέχρι σήμερα, αν και έχουν γίνει σημαντικές προσπάθειες για τον εκσυγχρονισμό των οικονομικών-παραγωγικών συμπεριφορών στον αγροτικό χώρο υπάρχει σε σημαντικό βαθμό, έλλειψη οργάνωσης, με αποτέλεσμα την μεγάλη αύξηση της παραγωγής προϊόντων που καταστρέφονται ή προϊόντων που διοχετεύονται στην αγορά με πολύ χαμηλές τιμές. Παράλληλα, παρατηρείται έλλειψη ελληνικών αγροτικών προϊόντων τουλάχιστον στην ελληνική αγορά. Είναι προϊόντα που μπορούν να παραχθούν στο εσωτερικό της χώρας με νέες παραγωγικές μεθόδους. Το χαρακτηριστικό λοιπόν, που εκδηλώνεται σε κάθε περίπτωση, είναι η δυσπροσαρμοστικότητα της παραγωγής στην αγορά. Πρόκειται για μία νοοτροπία και πρακτική που βρίσκεται εκτός του κλίματος της επιχειρηματικότητας και των όποιων προτεινόμενων μοντέλων ανάπτυξης.

Η αναγκαιότητα μιας νέας παραγωγικής δραστηριότητας είναι περισσότερο από ποτέ έκδηλη στο πλαίσιο της επιχειρηματικής δράσης. Η εργασία αυτή θέτει τις γενικές κατευθύνσεις πάνω στις οποίες είναι σε θέση να πραγματοποιηθεί η αλλαγή στον αγροτικό χώρο. Τα σημεία που θα μπορούσαν συμπερασματικά να αναφερθούν είναι πολλά. Τα σημαντικότερα ωστόσο, που είναι καθοριστικά προκειμένου να επιτευχθούν αυτές οι γενικές κατευθύνσεις, μπορούν να συνοψισθούν στα ακόλουθα :

- 1) Το πρώτο σχετίζεται με την οργανωτικότητα της αγροτικής οικονομίας. Την ευθύνη για την αναδιοργάνωσή της είναι δεδομένο ότι θα έχουν οι υπερκείμενοι φορείς και μηχανισμοί του κράτους και της Ε.Ε. Είναι δεδομένο, επίσης, ότι η αναδιοργάνωση της αγροτικής οικονομίας δεν μπορεί να προέλθει από τον κοινωνικο-οικονομικό μηχανισμό που ανέδειξε ως κυρίαρχη, την χωρίς σχεδιασμό πρακτική, η οποία κατίσχυσε για πολλές δεκαετίες. Μπορεί όμως να επιτευχθεί με την επιτυχή παρέμβαση των φορέων ως μόνων ικανών να αναλύσουν συνολικά την κατάσταση και να προβούν σε αξιόπιστες προτάσεις και λύσεις. Οι μηχανισμοί που θα συσταθούν, αναλαμβάνουν την διεκπεραίωση και υλοποίηση των αποφάσεων. Μια τέτοια γενικής κλίμακας σχεδίαση είναι σε θέση να στρέψει την αγροτική οικονομία στην επιχειρηματικότητα και να την καταστήσει ικανή να καλύψει τις ανάγκες της αγοράς. Ο σχεδιασμός που θα εκπονήσουν οι υπεύθυνοι φορείς του κράτους, αποτελεί την βάση

πάνω στην οποία θα θεμελιωθεί ο πυρήνας της αγροτικής οικονομίας και είναι η αγροτική εκμετάλλευση.

- 2) Οι μικρές γεωργικές εκμεταλλεύσεις πρέπει να αποτελέσουν το αφηρητικό σημείο εκσυγχρονισμού της αγροτικής οικονομίας. Με δεδομένο το μικρό τους μέγεθος, σε αντίθεση με τις αντίστοιχες του εξωτερικού, πρέπει να υιοθετήσουν πρότυπα παραγωγικά σχήματα των οποίων το παραγωγικό αποτέλεσμα θα ικανοποιήσει τις σύγχρονες καταναλωτικές ανάγκες. Επιπλέον, θα είναι σε θέση να αποδίδει ικανοποιητικά εισοδηματικά αποτελέσματα για τους παραγωγούς. Η ευελιξία και η γρήγορη αποδοχή της καινοτομίας θα πρέπει να αποτελούν δομικά στοιχεία της αγροτικής εκμετάλλευσης. Χρειάζονται καλλιεργητικές αλλαγές με αποδοτικής ποικιλίες οι οποίες και πάλι θα αντικαθίστανται κατά περίπτωση. Επιπλέον, η στήριξη της κτηνοτροφίας με την ίδρυση σύγχρονων μονάδων θα αποτελέσει αφηρητία ανάπτυξης της αγροτικής οικονομίας.
- 3) Τρίτο θεμελιακό στοιχείο της νέας αγροτικής οικονομίας αποτελεί η επιχειρηματικότητα. Οι επενδυτικές επιλογές στο επίπεδο της αγροτικής εκμετάλλευσης αυτονόητα θα πρέπει να τεθούν στο πλαίσιο της επιχειρηματικότητας. Κάθε παραγωγός θα πρέπει να είναι σε θέση να γνωρίζει τις συνθήκες που διαμορφώνουν την απορροφητικότητα του παραγομένου απ' αυτόν προϊόντος, αλλά και το κόστος παραγωγής. Επιπλέον θα πρέπει να ενημερώνεται για τις αντίστοιχες συνθήκες παραγωγής και διάθεσης στην αγορά ομοειδών ή παραπλήσιων προϊόντων, ώστε να υφίσταται, στο επίπεδο της αγροτικής εκμετάλλευσης, το στοιχείο της παραγωγικής εναλλακτικότητας. Απαραίτητα στην κατεύθυνση αυτή είναι η χρήση σύγχρονων μέσων ενημέρωσης και επικοινωνίας, που παρέχουν τις αναγκαίες πληροφορίες και την δυνατότητα μελέτης των αγορών. Αρωγός στην προσπάθεια αυτή θα είναι οι φορείς που παρακολουθούν σε γενικό επίπεδο την εξέλιξη της εσωτερικής και διεθνούς αγοράς, εκπονούν προγράμματα, ενημερώνουν και προτείνουν παραγωγικές επιλογές.

Ολοκληρώνοντας, μπορούμε να επανέλθουμε στον κυρίαρχο ρόλο των φορέων του κράτους. Η αποτελεσματική αντιμετώπιση των αναπτυξιακών προβλημάτων της υπαίθρου απαιτεί η κεντρική διοίκηση να έχει τον ρόλο του πλοηγού και να ασκεί επιτελική λειτουργία με μακροπρόθεσμη οπτική και στόχους, τους οποίους επεξεργάζεται συνολικά και συνθετικά. Όλες οι επιμέρους πολιτικές (αγροτική, περιβαλλοντική, κοινωνική, εκπαιδευτική, πολιτιστική κλπ.) πρέπει να θεωρούνται το ίδιο σημαντικές για τους πολίτες της υπαίθρου, ενώ οι στόχοι τους πρέπει να υιοθετούνται από όλους τους εμπλεκόμενους. Επίσης, η κεντρική διοίκηση οφείλει να αποκεντρώσει σταδιακά τις παραδοσιακές εκτελεστικές αρμοδιότητές της και να ελέγχει αυστηρά

όσους δραστηριοποιούνται στο επίπεδο της υλοποίησης. Σημαντικό ρόλο στην υλοποίηση της νέας αυτής στρατηγικής πρέπει να έχουν η περιφερειακή διοίκηση και η τοπική αυτοδιοίκηση, καθώς και μια ενεργός τοπική κοινωνία. Παράλληλα, όμως, οι όποιες αρμοδιότητες πρέπει να εκχωρούνται μόνο έπειτα από αντικειμενική αξιολόγηση της ικανότητας ανάληψής τους τόσο από οργανωτικής όσο και από χρηματοδοτικής πλευράς. Τέλος, η στρατηγική για την ανάπτυξη της υπαίθρου πρέπει να διαθέτει ένα συντονιστικό όργανο, όπως είναι η Διϋπουργική Επιτροπή, για τις επιμέρους αναπτυξιακές πολιτικές, οι οποίες θα υπόκεινται σε συνεχή αξιολόγηση.

